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CHỦ TRƯƠNG TINH GỌN BỘ MÁY CỦA CHÍNH PHỦ

Bộ Nội vụ sẽ hướng dẫn 51 địa phương sắp xếp huyện, xã giai đoạn 2023-2025

Theo thông tin từ Bộ Nội vụ, trong giai đoạn 2023-2025, Bộ sẽ tiếp tục rà soát và đề xuất phương án sáp nhập các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã đối với những địa phương chưa đủ tiêu chí về diện tích và dân số, theo quy định của Nghị quyết 35/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

Bộ Nội vụ cũng sẽ triển khai chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn lực tài chính, nhân lực và tài sản công. Mục tiêu của chương trình là đảm bảo chi tiêu ngân sách nhà nước được sử dụng một cách hiệu quả, tiết kiệm, đồng thời tinh gọn bộ máy hành chính.

Chương trình yêu cầu các địa phương thực hiện các phương án sắp xếp, xử lý tài sản công và tổ chức, bố trí cán bộ sau khi sáp nhập, nhằm ổn định công tác quản lý và phục vụ người dân. Đồng thời, Bộ sẽ tiếp tục đôn đốc 51 địa phương thực hiện việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và xã theo kế hoạch đã được phê duyệt.

Ngoài việc thực hiện tinh giản biên chế và cải cách tổ chức bộ máy, Bộ Nội vụ cũng yêu cầu tăng cường giám sát, thanh tra, kiểm tra trong quản lý và sử dụng tài sản công. Đồng thời, đảm bảo công khai, minh bạch trong quá trình thực hiện các dự án đầu tư công, nhằm chống lãng phí và thất thoát ngân sách.

Đặc biệt, Bộ Nội vụ sẽ đẩy mạnh việc cải cách biên chế, nhằm giảm ít nhất 5% biên chế cán bộ, công chức và 10% biên chế viên chức hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong giai đoạn 2021-2026, theo chỉ đạo của Bộ Chính trị. (Plo.vn 24/02, Nguyễn Thảo)Về đầu trang
https://plo.vn/bo-noi-vu-se-huong-dan-51-dia-phuong-sap-xep-huyen-xa-giai-doan-2023-2025-post835807.html 
Bộ Nội vụ giảm 13 đầu mối sau hợp nhất, tinh gọn bộ máy

Bộ Nội vụ vừa thực hiện một bước quan trọng trong việc tinh gọn bộ máy tổ chức sau khi hợp nhất với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Theo Nghị định số 25 do Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Hòa Bình ký, Bộ Nội vụ hiện có 22 đơn vị, giảm 13 đầu mối so với trước, từ 35 xuống còn 22 đơn vị.

Cụ thể, cơ cấu tổ chức của Bộ Nội vụ gồm 10 vụ, 5 cục và 7 đơn vị khác, bao gồm các vụ như Vụ Tổ chức - Biên chế, Vụ Chính quyền địa phương, Vụ Công chức - Viên chức, cùng các cục như Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước, Cục Tiền lương và Bảo hiểm xã hội. Các đơn vị sự nghiệp công lập như Trung tâm Công nghệ thông tin và Viện Khoa học Tổ chức nhà nước và Lao động cũng thuộc Bộ Nội vụ.

Việc hợp nhất và giảm bớt đầu mối sẽ giúp Bộ Nội vụ hoạt động hiệu quả hơn, tinh gọn bộ máy, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quản lý nhà nước. Tổng số biên chế sau hợp nhất của Bộ Nội vụ vào khoảng trên 3.000 người, trong đó hơn 800 người là công chức.

Nghị định này sẽ có hiệu lực từ ngày 1/3/2025 và thay thế các nghị định trước đây về cơ cấu tổ chức của Bộ Nội vụ và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. (Tienphong.vn 24/02, Luân Dũng)Về đầu trang
https://tienphong.vn/bo-noi-vu-giam-13-dau-moi-sau-hop-nhat-tinh-gon-bo-may-post1719736.tpo 

Bài toán việc làm cho cán bộ nhà nước dôi dư sau sắp xếp bộ máy

Với việc sắp xếp lại bộ máy nhà nước theo Nghị định 18, khoảng 100.000 công chức, viên chức dự kiến sẽ nghỉ việc do sáp nhập và tinh gọn bộ máy. Điều này đã đặt ra câu hỏi liệu thị trường lao động Việt Nam sẽ phải đối mặt với áp lực gì trong năm 2025 khi một lượng lớn lao động dôi dư này sẽ tham gia tìm kiếm công việc mới.

Theo TS Nguyễn Thị Lan Hương, nguyên Viện trưởng Viện Khoa học lao động và xã hội, cuộc cải tổ bộ máy nhà nước hiện nay có thể xem là một cơ hội để tái cấu trúc, nâng cao hiệu quả công tác, đồng thời hỗ trợ cải cách kinh tế. Bà Hương cho rằng, mặc dù sẽ có biến động nhất định trong thị trường lao động, nhưng sự gia tăng nhân lực có trình độ, chuyên môn cao từ khu vực nhà nước có thể trở thành một cơ hội quý giá để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho nền kinh tế.

Với quy mô lao động hiện tại của Việt Nam vào khoảng 53 triệu người và mỗi năm có thêm 500.000 lao động mới, việc bổ sung khoảng 100.000 công chức, viên chức dôi dư không phải là một thách thức quá lớn. Thực tế, thị trường lao động hiện nay đang có nhiều thuận lợi, như tốc độ tăng trưởng cao, tỷ lệ thất nghiệp giảm, cùng với việc phát triển mạnh mẽ ở nhiều ngành nghề, tạo ra cơ hội hấp thụ lao động.

Tuy nhiên, để hỗ trợ người lao động chuyển từ khu vực công sang khu vực tư, bà Hương cho rằng cần có một hệ thống cơ sở dữ liệu lao động kết nối giữa người lao động dôi dư và các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng. Hệ thống này sẽ giúp giảm thiểu khoảng cách giữa cung và cầu lao động, tối ưu hoá việc sử dụng nguồn nhân lực và giảm chi phí tuyển dụng cho doanh nghiệp. Đồng thời, hệ thống cũng sẽ giúp xác định nhu cầu đào tạo và phát triển kỹ năng của người lao động, từ đó xây dựng các chương trình đào tạo phù hợp nhằm nâng cao khả năng cạnh tranh của lao động.

Bên cạnh đó, công tác dự báo nhu cầu thị trường lao động và các biện pháp điều tiết hiệu quả cũng rất quan trọng để đảm bảo sự phát triển bền vững của thị trường lao động. Việc dự báo chính xác nhu cầu các ngành nghề kỹ năng sẽ giúp các cơ quan quản lý đưa ra các chiến lược dài hạn trong đào tạo và phát triển nguồn nhân lực.

Ngoài ra, một số ý kiến đề xuất cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tạo điều kiện cho người lao động khởi nghiệp và tự kinh doanh, đồng thời khuyến khích các doanh nghiệp mở rộng sản xuất, kinh doanh để tạo thêm việc làm, giúp hấp thụ lượng lao động dôi dư. Bà Hương ủng hộ giải pháp này, cho rằng khởi nghiệp và tự kinh doanh không chỉ giúp người lao động tự tạo việc làm cho mình, mà còn tạo ra cơ hội việc làm cho người khác và góp phần vào phát triển kinh tế địa phương. (VOV.vn 24/02, Thanh Hương)Về đầu trang
https://vov.vn/xa-hoi/bai-toan-viec-lam-cho-can-bo-nha-nuoc-doi-du-sau-sap-xep-bo-may-post1156881.vov 

Nghiên cứu bỏ cấp huyện: Những đề án phát triển huyện lên quận ra sao?

Trao đổi với báo Tiền phong, GS Trần Ngọc Đường, nguyên Phó Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội cho biết, Bộ Chính trị đã có định hướng nghiên cứu việc bỏ cấp hành chính trung gian (cấp huyện). Điều này sẽ ảnh hưởng đến các đề án xây dựng, phát triển huyện lên quận tại một số thành phố, trong đó có TP Hà Nội.

Ông Đường cho rằng việc bỏ cấp hành chính trung gian liên quan đến quy định trong Hiến pháp. "Hiến pháp hiện nay quy định ba cấp chính quyền: tỉnh, huyện và xã. Nếu bỏ cấp huyện, chúng ta cần sửa đổi Hiến pháp. Việc sửa một vài điều có thể xử lý ngay, Quốc hội có thể ban hành nghị quyết để thực hiện việc sửa đổi. Tuy nhiên, nếu sửa đổi Hiến pháp ở mức độ lớn hơn, sẽ phải tuân thủ quy trình rất chặt chẽ, phức tạp, bởi đây là đạo luật gốc của quốc gia", ông Đường giải thích.

Về khả năng mở rộng địa giới hành chính cấp xã sau khi bỏ cấp huyện, ông Đường nhấn mạnh cần căn cứ vào thực tế, không thể chỉ vì bỏ cấp huyện mà tự động mở rộng phạm vi của cấp xã. Việc sáp nhập một số đơn vị hành chính cấp xã đã diễn ra trong thời gian qua và cần tiếp tục nghiên cứu để có quyết định phù hợp.

Khi được hỏi về việc các thành phố như Hà Nội đang lập đề án chuyển một số huyện thành quận, GS Đường cho rằng Bộ Nội vụ sẽ tiến hành nghiên cứu và tham mưu cho cấp có thẩm quyền. Việc tạm dừng hay tiếp tục các đề án này sẽ phụ thuộc vào chủ trương chung của Đảng. Ông cũng cho rằng hiện tại chưa thể đưa ra quyết định dừng ngay các đề án này khi chưa có cơ sở rõ ràng.

Liên quan đến vấn đề này, PGS.TS Vũ Văn Phúc - nguyên Tổng Biên tập Tạp chí Cộng sản, chia sẻ với phóng viên Tiền Phong rằng chủ trương bỏ cấp hành chính trung gian là "cần thiết", nhằm giảm các tầng nấc trung gian và giúp các chủ trương, chính sách đi thẳng đến cơ sở mà không cần qua cấp huyện. Ông Phúc cho rằng đây là một phần trong "cuộc cách mạng" tinh gọn bộ máy hành chính, giúp các chủ trương được triển khai nhanh chóng và tiếp cận nhanh hơn tới người dân và doanh nghiệp.

Bên cạnh đó, ông Phúc cho rằng việc bỏ cấp huyện cũng sẽ giúp tiết kiệm chi phí, giảm nguồn lực vào bộ máy hành chính, tập trung đầu tư phát triển đất nước. Ông lấy ví dụ về Trung Quốc, mặc dù có diện tích và dân số lớn hơn Việt Nam nhiều lần, nhưng số lượng tỉnh thành của họ ít hơn so với Việt Nam. Việc duy trì 63 tỉnh, thành phố ở Việt Nam là một vấn đề cần xem xét, và cần nghiên cứu để sáp nhập những địa phương có điều kiện tương đồng để tạo không gian phát triển tốt hơn.

"Việc hợp nhất một số tỉnh sẽ giúp tập trung nguồn lực phát triển, đó là điều cần thiết phải làm, đặc biệt khi chuẩn bị cho Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIV", ông Phúc kết luận. (Tienphong.vn 24/02, Văn Kiên - Trường Phong)Về đầu trang
https://tienphong.vn/nghien-cuu-bo-cap-huyen-nhung-de-an-phat-trien-huyen-len-quan-ra-sao-post1719690.tpo 

TINH GỌN BỘ MÁY CẤP ĐỊA PHƯƠNG

Hải Phòng điều động, chỉ định lãnh đạo chủ chốt các quận

Ngày 24/2, Thành ủy Hải Phòng đã điều động và chỉ định lãnh đạo mới cho các quận Kiến An và An Dương. Ông Lương Văn Công, Giám đốc Sở Tài chính, được bổ nhiệm làm Bí thư Quận ủy Kiến An, trong khi ông Lương Thế Quý, Phó Chủ tịch Thường trực UBND quận An Dương, được chuẩn y chức vụ Phó Bí thư Quận ủy An Dương.

Tại hội nghị công bố quyết định tại quận Kiến An, Bí thư Thành ủy Hải Phòng Lê Tiến Châu đánh giá cao năng lực của ông Lương Văn Công và yêu cầu tân Bí thư Quận ủy tập trung đổi mới tư duy, khai thác các dự án lớn để thúc đẩy phát triển địa phương.

Cùng ngày, tại hội nghị công bố quyết định ở quận An Dương, ông Đỗ Mạnh Hiến, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Hải Phòng, đã nhấn mạnh rằng ông Lương Thế Quý, với kinh nghiệm lãnh đạo, sẽ giúp quận An Dương phát triển mạnh mẽ về kinh tế - xã hội. Bên cạnh đó, công tác sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo Nghị quyết 18 và tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp cũng được đề cập.

Cũng trong ngày, tại Kỳ họp thứ 2 HĐND quận An Dương, bà Trần Thị Ngọc Bích đã được miễn nhiệm chức vụ Chủ tịch HĐND quận do nghỉ hưu trước tuổi, và ông Lương Thế Quý được bầu làm Chủ tịch HĐND quận An Dương nhiệm kỳ 2021-2026. (Tienphong.vn 24/02)Về đầu trang
https://tienphong.vn/hai-phong-dieu-dong-chi-dinh-lanh-dao-chu-chot-cac-quan-post1719678.tpo 

Bắc Giang: 13 lãnh đạo Công an cấp phòng, huyện xin nghỉ hưu trước tuổi

Ngày 24/2, Công an tỉnh Bắc Giang tổ chức lễ công bố quyết định nghỉ công tác của 13 lãnh đạo công an cấp phòng và huyện, theo nguyện vọng cá nhân. Các cán bộ này, mặc dù chưa đủ tuổi nghỉ hưu, đã xin nghỉ để nhường cơ hội cho thế hệ trẻ tiếp tục công tác.

Lễ công bố được tổ chức dưới sự chủ trì của Đại tá Nguyễn Quang Vinh, Giám đốc Công an tỉnh Bắc Giang. Ông đã trao quyết định nghỉ hưu cho 9 trưởng phòng, 4 phó trưởng phòng và phó trưởng Công an huyện, với tổng số năm công tác từ 30 đến hơn 41 năm. Đại tá Vinh đánh giá cao tinh thần trách nhiệm và sự nỗ lực không ngừng của các đồng chí trong việc hoàn thành nhiệm vụ.

Giám đốc Công an tỉnh cũng bày tỏ sự tin tưởng rằng các cán bộ nghỉ hưu sẽ tiếp tục đóng góp vào các phong trào bảo vệ an ninh trật tự, đặc biệt là phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc". Các cán bộ nghỉ hưu sẽ chấp hành tốt quy định tại nơi cư trú và duy trì mối liên hệ, chia sẻ kinh nghiệm với các đơn vị trong tỉnh.

Được biết, việc nghỉ hưu này cũng là một phần trong quá trình thực hiện mô hình tinh gọn bộ máy công an, khi Bắc Giang không còn tổ chức công an cấp huyện, thay vào đó là mô hình ba cấp (bộ, tỉnh, xã), đã hoàn thành và bước vào giai đoạn thực tế. (Tienphong.vn 24/02, Nguyễn Thắng)Về đầu trang
https://tienphong.vn/bac-giang-13-lanh-dao-cong-an-cap-phong-huyen-xin-nghi-huu-truoc-tuoi-post1719684.tpo 
Hà Giang: 14 lãnh đạo cấp phòng Công an tỉnh xin nghỉ hưu sớm

Ngày 24/2, Công an tỉnh Hà Giang tổ chức Lễ công bố các quyết định liên quan đến công tác cán bộ, trong đó nổi bật là việc 14 lãnh đạo cấp phòng xin nghỉ hưu sớm. Đồng thời, 9 Phó Trưởng Công an huyện cũng được điều động giữ chức Trưởng Công an xã.

Đại tá Nguyễn Đức Thuận, Giám đốc Công an tỉnh, phát biểu tại buổi lễ, cho biết các cán bộ nghỉ hưu trước tuổi đều có bề dày kinh nghiệm và đã hoàn thành tốt nhiệm vụ. Việc họ xin nghỉ hưu sớm nhằm tạo cơ hội cho các cán bộ trẻ phát triển và thể hiện tinh thần trách nhiệm trong việc sắp xếp, tinh gọn bộ máy.

Giám đốc Công an tỉnh Hà Giang cũng biểu dương các Phó Trưởng Công an huyện đã tình nguyện nhận công tác tại các xã, góp phần vào công tác chỉ huy và đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương. (Laodong.vn 24/02, Lam Thanh)Về đầu trang
https://laodong.vn/thoi-su/14-lanh-dao-cap-phong-cong-an-ha-giang-xin-nghi-huu-som-1468140.ldo 

QUYẾT SÁCH MỚI
Thủ tướng trao quyết định thành lập 15 đảng bộ thuộc Đảng uỷ Chính phủ

Sáng 24/2, Thủ tướng Phạm Minh Chính chủ trì Hội nghị công bố quyết định thành lập 15 đảng bộ trực thuộc Đảng uỷ Chính phủ, bao gồm các bộ, cơ quan như Tư pháp, Công Thương, Y tế, Giáo dục, Tài chính, và các cơ quan tham mưu, giúp việc của Đảng ủy Chính phủ. Hội nghị có sự tham dự của nhiều lãnh đạo cấp cao, bao gồm các Ủy viên Bộ Chính trị và Phó Thủ tướng Chính phủ.

Tại hội nghị, các quyết định về nhân sự cho các Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Bí thư, Phó Bí thư và các ủy viên cũng được công bố. Thủ tướng Phạm Minh Chính yêu cầu các đảng bộ căn cứ vào Điều lệ Đảng và các nguyên tắc tổ chức để triển khai hiệu quả các nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, và xây dựng quy chế làm việc trong các cơ quan đơn vị.

Thủ tướng cũng nhấn mạnh tầm quan trọng của công tác Đảng trong việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm, thúc đẩy các mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội của nhiệm kỳ 2021-2025, đặc biệt là các chương trình, dự án quy mô lớn. Người đứng đầu Chính phủ yêu cầu các đảng bộ, đặc biệt là các Bí thư, phát huy tinh thần đoàn kết, gương mẫu và nỗ lực hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. (TTXVN/Bnews.vn 24/02) Về đầu trang
https://bnews.vn/thu-tuong-pham-minh-chinh-trao-quyet-dinh-thanh-lap-15-dang-bo-thuoc-dang-uy-chinh-phu/364138.html 
Đến 30/6, tất cả lãnh đạo và cán bộ phải xử lý hồ sơ công việc trên mạng

Chính phủ vừa phát hành Thông báo kết luận về chuyển đổi số, trong đó yêu cầu đến ngày 30/6, tất cả lãnh đạo và cán bộ công chức các bộ, ngành, và địa phương (cấp tỉnh, huyện, xã) phải xử lý hồ sơ công việc trên môi trường mạng và sử dụng chữ ký số. Mục tiêu là cải thiện thủ tục hành chính và nâng cao hiệu quả công việc bằng cách chuyển từ việc xử lý giấy tờ sang phương thức trực tuyến.

Chính phủ quán triệt tinh thần "tăng tốc, bứt phá" trong quá trình chuyển đổi số, nhấn mạnh phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là ưu tiên chiến lược để thúc đẩy nền kinh tế bền vững và nhanh chóng. Các chỉ tiêu quan trọng bao gồm việc phấn đấu đến cuối năm 2025, 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện được cung cấp trực tuyến, 80% hồ sơ thủ tục hành chính xử lý qua mạng và 40% dân số trưởng thành sử dụng dịch vụ công trực tuyến.

Chính phủ yêu cầu các lãnh đạo phải tiên phong trong chuyển đổi số và tháo gỡ các điểm nghẽn về tiến độ. Bên cạnh đó, chính sách thu phí không đồng và việc số hóa dữ liệu hộ tịch, đất đai phải được thực hiện kịp thời, hoàn thành trước ngày 31/3 và 30/6. Cùng với đó, Bộ Công an sẽ khẩn trương hoàn thiện Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân để trình Quốc hội vào tháng 5. (Dantri.com.vn 24/02, Hoài Thu)Về đầu trang
https://dantri.com.vn/xa-hoi/den-306-tat-ca-lanh-dao-va-can-bo-phai-xu-ly-ho-so-cong-viec-tren-mang-20250224104234390.htm 

Thành lập Quỹ nhà ở quốc gia để phát triển nhà giá rẻ tại các đô thị lớn

Ngày 24/2, Tổng Bí thư Tô Lâm chủ trì buổi làm việc với Ban Chính sách, chiến lược Trung ương tại Hà Nội. Tại đây, ông đã nhấn mạnh sự cần thiết thành lập "Quỹ nhà ở quốc gia" để phát triển nhà giá rẻ tại các đô thị lớn, cùng với việc xây dựng bản đồ số quốc gia về quy hoạch và giá đất.

Tổng Bí thư Tô Lâm gợi mở các giải pháp thúc đẩy phát triển kinh tế cả từ phía cung và cầu, nhằm đạt mục tiêu tăng trưởng 8% trong năm nay và phấn đấu tăng trưởng hai con số trong tương lai. Ông cũng yêu cầu đẩy mạnh cải cách thể chế, cải thiện môi trường kinh doanh, giảm thiểu thủ tục hành chính, chi phí kinh doanh và các điều kiện không cần thiết.

Ngoài ra, ông đề xuất khung pháp lý thử nghiệm cho các ngành công nghệ mới như công nghệ tài chính, trí tuệ nhân tạo, và thương mại điện tử, đồng thời thúc đẩy phát triển các đặc khu kinh tế và mô hình “Cảng miễn thuế” nhằm đưa Việt Nam trở thành trung tâm logistics lớn. Tổng Bí thư cũng lưu ý về các chính sách đất đai, bất động sản và việc phát triển các mô hình tài chính mở để tăng cường thu hút đầu tư.

Chính phủ sẽ tập trung vào việc nâng cấp cơ sở hạ tầng đô thị, hoàn thiện các bản đồ số và xây dựng các chính sách tài chính linh hoạt để thúc đẩy tăng trưởng bền vững. (Laodong.vn 24/02, Vương Trần)Về đầu trang
https://laodong.vn/thoi-su/thanh-lap-quy-nha-o-quoc-gia-de-phat-trien-nha-gia-re-tai-cac-do-thi-lon-1468099.ldo 

GIẢI NGÂN VỐN ĐẦU TƯ CÔNG
Thanh Hóa kiên quyết thay thế, thu hồi vốn đối với nhà thầu “yếu”

Tỉnh Thanh Hóa đang đối mặt với thực trạng nhiều dự án đầu tư chậm tiến độ, dang dở. Để khắc phục tình trạng này, ngay từ đầu năm 2025, lãnh đạo tỉnh đã tiến hành khảo sát thực tế và kiểm tra các công trình trọng điểm trên địa bàn. Quan điểm của tỉnh là sẽ kiên quyết thay thế hoặc thu hồi vốn đối với các nhà thầu không đủ năng lực, nhằm giảm thiểu tình trạng dự án chậm tiến độ và tránh lãng phí nguồn lực.

Khu kinh tế Nghi Sơn, là một trong những khu kinh tế trọng điểm của tỉnh, đã có nhiều dự án hạ tầng giao thông hoàn thành và phát huy tác dụng tích cực. Tuy nhiên, vẫn còn 127 dự án gặp khó khăn, vướng mắc, chủ yếu do công tác giải phóng mặt bằng và năng lực yếu của các nhà thầu. Các dự án lớn như đường nối cao tốc Bắc Nam hay các khu công nghiệp cũng đang gặp tình trạng chậm tiến độ.

Lãnh đạo tỉnh Thanh Hóa khẳng định rằng đầu tư phát triển là nhiệm vụ quan trọng, và những dự án chậm tiến độ ảnh hưởng nghiêm trọng đến sự phát triển kinh tế - xã hội. Tỉnh sẽ rà soát lại toàn bộ các dự án đầu tư, xác định nguyên nhân, trách nhiệm để có biện pháp khắc phục. Đặc biệt, các nhà thầu yếu sẽ bị thay thế hoặc thu hồi vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

Ngoài ra, tỉnh cũng sẽ rà soát các dự án chậm tiến độ, ưu tiên hoàn thành các công trình hạ tầng trọng điểm, có tác động lớn đến phát triển kinh tế. Nghị quyết sửa đổi về bảng giá đất cũng được đưa ra thẩm tra để bảo đảm tính chính xác và công bằng trong công tác tính giá đất. (Daibieunhandan.vn 24/02)Về đầu trang
https://daibieunhandan.vn/thanh-hoa-kien-quyet-thay-the-thu-hoi-von-doi-voi-nha-thau-yeu-post405383.html 

KINH TẾ - ĐẦU TƯ – HỘI NHẬP
Thủ tướng phân công thành viên Chính phủ làm việc với các địa phương về tăng trưởng kinh tế
Thủ tướng Phạm Minh Chính vừa ký quyết định phân công thành viên Chính phủ chủ trì làm việc với các địa phương về tình hình sản xuất kinh doanh, đầu tư xây dựng và xuất nhập khẩu trên địa bàn.

Các thành viên Chính phủ theo phân công sẽ làm việc với các địa phương để đôn đốc triển khai thực hiện các kịch bản tăng trưởng đã được Chính phủ giao cho các địa phương.

Các cuộc làm việc này cũng sẽ xử lý, giải quyết theo thẩm quyền hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền xử lý, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy sản xuất kinh doanh, tạo công ăn việc làm, sinh kế cho người dân, giải ngân vốn đầu tư công, xuất nhập khẩu, xây dựng hạ tầng, nhà ở xã hội, phong trào thi đua xóa nhà tạm, nhà dột nát, các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn.

Theo phân công, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính sẽ làm việc với TP Hà Nội, TPHCM và TP Cần Thơ.

Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Hòa Bình làm việc với TP Hải Phòng và tỉnh Quảng Ninh.

Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Hồng Hà làm việc với tỉnh: Bà Rịa - Vũng Tàu, Long An.

Phó Thủ tướng Lê Thành Long làm việc với tỉnh: Kiên Giang, Hậu Giang.

Phó Thủ tướng Hồ Đức Phớc làm việc với 3 tỉnh: Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa.

Phó Thủ tướng Bùi Thanh Sơn làm việc với tỉnh: Kom Tum, Gia Lai.

Phó Thủ tướng Nguyễn Chí Dũng làm việc với 3 tỉnh: Lào Cai, Phú Thọ, Hòa Bình.

Phó Thủ tướng Mai Văn Chính làm việc với 3 tỉnh: Đồng Tháp, Cà Mau, An Giang.

Bộ trưởng Bộ Quốc phòng Phan Văn Giang làm việc với tỉnh: Thái Nguyên, Hà Tĩnh.

Bộ trưởng Bộ Công an Lương Tam Quang làm việc với TP Đà Nẵng và tỉnh Hưng Yên.

Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ Trần Văn Sơn làm việc với 3 địa phương: Thái Bình, Ninh Bình, Nam Định.

Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Thị Hồng làm việc với 2 tỉnh: Bến Tre, Vĩnh Long.

Bộ trưởng Bộ Tài chính Nguyễn Văn Thắng làm việc với 2 tỉnh: Ninh Thuận, Bình Thuận.

Bộ trưởng Bộ Công Thương Nguyễn Hồng Diên làm việc với 3 tỉnh: Vĩnh Phúc, Bắc Giang, Sơn La.

Bộ trưởng Bộ Xây dựng Trần Hồng Minh làm việc với 3 tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương, Tiền Giang.

Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường Đỗ Đức Duy làm việc với 3 tỉnh: Hải Dương, Lai Châu, Điện Biên.

Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Nguyễn Mạnh Hùng làm việc với TP Huế và 2 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị.

Bộ trưởng Bộ Dân tộc - Tôn giáo Đào Ngọc Dung làm việc với 3 tỉnh: Hà Nam, Thanh Hóa, Nghệ An.

Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Nguyễn Văn Hùng làm việc với 3 tỉnh: Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng.

Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Kim Sơn làm việc với 3 tỉnh: Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu.

Bộ trưởng Bộ Y tế Đào Hồng Lan làm việc với 3 tỉnh: Bắc Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng.

Bộ trưởng Bộ Nội Vụ Phạm Thị Thanh Trà làm việc với 2 tỉnh: Quảng Nam, Quảng Ngãi.

Thanh tra Chính phủ Đoàn Hồng Phong làm việc với 3 tỉnh: Tuyên Quang, Hà Giang, Bắc Kạn.

Bộ trưởng Bộ Tư pháp Nguyễn Hải Ninh làm việc với 2 tỉnh: Bình Phước, Tây Ninh.

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Thành viên Chính phủ chủ động xây dựng kế hoạch công tác để tiếp tục đôn đốc, làm việc với các địa phương định kỳ hàng quý (hoặc khi cần thiết), báo cáo Thủ tướng Chính phủ, đồng thời gửi Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ về nội dung, kết quả làm việc. (Tienphong.vn 24/02, Trường Phong) Về đầu trang
https://tienphong.vn/thu-tuong-phan-cong-thanh-vien-chinh-phu-lam-viec-voi-cac-dia-phuong-ve-tang-truong-kinh-te-post1719769.tpo 
Quyết liệt các giải pháp cho mục tiêu tăng trưởng GDP 8%

Năm 2025, Chính phủ Việt Nam đặt mục tiêu tăng trưởng GDP đạt 8% trở lên, yêu cầu thực hiện một loạt giải pháp quyết liệt và đồng bộ. Các giải pháp này bao gồm hoàn thiện thể chế, tháo gỡ điểm nghẽn kinh tế, thúc đẩy đầu tư công và tư nhân, cũng như tăng cường tiêu dùng và đa dạng hóa thị trường xuất khẩu.

Các giải pháp chủ yếu:

Hoàn thiện thể chế và pháp luật: Đẩy nhanh các dự án đầu tư và cải cách thể chế để khơi thông nguồn lực cho nền kinh tế.

Kích thích tăng trưởng: Chính phủ tập trung vào việc thực thi gói chính sách kích thích tăng trưởng ngay lập tức mà không gây áp lực lạm phát, đồng thời điều chỉnh Luật Thuế thu nhập cá nhân để tăng thu nhập cho người dân và doanh nghiệp.

Tăng cường giải ngân đầu tư công: Đẩy mạnh giải ngân các dự án hạ tầng lớn, đặc biệt là các tuyến đường sắt quốc tế, nhằm thúc đẩy đầu tư công.

Thúc đẩy tín dụng và doanh nghiệp: Ngân hàng Nhà nước định hướng tín dụng tăng trưởng 16% và tìm giải pháp linh hoạt để hỗ trợ doanh nghiệp, đặc biệt là doanh nghiệp vừa và nhỏ.

Tăng cường xuất khẩu: Đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng cho hàng hóa xuất khẩu, đồng thời đa dạng hóa các thị trường và tận dụng các Hiệp định thương mại tự do (FTA) đã ký kết.

Những vấn đề cần giải quyết:

Khó khăn pháp lý trong bất động sản: Chính phủ cần tháo gỡ các vướng mắc pháp lý cho các dự án bất động sản để giải phóng nguồn vốn và thúc đẩy tăng trưởng tín dụng.

Kích cầu tiêu dùng: Cần có các chính sách hiệu quả để kích thích tiêu dùng, qua đó đóng góp hơn 60% vào tăng trưởng GDP hàng năm.

Kiểm soát lạm phát: Các chính sách tiền tệ và tài khóa phải linh hoạt để tránh lạm phát, đồng thời tạo điều kiện cho nền kinh tế tăng trưởng bền vững.

Từ những giải pháp này, Việt Nam kỳ vọng sẽ đạt được mục tiêu tăng trưởng GDP 8% trong năm 2025, mở ra cơ hội lớn cho nền kinh tế trong tương lai. (TTXVN/Baotintuc.vn 23/02)Về đầu trang
https://baotintuc.vn/kinh-te/quyet-liet-cac-giai-phap-cho-muc-tieu-tang-truong-gdp-8-20250222220158231.htm
Mục tiêu tăng trưởng: Từ lời “hiệu triệu” của Thủ tướng đến cam kết “vượt khó” của địa phương

Mới đây, Thủ tướng Phạm Minh Chính đã đưa ra mục tiêu tăng trưởng GDP 8% trở lên cho năm 2025, với quyết tâm tạo đà cho tăng trưởng bền vững và dài hạn. Mặc dù đối mặt với nhiều thách thức, các địa phương trên cả nước đã thể hiện cam kết mạnh mẽ trong việc vượt qua khó khăn, không chỉ hoàn thành chỉ tiêu mà còn phấn đấu đạt mức tăng trưởng cao hơn.
Các thành phố lớn như TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hải Phòng và Quảng Ninh đều cam kết không chỉ hoàn thành chỉ tiêu tăng trưởng được giao, mà còn phấn đấu đạt mức tăng trưởng cao hơn.

TP. Hồ Chí Minh, với nhiệm vụ phấn đấu đạt tăng trưởng ít nhất 10% trong năm 2025, đã đề ra ba giải pháp chính để đạt được mục tiêu: cải cách hành chính, tháo gỡ các điểm nghẽn, và huy động mọi nguồn lực để tập trung vào đầu tư phát triển, đặc biệt là đầu tư hạ tầng giao thông. Thành phố này còn cam kết sẽ tiếp tục đẩy nhanh tiến độ các dự án lớn, xây dựng cơ chế thu hút nhà đầu tư chiến lược và đẩy mạnh các dự án trọng điểm.

Hà Nội cũng đặt mục tiêu tăng trưởng GDP năm 2025 đạt ít nhất 8%. Để đạt được mục tiêu này, thành phố sẽ tập trung khai thác các động lực tăng trưởng truyền thống và phát triển các động lực mới. Hà Nội cũng sẽ cải thiện môi trường đầu tư, thu hút các nhà đầu tư tư nhân, đồng thời tiếp tục đẩy mạnh các giải pháp kích cầu tiêu dùng và phát triển các dự án hạ tầng lớn.

Hải Phòng, với mục tiêu tăng trưởng 12,5% vào năm 2025, cũng cam kết sẽ nỗ lực đạt mức cao hơn và đề ra các chiến lược để phát triển bền vững trong giai đoạn 2026-2030. Thành phố này sẽ tiếp tục thúc đẩy thu hút đầu tư, phát triển các khu công nghiệp mới và duy trì các ngành công nghiệp truyền thống.

Quảng Ninh, với chỉ tiêu tăng trưởng 12%, đã chủ động xây dựng kịch bản tăng trưởng lên đến 14%. Tỉnh này sẽ tiếp tục đẩy mạnh thu hút đầu tư, phát triển hạ tầng khu công nghiệp và đảm bảo sự ổn định trong các ngành công nghiệp truyền thống như than và điện.

Ngoài các địa phương, các bộ, ngành cũng cam kết đóng góp vào mục tiêu chung này. Ngành ngân hàng, dưới sự lãnh đạo của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước, cam kết huy động nguồn vốn trong và ngoài nước để thúc đẩy tăng trưởng, đồng thời cải cách quy trình để giảm thời gian phê duyệt các dự án và tăng hiệu quả sử dụng vốn. 
Bộ Xây dựng cũng cam kết đẩy mạnh việc giải ngân 100% vốn đầu tư công, hoàn thành các dự án hạ tầng lớn như đường bộ, cảng hàng không quốc tế Long Thành. Bộ Tư pháp cũng đề xuất hoàn thiện cơ sở pháp lý để thúc đẩy các dự án trọng điểm quốc gia và hỗ trợ đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số.

Các cam kết của các địa phương và bộ ngành cho thấy sự quyết tâm vượt qua mọi khó khăn, góp phần vào mục tiêu tăng trưởng chung của cả nước. Với sự chung sức và nỗ lực đồng lòng, Việt Nam hy vọng sẽ đạt được mục tiêu tăng trưởng GDP 8% trong năm 2025, tạo đà cho tăng trưởng mạnh mẽ trong những năm tiếp theo. (Baokiemtoan.vn 24/02, Hồng Nhung)Về đầu trang
http://baokiemtoan.vn/muc-tieu-tang-truong-tu-loi-hieu-trieu-cua-thu-tuong-den-cam-ket-vuot-kho-cua-cac-dia-phuong-38375.html 

Bắc Kạn: Rà soát vướng mắc trong thực hiện các dự án đầu tư
Nhằm đạt mục tiêu tăng trưởng kinh tế 8,5% trong năm 2025 và hướng tới 10% vào năm 2025, tỉnh Bắc Kạn đang triển khai nhiều dự án đầu tư quan trọng. Tuy nhiên, một số dự án vẫn gặp khó khăn, vướng mắc, ảnh hưởng đến tiến độ và hiệu quả thực hiện. Những vấn đề này đã được tỉnh rà soát và báo cáo lên Bộ Kế hoạch và Đầu tư để kịp thời tháo gỡ.

Cụ thể, các dự án đầu tư công gặp phải một số khó khăn như sự thay đổi tỷ giá trong dự án phát triển cơ sở hạ tầng thích ứng với biến đổi khí hậu, thiếu hụt vốn cho các dự án hỗ trợ nông hộ, hay vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng tại các dự án giao thông. Đối với các dự án đầu tư tư nhân, một số dự án như nhà máy luyện kim phi cốc và nhà máy sản xuất bột ô xít kẽm cũng đang gặp phải các vấn đề cần sự can thiệp của các bộ ngành liên quan.

Để giải quyết những khó khăn này, UBND tỉnh Bắc Kạn đã thành lập các tổ công tác đặc biệt để rà soát và tháo gỡ vướng mắc tại các dự án đầu tư công và tư nhân. Những tổ công tác này sẽ làm việc chặt chẽ với các cơ quan chức năng nhằm đẩy nhanh tiến độ triển khai và đảm bảo các dự án được thực hiện hiệu quả, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh trong thời gian tới. (Baobackan.vn 24/02, Phương Thảo) Về đầu trang
https://baobackan.vn/ra-soat-vuong-mac-trong-thuc-hien-cac-du-an-dau-tu-post69350.html 
Quảng Trị: Những giải pháp thực hiện hoàn thành mục tiêu tăng trưởng 8% trong năm 2025

Quảng Trị đối mặt với mục tiêu tăng trưởng 8% trong năm 2025, một nhiệm vụ khó khăn khi mức tăng trưởng bình quân trong giai đoạn 2021-2024 chỉ đạt 6,6%. Tuy nhiên, với chiến lược đồng bộ và các giải pháp cụ thể, tỉnh có thể hoàn thành mục tiêu này.

Tỉnh Quảng Trị đã điều chỉnh các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025, với tốc độ tăng GRDP đạt 8%, GRDP bình quân đầu người từ 89,7 triệu đồng, tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội đạt 32.800 tỉ đồng và tỷ lệ hộ nghèo giảm trên 1,5%. Để đạt mục tiêu này, tỉnh cần huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, các ngành, các địa phương và cộng đồng doanh nghiệp.

Một trong những giải pháp quan trọng là hoàn thiện cơ chế, chính sách và quy hoạch phát triển, gắn với việc phân cấp và phân quyền hiệu quả. Tỉnh cũng cần triển khai Quy hoạch tỉnh giai đoạn 2021-2030, đẩy mạnh thu hút đầu tư tại các khu kinh tế trọng điểm như Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị và Khu Kinh tế Lao Bảo.

Đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm, đặc biệt là các công trình hạ tầng như Cảng hàng không Quảng Trị, Khu bến cảng Mỹ Thủy và các tuyến đường giao thông lớn, sẽ tạo ra động lực tăng trưởng mạnh mẽ. Tỉnh cần giải ngân nhanh vốn đầu tư công và tháo gỡ các vướng mắc về cơ chế, chính sách, bồi thường giải phóng mặt bằng.

Cải cách hành chính và thúc đẩy chuyển đổi số cũng là yếu tố quan trọng giúp cải thiện môi trường đầu tư và nâng cao năng suất lao động. Đặc biệt, thu hút các dự án công nghệ cao và hỗ trợ doanh nghiệp vượt qua khó khăn để tăng trưởng là một trong những chiến lược then chốt.

Cuối cùng, phát triển các ngành nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ sẽ đóng vai trò quan trọng trong tăng trưởng. Đẩy mạnh cơ cấu lại ngành nông nghiệp, phát triển công nghiệp chế biến và năng lượng tái tạo sẽ giúp Quảng Trị vươn lên mạnh mẽ. Tỉnh cũng cần phát triển du lịch, khai thác giá trị văn hóa và lịch sử, quảng bá trên nền tảng số và tổ chức các sự kiện lớn để thu hút du khách.

Với quyết tâm cao và chiến lược đồng bộ, Quảng Trị hoàn toàn có thể hoàn thành mục tiêu tăng trưởng 8% trong năm 2025, tạo nền tảng cho sự phát triển bền vững trong tương lai. (Baoquangtri.vn 24/02)Về đầu trang 

https://baoquangtri.vn/nhung-giai-phap-de-quang-tri-thuc-hien-hoan-thanh-muc-tieu-tang-truong-8-trong-nam-2025-191872.htm 
Nhiều địa phương muốn tăng điện tái tạo trong Quy hoạch điện VIII điều chỉnh

Trong hội nghị trực tuyến về điều chỉnh Quy hoạch điện VIII, nhiều địa phương đã đề xuất bổ sung nguồn điện tái tạo, đặc biệt là điện gió và điện mặt trời, để thu hút đầu tư và hỗ trợ mục tiêu tăng trưởng kinh tế.

Điển hình như tỉnh Điện Biên, nơi khó khăn trong phát triển kinh tế nhưng có tiềm năng lớn trong lĩnh vực năng lượng tái tạo. Phó chủ tịch UBND tỉnh Điện Biên, ông Phạm Đức Toàn, đã đề xuất Chính phủ và Bộ Công Thương ưu tiên phát triển điện gió, điện mặt trời tại các khu vực khó khăn, nhằm tạo cơ hội thu hút đầu tư.

Tương tự, tỉnh Bạc Liêu, với tiềm năng vượt trội về năng lượng gió và mặt trời, đã đề xuất bổ sung 1.000 MW điện gió và 500 MW điện mặt trời vào Quy hoạch điện VIII điều chỉnh.

Theo thông tin từ Bộ Công Thương, vào cuối năm 2024, Việt Nam đã có gần 17.000 MW điện mặt trời và trên 5.000 MW điện gió, chiếm khoảng 26% tổng công suất hệ thống điện. Mục tiêu trong Quy hoạch điện VIII là đến năm 2030 sẽ có 27.880 MW điện gió và 12.836 MW điện mặt trời. Dự thảo quy hoạch điều chỉnh cũng tập trung vào phát triển điện gió trên bờ và ngoài khơi, cũng như tăng trưởng điện mặt trời, nhằm đáp ứng nhu cầu điện quốc gia từ 2026-2027.

Ngoài ra, một số địa phương như Đắk Lắk cũng đề nghị bổ sung quy định pháp lý cho việc phát triển hệ thống lưu trữ năng lượng, vì đây là yếu tố quan trọng để tối ưu hóa nguồn điện tái tạo.

Phó Thủ tướng Bùi Thanh Sơn nhấn mạnh rằng quy hoạch điện cần có tầm nhìn dài hạn, đảm bảo bền vững và khai thác tối đa tiềm năng của các địa phương, trong khi vẫn bảo vệ môi trường và tài nguyên. Quy hoạch cũng cần ưu tiên phát triển các nguồn điện có thời gian xây dựng nhanh như điện mặt trời và điện gió, cùng với các giải pháp lưu trữ năng lượng và nhập khẩu điện.

Cuối cùng, Phó Thủ tướng yêu cầu Bộ Công Thương đánh giá chi tiết về diện tích đất sử dụng cho điện mặt trời, đảm bảo không ảnh hưởng đến nông nghiệp và khoáng sản, đồng thời cần có cơ chế huy động vốn đầu tư để phát triển ngành điện, với mục tiêu đạt mức đầu tư khoảng 27 tỷ USD mỗi năm trong 5 năm tới. (Vnexpress.net 24/02, Phương Dung)Về đầu trang
https://vnexpress.net/nhieu-dia-phuong-muon-tang-dien-tai-tao-trong-quy-hoach-dien-viii-dieu-chinh-4853138.html 

QUẢN LÝ

Địa phương sẽ quyết định “nhạc trưởng” triển khai quy hoạch đô thị

Dự thảo Luật Quản lý phát triển đô thị, do Bộ Xây dựng trình Chính phủ, đang thu hút sự chú ý vì một điểm mới quan trọng: địa phương sẽ đóng vai trò quyết định và triển khai quy hoạch đô thị thay vì trung ương can thiệp trực tiếp vào từng giai đoạn phát triển. Điều này là một bước tiến lớn trong việc phân cấp, phân quyền, giúp các đô thị phát huy được tiềm năng phát triển riêng biệt của mình.

Dự thảo Luật tập trung vào việc trao quyền cho các địa phương trong việc lập, thẩm định và phê duyệt chương trình phát triển đô thị, qua đó tăng cường sự chủ động của chính quyền địa phương trong việc quản lý quy hoạch. Các địa phương sẽ chủ động xác định các nhiệm vụ ưu tiên, chương trình phát triển hạ tầng đô thị, cải tạo không gian đô thị và phát triển các khu vực ngầm phù hợp với nhu cầu thực tế của từng khu vực.

Ngoài ra, để đảm bảo sự đồng bộ và hiệu quả trong quá trình triển khai quy hoạch, dự thảo luật cũng nhấn mạnh đến việc giảm bớt thủ tục hành chính, đồng thời tăng cường giám sát và hỗ trợ từ các cơ quan quản lý nhà nước. Việc áp dụng các giải pháp chuyển đổi số, xây dựng cơ sở dữ liệu hiện đại cũng sẽ giúp các địa phương theo dõi và quản lý hiệu quả hơn các dự án phát triển đô thị, tạo điều kiện cho sự minh bạch và phát triển bền vững.

Đặc biệt, dự thảo Luật này sẽ thúc đẩy sự sáng tạo trong việc phát triển không gian đô thị, phù hợp với đặc điểm tự nhiên và văn hóa của từng vùng miền. Qua đó, các địa phương có thể chủ động điều chỉnh các kế hoạch phát triển khi có sự thay đổi trong quy hoạch đô thị, giúp hạn chế tình trạng phát triển thiếu đồng bộ như trước đây. (TTXVN/Bnews.vn 24/02, Thu Hằng)Về đầu trang
https://bnews.vn/dia-phuong-se-quyet-dinh-nhac-truong-trien-khai-quy-hoach-do-thi/364164.html 

Tập trung thanh kiểm tra những lĩnh vực, đơn vị tiềm ẩn rủi ro

Năm 2025, Kho bạc Nhà nước tiếp tục mở rộng và nâng cao chất lượng công tác thanh tra, kiểm tra, với mục tiêu tập trung vào các lĩnh vực và đơn vị có tiềm ẩn rủi ro. Việc tăng cường kiểm tra đột xuất sẽ giúp phát hiện và xử lý kịp thời những sai sót, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý ngân sách nhà nước.

Kho bạc Nhà nước đã và đang áp dụng công nghệ hiện đại để nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra. Cụ thể, cơ quan này đã triển khai các phần mềm phục vụ công tác thanh tra kiểm tra và sử dụng dữ liệu từ môi trường điện tử để phân tích, giám sát. Ngoài ra, Kho bạc Nhà nước cũng chú trọng công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực và xử lý nghiêm các hành vi nhũng nhiễu vi phạm của cán bộ.

Trong năm 2024, Kho bạc Nhà nước đã hoàn thành 212 cuộc thanh tra chuyên ngành và 979 cuộc kiểm tra nội bộ, đạt 100% kế hoạch. Kết quả là gần 40 tỷ đồng đã được thu hồi về ngân sách nhà nước. Đồng thời, nhiều kiến nghị sửa đổi, bổ sung các chính sách và cơ chế quản lý ngân sách đã được đưa ra, góp phần nâng cao kỷ cương tài chính và hiệu quả sử dụng ngân sách.

Đặc biệt, trong năm qua, Kho bạc Nhà nước đã đẩy mạnh việc kiểm tra đột xuất, với gần 100 đoàn kiểm tra, tăng 25% so với năm 2023. Nhờ đó, hoạt động nghiệp vụ của các Kho bạc Nhà nước địa phương đã được chấn chỉnh kịp thời, giúp tăng cường trách nhiệm của công chức trong việc thực thi công vụ. (TTXVN/Bnews.vn 24/02, Minh Trang)Về đầu trang
https://bnews.vn/tap-trung-thanh-kiem-tra-nhung-linh-vuc-don-vi-tiem-an-rui-ro/364082.html 

Quảng Nam: Giám sát công tác xử lý các công trình chậm tiến độ, kém hiệu quả

Tại tỉnh Quảng Nam, hàng trăm dự án đầu tư trên địa bàn đang gặp phải tình trạng kém hiệu quả, lãng phí và chậm tiến độ. Chính quyền tỉnh đã tổ chức nhiều đoàn kiểm tra giám sát để xử lý các công trình, dự án tồn đọng, chậm triển khai.

Theo báo cáo của UBND tỉnh Quảng Nam, có 59 dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước đang ở tình trạng không sử dụng hoặc không hiệu quả. Những công trình này bao gồm các trụ sở và điểm trường không sử dụng hoặc chưa sử dụng hiệu quả. Ngoài ra, có 55 dự án chậm tiến độ, 12 dự án bị dừng thực hiện và 1 dự án chưa thu hồi được số vốn thanh toán vượt quyết toán.

Đối với các dự án ngoài ngân sách, nhóm các dự án nhà ở, khu dân cư, khu đô thị ngoài khu kinh tế, khu công nghiệp có 88 dự án chậm tiến độ từ 24 tháng trở lên. Trong đó, 5 dự án chậm tiến độ trên 10 năm và 21 dự án chậm tiến độ từ 5 đến 10 năm. Các dự án sản xuất, kinh doanh và các dự án khác ngoài khu kinh tế cũng có 24 dự án chậm tiến độ trên 24 tháng, trong đó 13 dự án đã và đang bị thanh tra đất đai.

UBND tỉnh Quảng Nam đã yêu cầu Ban Thường vụ Đảng ủy UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan rà soát, đánh giá kết quả thực hiện các kết luận thanh tra và thực hiện các chỉ đạo để giải quyết các vấn đề trên. Đồng thời, tỉnh cũng yêu cầu các Sở, Ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tiếp tục rà soát và bổ sung danh mục dự án để phù hợp với tình hình thực tế.

Bí thư Tỉnh uỷ Lương Nguyễn Minh Triết, cho biết tỉnh sẽ tăng cường kiểm tra và giám sát các đơn vị, địa phương trong việc xử lý các công trình, dự án chậm tiến độ. Lãnh đạo tỉnh sẽ tổ chức các đoàn kiểm tra xuống cơ sở và ông Triết sẽ trực tiếp tham gia các đoàn kiểm tra để nắm bắt tình hình và thúc đẩy tiến độ giải quyết các công trình, dự án tồn đọng. (VOV.vn 24/02, Long Phi)Về đầu trang
https://vov.vn/kinh-te/quang-nam-giam-sat-cong-tac-xu-ly-cac-cong-trinh-cham-tien-do-kem-hieu-qua-post1156869.vov 

CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH

Mô hình “Sáng thứ Tư không hẹn” tại Đà Nẵng: Sáng kiến thành công trong cải cách 
Mô hình "Sáng thứ Tư không hẹn" tại phường An Hải Nam (quận Sơn Trà, TP Đà Nẵng) đã được triển khai thành công sau khi sáp nhập phường An Hải Đông và An Hải Tây. Mô hình này đã giúp giải quyết thủ tục hành chính nhanh chóng, tiết kiệm thời gian cho người dân và được công nhận là mô hình dân vận tiêu biểu năm 2024.

Mỗi sáng thứ Tư từ 7 giờ 30 đến 10 giờ 30, 7 thủ tục hành chính phổ biến được xử lý ngay trong buổi sáng mà không cần hẹn trước, bao gồm chứng thực chữ ký, cấp bản sao hộ tịch, đăng ký khai sinh, kết hôn... Việc áp dụng mô hình này đã giảm tình trạng người dân phải chờ đợi lâu, tạo sự thuận tiện và hiệu quả cao trong công việc.

Sau gần 1 năm triển khai, mô hình này đã giải quyết hơn 3.500 hồ sơ và tiết kiệm được gần 550 giờ làm việc. Được sự hưởng ứng tích cực từ người dân, mô hình đã mở rộng ngoài sáng thứ Tư và tạo thành thói quen mới cho công việc hành chính tại phường. Tuy nhiên, vẫn chưa áp dụng cho các thủ tục yêu cầu xác minh hay thời gian giải quyết dài hơn.

Phường An Hải Nam cam kết sẽ tiếp tục duy trì và phát triển mô hình, đồng thời sẵn sàng hỗ trợ các địa phương khác trong việc áp dụng sáng kiến này. (Cadn.com.vn 24/02, Bảo Hân)Về đầu trang 

https://cadn.com.vn/sang-thu-tu-khong-hen-post309105.html#google_vignette 

Hà Nội khai trương trung tâm dịch vụ hành chính công liên phường

Ngày 24/2, Thành phố Hà Nội khai trương Trung tâm phục vụ Hành chính công số 1 tại UBND quận Đống Đa. Trung tâm này sẽ tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính cho các phường Cát Linh, Văn Miếu - Quốc Tử Giám, Văn Chương, và Hàng Bột. 

Đây là mô hình thí điểm trung tâm dịch vụ hành chính công liên phường, nhằm tối ưu hóa nguồn lực, giảm bớt các thủ tục hành chính phức tạp và mang lại lợi ích thiết thực cho người dân và doanh nghiệp.

Giám đốc Trung tâm Phục vụ Hành chính công Thành phố Hà Nội, Cù Ngọc Trang, cho biết, sáng kiến này đánh dấu một bước tiến quan trọng trong việc xây dựng nền hành chính công minh bạch, hiện đại, và hiệu quả. Mô hình này không chỉ giúp tinh gọn bộ máy mà còn thúc đẩy cải cách tổ chức hành chính, phù hợp với chủ trương cải cách của Trung ương và Thành phố Hà Nội.

Trung tâm phục vụ hành chính công liên phường sẽ giúp người dân tiếp cận dịch vụ công thuận tiện hơn, không còn bị giới hạn bởi địa giới hành chính. Qua đó, cũng giảm tải áp lực cho UBND các phường và nâng cao hiệu quả công việc của đội ngũ cán bộ, công chức. Đặc biệt, với hệ thống công nghệ thông tin hiện đại, người dân có thể tra cứu, nộp hồ sơ trực tuyến, và theo dõi tiến độ xử lý hồ sơ qua ứng dụng iHanoi. (Nguoiduatin.vn 24/02, Nguyễn Hữu Thắng)Về đầu trang
https://www.nguoiduatin.vn/ha-noi-khai-truong-trung-tam-dich-vu-hanh-chinh-cong-lien-phuong-204250224130647036.htm 

THẾ GIỚI

Trung Quốc khẳng định ủng hộ hơn nữa cho cộng đồng doanh nghiệp tư nhân

Chính phủ Trung Quốc đang nỗ lực khẳng định và tăng cường sự ủng hộ đối với nền kinh tế tư nhân, đặc biệt là các doanh nghiệp công nghệ cao. Trong bối cảnh nền kinh tế đang trong quá trình chuyển đổi, Chủ tịch Tập Cận Bình đã tham dự hội nghị chuyên đề về doanh nghiệp tư nhân tại Bắc Kinh vào ngày 17/2, nhằm thể hiện cam kết này và đưa ra các biện pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp.

Tại hội nghị, ông Tập Cận Bình nhấn mạnh sự quan trọng của nền kinh tế tư nhân trong quá trình hiện đại hóa Trung Quốc và kỳ vọng các doanh nhân tư nhân sẽ đóng vai trò then chốt trong việc thúc đẩy sự phát triển. Ông cũng chỉ ra rằng các doanh nghiệp tư nhân hiện đang đối mặt với không ít thách thức như vấn đề tài chính khó khăn, nợ đọng, và các rào cản cạnh tranh không công bằng trên thị trường.

Ngoài ra, trong bài phát biểu của mình, Chủ tịch Tập cũng cam kết sẽ tháo gỡ các khó khăn cho doanh nghiệp tư nhân, bao gồm việc giải quyết vấn đề tài chính, nợ đọng và các yếu tố cản trở sự phát triển, đồng thời bảo vệ quyền lợi hợp pháp của họ theo quy định pháp luật. Ông khẳng định, những khó khăn mà các doanh nghiệp đang đối mặt chủ yếu mang tính tạm thời và cục bộ, không phải là vấn đề lâu dài.

Hội nghị này diễn ra trong bối cảnh Trung Quốc đang đối diện với nhiều yếu tố bất lợi, đặc biệt là sự gia tăng căng thẳng trong chiến tranh thương mại với Mỹ. Tuy nhiên, việc Chính phủ Trung Quốc khẳng định sự hỗ trợ mạnh mẽ đối với cộng đồng doanh nghiệp tư nhân cho thấy tầm quan trọng của khu vực này trong việc thúc đẩy sự đổi mới sáng tạo và cạnh tranh công bằng, đặc biệt là trong lĩnh vực công nghệ.

Trung Quốc hiện đang xem công nghệ và đổi mới sáng tạo là động lực chính để phát triển nền kinh tế, và các doanh nghiệp tư nhân, đặc biệt trong lĩnh vực công nghệ, đóng vai trò then chốt trong chiến lược dài hạn này. (TTXVN/Bnews.vn 23/02, Mạc Luyện – Hoài Thanh) Về đầu trang./.
https://bnews.vn/trung-quoc-khang-dinh-hon-nua-su-ung-ho-danh-cho-cong-dong-doanh-nghiep-tu-nhan/363913.html#google_vignette 
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