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TỔNG HỢP THÔNG TIN DỊCH COVID-19

Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn: Cần quan tâm hơn tới đội ngũ thầy thuốc ở tâm dịch

Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn vừa có văn bản gửi Ban Chỉ đạo Phòng chống dịch COVID-19 của TP. Hồ Chí Minh đề nghị tăng cường hỗ trợ cho lực lượng nhân viên y tế.
Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn cho biết: "Tình hình dịch COVID-19 ở TP. Hồ Chí Minh đang trên đà cố gắng để có thể kiểm soát, đòi hỏi sự chăm sóc của y tế tốt hơn để đảm bảo giảm tỷ lệ chuyển nặng, nguy kịch và tử vong trong số những người nhiễm COVID-19. Hiện nay, thành phố đang có sự tham gia chống dịch của đội ngũ thầy thuốc từ các bệnh viện tuyến trung ương và nhiều tỉnh, thành, nhưng vẫn cần có thêm sự chi viện".

Trước đó (ngày 6/9), sau khi nắm bắt sâu sát thực tế, kiểm tra tại nhiều bệnh viện dã chiến và các cơ sở điều trị, chăm sóc người nhiễm COVID-19 ở TP. Hồ Chí Minh, Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn đã có văn bản gửi đến Ban chỉ đạo phòng, chống COVID-19 TP. Hồ Chí Minh đề nghị tăng hỗ trợ cho nhân viên y tế ở các Bệnh viện Dã chiến và sử dụng tình nguyện viên. Theo Thứ trưởng, mỗi tua làm việc của bác sĩ, điều dưỡng 8-10 tiếng/ngày trong điều kiện mặc bảo hộ liên tục có thể gây mất nước và điện giải. Thường xuyên phải trực cấp cứu đến 12 tiếng/ngày…

Việc chăm lo đời sống nhân viên y tế còn nhiều bất cập như phát cơm hộp, khẩu vị không được điều chỉnh phù hợp với lực lượng hỗ trợ đến từ miền Bắc vào nên ảnh hưởng sức khỏe chống dịch. Trường hợp nhân viên y tế bị nhiễm COVID-19 trong quá trình công tác được điều chuyển tới khu vực người bệnh, suất ăn được chuyển sang tiêu chuẩn suất ăn người bệnh 80.000 đồng/ngày. Điều này ảnh hưởng đến tinh thần nhân viên y tế không may nhiễm bệnh…

Để đảm bảo sức chiến đấu của nhân viên y tế, nâng cao tinh thần phục vụ người bệnh và chất lượng điều trị, Bộ phận thường trực đặc biệt của Bộ Y tế tại TP. Hồ Chí Minh đề nghị Ban Chỉ đạo phòng, chống COVID-19 TP. Hồ Chí Minh có các giải pháp. Cụ thể như: Đảm bảo thời gian nghỉ sau khi kết thúc ca trực cho nhân viên y tế, không để làm việc liên tục trong thời gian dài mà không có ngày nghỉ; Đề nghị đơn vị cung cấp thực phẩm điều chỉnh chế độ ăn đảm bảo dinh dưỡng; Nhân viên y tế không may mắc COVID-19 phải được đảm bảo chế độ ăn như thường ngày…
Đối với các tình nguyện viên hỗ trợ ở các Bệnh viện Dã chiến, Sở Y tế TP. Hồ Chí Minh cần hướng dẫn cụ thể về nhiệm vụ. Tập huấn để đảm bảo các tình nguyện viên làm việc hiệu quả, hạn chế các vấn đề phát sinh trong quá trình chăm sóc bệnh nhân. Trung tâm y tế các quận/huyện hoặc đơn vị tuyển chọn tình nguyện viên cần thực hiện xét nghiệm bằng test nhanh COVID-19 cho tình nguyện viên trước khi đưa họ đến các khu điều trị.

Theo Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn, cùng với các bệnh viện thì mô hình các trạm y tế lưu động hoạt động rất tốt, chăm sóc được bệnh nhân ngay từ cơ sở. Mô hình này áp dụng ít nhất cho đến hết thời gian thực hiện Nghị quyết 86 của Chính phủ. Bên cạnh đó, tiếp tục đánh giá hệ thống thu dung, điều trị ở các cơ sở thu dung, quản lý F0, các bệnh viện dã chiến, các bệnh viện điều trị bệnh nhân ở tầng 2 để xem nguồn nhân lực đã đảm bảo đủ phục vụ cho người bệnh hay chưa. Đồng thời, quan tâm sâu sắc đến đời sống vật chất, tinh thần của y bác sĩ, đặc biệt là từ các địa phương khác chi viện đến TP. Hồ Chí Minh. Mục tiêu là phải phải đảm bảo tốt điều kiện an toàn cho nhân viên y tế khi làm việc như: Khẩu trang, bảo hộ, dinh dưỡng… (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
Thủ tướng yêu cầu quan tâm hơn nữa đến đội ngũ y, bác sĩ chống dịch
Ngày 8/9, qua nắm bắt thông tin dư luận, Thủ tướng đã trực tiếp chỉ đạo Bộ trưởng Bộ Y tế khẩn trương có giải pháp kịp thời, cụ thể đối với đội ngũ y bác sỹ tham gia chống dịch.

Thủ tướng cũng chỉ đạo đưa vào Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ về việc giao Bộ Y tế chủ trì cùng các bộ, ngành liên quan tiếp tục quan tâm hơn nữa về đời sống vật chất, tinh thần và đề xuất chính sách cho các lực lượng tuyến đầu chống dịch, nhất là đội ngũ bác sĩ, điều dưỡng và nhân viên y tế đang ngày đêm vất vả phục vụ nhân dân.

Thời gian qua, trong các chuyến làm việc tại địa phương, nhất là khi kiểm tra công tác phòng chống dịch tại những điểm nóng nhất về dịch bệnh như Bắc Ninh, Bắc Giang, TP Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương, Long An…, Thủ tướng đã luôn dành nhiều thời gian thăm hỏi, động viên các lực lượng tuyến đầu chống dịch, trong đó có đội ngũ bác sĩ, điều dưỡng và nhân viên y tế.

Thời gian qua, lực lượng y tế ltrực tiếp đối mặt nguy hiểm, áp lực công việc và trách nhiệm ở mức cao nhưng thu nhập của nhân viên y tế đang bị giảm sâu vì bệnh viện tự chủ về tài chính nhưng không có nguồn thu.

Nhân viên y tế làm việc với cường độ gấp nhiều lần so với ngày thường với nhiều rủi ro nhưng thu nhập của họ đang giảm mạnh. Tuy vậy, các y, bác sĩ vẫn đang cố gắng chiến đấu, quyết tâm điều trị, cứu chữa cho bệnh nhân nhưng đến giờ này ai cũng lo lắng bởi nhiều người đang gánh trên vai cả gia đình với nhiều miệng ăn, chưa kể họ phải trả thêm tiền thuê nhà và rất nhiều khoản tiền khác. (Tienphong.vn 08/9, Văn Kiên)Về đầu trang
23 tỉnh, thành được yêu cầu “thần tốc xét nghiệm” hơn nữa

Bộ Y tế vừa có công điện gửi 23 tỉnh, thành trực thuộc trung ương thần tốc xét nghiệm trên diện rộng, đặc biệt các nơi đang giãn cách xã hội hoặc tăng cường giãn cách xã hội để kịp thời phát hiện nguồn lây.
Xác định thần tốc xét nghiệm trên diện rộng là then chốt, Bộ Y tế cho rằng thời gian qua, các địa phương, nhất là các nơi đang giãn cách xã hội hoặc tăng cường giãn cách xã hội đã đẩy mạnh việc triển khai xét nghiệm trên diện rộng. Tuy nhiên tiến độ xét nghiệm tại một số địa phương chưa đáp ứng được các yêu cầu phòng chống dịch.

Để nhanh chóng kiểm soát, đẩy lùi dịch bệnh, không để tình trạng giãn cách kéo dài trên diện rộng, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Y tế đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khẩn trương thần tốc xét nghiệm cho toàn bộ người dân để phát hiện sớm nguồn lây, hạn chế phong tỏa trên phạm vi rộng. Tần suất, thời gian lấy mẫu, xét nghiệm theo các khu vực nguy cơ.

Huy động tối đa các lực lượng tham gia lấy mẫu, tổ chức nhiều đội lấy mẫu lưu động và không giới hạn thời gian lấy mẫu. Tăng cường hướng dẫn người dân tự thực hiện xét nghiệm kháng nguyên nhanh có sự hỗ trợ của nhân viên y tế hoặc tình nguyện viên đã được tập huấn. 

Khi tổ chức lấy mẫu, cần đảm bảo an toàn phòng chống dịch, không để xảy ra lây nhiễm chéo. Thực hiện việc gộp mẫu làm xét nghiệm kháng nguyên nhanh và RT-PCR phù hợp với tình hình thực tế.

23 tỉnh, thành phố bao gồm: TP.HCM, Hà Nội, Bình Dương, Đồng Nai, Long An, Tiền Giang, An Giang, Bà Rịa - Vũng Tàu, Cần Thơ, Đà Nẵng, Đồng Tháp, Kiên Giang, Khánh Hòa, Tây Ninh, Trà Vinh, Vĩnh Long, Bạc Liêu, Bình Phước, Bến Tre, Cà Mau, Hậu Giang, Phú Yên, Sóc Trăng. (Tuoitre.vn 08/9) Về đầu trang
Đà Nẵng chuyển đổi trạng thái phòng chống dịch, nới lỏng cho "vùng xanh"
Từng bước kiểm soát dịch, TP Đà Nẵng bắt đầu áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch theo từng cấp độ nguy cơ và kiểm soát việc di chuyển bằng giấy đi đường có mã QR code. Theo đó, tại vùng xanh, nhiều hoạt động đã được nới lỏng.

Theo quy định, người dân tại vùng xanh được cấp giấy đi chợ QR code và đi chợ tần suất 5 ngày/1 lần. Ghi nhận tại các chợ được hoạt động tại vùng xanh, lượng người đến mua đông hơn những ngày trước tuy nhiên vẫn đảm bảo tuân thủ đúng các quy định trong phòng, chống dịch.

Trong lần chuyển đổi trạng thái nhằm đáp ứng các yêu cầu phòng chống dịch lần này, thành phố thay đổi cách cấp giấy đi đường bằng QR Code, tạo thuận lợi cho người đi đường, hạn chế việc tập trung đông người tại các chốt kiểm soát.
Trong những ngày đầu thực hiện nới lỏng các biện pháp phòng, chống dịch, người dân cơ bản chấp hành đúng theo quy định.

Việc ứng phó dịch theo hướng phân từng cấp độ nguy cơ và xây dựng các kịch bản sống chung với dịch bệnh sẽ giúp thành phố Đà Nẵng từng bước đưa cuộc sống người dân trở lại trạng thái bình thường mới trong thời gian sớm nhất. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
KINH NGHIỆM PHÒNG CHỐNG COVID-19

Bình Dương: 30 lãnh đạo Sở hỗ trợ 15 phường “khóa chặt đông cứng”
Tối 7/9, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Bình Dương thông tin, trong ngày, trên địa bàn tỉnh ghi nhận 3.966 ca mắc COVID-19 mới, tăng 80,8% so với ngày hôm qua. Như vậy, tính từ khi đợt dịch thứ 4 bùng phát đến nay, tỉnh Bình Dương ghi nhận 138.593 ca mắc COVID-19; 1.176 ca tử vong.

Thành phố Thuận An vẫn là địa bàn nóng liên tục ghi nhận số ca mắc COVID-19 chiếm số lượng lớn nhất tỉnh. Trong ngày, thành phố Thuận An có 1.325 ca; tiếp đến là thị xã Bến Cát 809 ca; thành phố Dĩ An 809 ca; thành phố Thủ Dầu Một được chấp thuận chủ trương trở về bình thường mới cũng ghi nhận 246 ca. Đáng chú ý, các ca mắc mới tập trung nhiều nhất trong khu phong tỏa (80,6%), tỷ lệ phát hiện qua sàng lọc cộng đồng chỉ còn (4,9%).

Trước tình hình dịch vẫn đang diễn biến phức tạp, khó lường trên một số địa phương "vùng đỏ," chiều 7/9, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh Bình Dương tổ chức xuất quân đưa cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp sở, ngành xuống hỗ trợ 15 phường “khóa chặt, đông cứng” để tham gia chỉ đạo trực tiếp chống dịch tại những “pháo đài” đang còn nóng về dịch COVID-19.

Cụ thể, tỉnh đưa 30 cán bộ lãnh đạo, quản lý của các sở, ban ngành, đoàn thể tham gia hỗ trợ, tiếp sức cho công tác phòng, chống dịch tại 15 phường đang thực hiện “khoá chặt” trên địa bàn tỉnh với mỗi “pháo đài” gồm hai cán bộ lãnh đạo thuộc cấp sở tham gia chỉ đạo công tác, phòng chống dịch. Theo đó, tại thành  phố Thuận An có 4 phường; thành phố Dĩ An có 4 phường và 7 phường của thị xã Tân Uyên.

Các cán bộ được tăng cường xuống 15 “pháo đài” hỗ trợ cùng cấp ủy, chính quyền, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 tại địa phương tham gia chỉ đạo trực tiếp, kiểm tra, đôn đốc tình hình thực hiện công tác phòng, chống dịch; kịp thời báo cáo Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 cấp tỉnh, Thường trực Tỉnh ủy những vấn đề phát sinh, những khó khăn, vướng mắc...

Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Bình Dương Nguyễn Hoàng Thao biểu dương tinh thần xung kích, tình nguyện của cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp tỉnh. Đồng thời cho biết, thực hiện chủ trương phường, xã  là “pháo đài” chống dịch, tỉnh tập trung phân bổ lực lượng cán bộ chủ chốt cấp sở để hỗ trợ cho các phường với yêu cầu chống dịch ngay tại cơ sở.

Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Bình Dương mong muốn các đồng chí được chi viện cho “pháo đài” cần nhanh chóng phối hợp thật tốt với cấp ủy, chính quyền các phường trong công tác phòng, chống dịch, nhất là triển khai công tác xét nghiệm, tiêm vaccine; tổ chức thực hiện các gói an sinh xã hội...

Đến nay, tỉnh Bình Dương đã huy động gần 1.500 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tình nguyện tham gia hỗ trợ công tác phòng, chống dịch tại các địa phương "vùng đỏ" về dịch COVID-19. (TTXVN/Vietnamplus.vn 08/9, Chí Tưởng)Về đầu trang
Khánh Hòa áp dụng biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo từng thôn, tổ dân phố
Tối 7/9, UBND tỉnh Khánh Hòa có chỉ thị áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tương ứng với từng mức độ nguy cơ ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh từ 0 giờ ngày 8/9.

Theo đó, việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch và nới lỏng giãn cách xã hội theo mức độ nguy cơ ở thôn, tổ dân phố được thực hiện thận trọng, có lộ trình, từng bước vững chắc; đi cùng với việc tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức; kiểm tra, giám sát và thực hiện nghiêm các chế tài xử lý các hành vi không tuân thủ các quy định phòng, chống dịch.

Người dân hạn chế ra khỏi nhà nếu không cần thiết, đồng thời thực hiện nghiêm nguyên tắc 5K, không tập trung quá 2 người nơi công cộng, giữ khoảng cách 2m, cũng như các quy định phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Tất cả các trường hợp về tỉnh Khánh Hòa từ các địa phương đang có dịch phải thực hiện các thủ tục theo quy định; không ra khỏi nhà từ 19 giờ ngày hôm trước tới 5 giờ hôm sau.

Tiếp tục duy trì hoạt động của các chốt/trạm kiểm soát liên tỉnh, liên huyện. Tất cả các trường hợp di chuyển qua chốt/trạm kiểm soát liên huyện phải có giấy chứng nhận kết quả xét nghiệm âm tính với SARS-CoV-2 trong vòng 72 giờ, hoặc chứng minh đã được tiêm mũi 2 vaccine phòng ngừa Covid-19 sau 14 ngày.

Tiếp tục tạm dừng các hoạt động quán bar, pub, vũ trường, karaoke, phòng trà, ca nhạc, bóng đá, cũng như việc tổ chức liên hoan ăn uống, tiệc cưới, hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng, sự kiện văn hóa, thể thao đông người, hoạt động tắm biển, các dịch vụ không thiết yếu.

Đối với thôn, tổ dân phố vùng đỏ và vùng cam, yêu cầu người dân không đi ra ngoài trừ những trường hợp cấp cứu, thiên tai, hỏa hoạn. Chính quyền địa phương chịu trách nhiệm cung ứng lương thực, thực phẩm, thuốc men và hàng hóa, dịch vụ thiết yếu cho từng hộ dân; thực hiện việc đánh giá mức độ nguy cơ đến từng tuyến phố, con đường, nhóm hộ gia đình cụ thể để triển khai việc lấy mẫu xét nghiệm tất cả người dân theo quy định cho đến khi dỡ bỏ vùng đỏ, vùng cam; đảm bảo chặt chẽ, khoa học, an toàn và tuyệt đối không để lọt, không để bỏ sót trường hợp nào. Trong vùng đỏ, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động làm việc tại nhà.

Người dân ở vùng vàng, vùng xanh được đi mua đồ ăn uống mang về tại các cửa hàng kinh doanh ăn uống, đi chợ trong địa giới hành chính cấp xã theo phạm vi, tần suất ... do Chủ tịch UBND cấp huyện quy định. (Nhandan.com.vn 08/9, Phong Nguyễn)Về đầu trang
TPHCM: Dùng xe đạp thồ vận chuyển lương thực vào từng ngõ, từng nhà
Bước ra từ những trang sử hào hùng, những ngày gần đây tại TP Hồ Chí Minh, xe đạp thồ mang theo sứ mệnh mới là vận chuyển lương thực vào từng ngõ, từng nhà cho người dân.
Luồn lách qua từng con hẻm sâu hun hút - đặc sản của TP Hồ Chí Minh, sẽ không phương tiện nào phù hợp hơn chiếc những chiếc xe đạp thồ này.
Giờ đây, 27 xe đạp thồ của Sư đoàn 5, Quân khu 7, được trưng dụng để vận chuyển lương thực vào từng ngõ, từng nhà cho người dân. Mỗi xe đạp thồ do 3 chiến sĩ điều khiển. Mộc mạc, thô sơ, nhưng mỗi xe thồ có thể chở gần 300 kg gạo và các nhu yếu phẩm.
Xe đạp thồ xuất hiện rất đỗi bình dị, len lỏi khắp nơi cùng bước chân người lính, chở theo nghĩa tình và sự ấm áp đến với bà con đang gặp khó khăn bởi dịch bệnh.

Khu phố 5, phường 3, quận Bình Thạnh là địa phương có nhiều hẻm nhỏ, sâu nên rất khó khăn trong việc tiếp cận hỗ trợ. Thế nên, khi nhìn thấy các chiến sĩ Sư đoàn 5 dùng xe đạp thồ đưa thực phẩm đến tận tay, hơn 80 hộ nghèo tại đây không giấu được sự xúc động.

Những người lính không nói chỉ làm, những chiếc xe đạp thồ cũng vậy, âm thầm chở hàng trăm kg thực phẩm thiết yếu đến từng ngõ, từng nhà.

Ổn định đời sống nhân dân, thể hiện tinh thần tương thân, tương ái trong lúc này, chính là biện pháp hữu hiệu nhất để người dân an tâm, chung tay cùng với chính quyền chống dịch, sớm đưa cuộc sống trở lại bình thường. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
THỦ TỤC CẤP GIẤY THÔNG HÀNH TẠI CÁC ĐỊA PHƯƠNG 

Thủ tướng yêu cầu Hà Nội điều chỉnh bất cập trong việc cấp giấy đi đường
Thủ tướng yêu cầu UBND TP. Hà Nội có hướng dẫn cụ thể, kịp thời điều chỉnh nội dung còn bất cập, không để xảy ra tình trạng người dân và doanh nghiệp chờ đợi kéo dài.
Để kịp thời triển khai hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong thời gian thực hiện tăng cường giãn cách xã hội theo Công điện số 1099/CĐ-TTg và Công điện số 1102/CĐ-TTg, tạo thuận lợi trong việc vận chuyển, lưu thông hàng hóa phục vụ sản xuất kinh doanh, hỗ trợ việc học tập theo hình thức trực tuyến, Văn phòng Chính phủ đã có Công văn số 6263/VPCP-KGVX truyền đạt ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính, Trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch COVID-19 yêu cầu Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo, UBND TP. Hà Nội triển khai hiệu quả các biện pháp phòng chống dịch COVID-19.

Cụ thể, Thủ tướng yêu cầu Bộ Y tế nghiên cứu, xem xét, có hướng dẫn cụ thể đối với kiến nghị của Hiệp hội vận tải TP Hồ Chí Minh về việc thực hiện xét nghiệm đối với tài xế đã tiêm đủ 2 mũi vaccine phòng COVID-19, vừa bảo đảm an toàn phòng, chống dịch, vừa tạo thuận lợi cho việc vận chuyển, lưu thông hàng hóa phục vụ sản xuất kinh doanh.

Thủ tướng cũng yêu cầu Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương về việc trang bị phương tiện học tập, sách giáo khoa phục vụ việc học tập theo hình thức trực tuyến.

Liên quan đến việc cấp giấy đi đường, Thủ tướng yêu cầu UBND TP. Hà Nội có hướng dẫn cụ thể, kịp thời điều chỉnh nội dung còn bất cập trong việc cấp giấy đi đường cho các nhóm đối tượng theo quy định đã ban hành, không để xảy ra tình trạng người dân và doanh nghiệp chờ đợi kéo dài; không để tập trung đông người và ùn tắc giao thông, nguy cơ lây lan dịch bệnh tại các chốt kiểm soát dịch. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
Xin giấy đi đường ở Hà Nội: Dân vẫn lo lắng, chính quyền nhiều lần quá tải
Trong thời gian Hà Nội thực hiện giãn cách xã hội, nhiều người dân cảm thấy lúng túng, gặp rất nhiều khó khăn để xin được giấy đi đường. Trong khi đó, lực lượng chức năng nhiều lần rơi vào tình trạng quá tải trong công tác hoàn tất thủ tục giấy đi đường cho người dân, doanh nghiệp.

Trung tá Nguyễn Quang Chung (Trưởng Công an phường Mễ Trì, Nam Từ Liêm, Hà Nội) chia sẻ, ngoài công tác chuyên môn, lực lượng công an phường còn đảm bảo nhân sự tại các chốt kiểm soát dịch, túc trực tại các khu vực phong toả cách ly... “Việc cấp giấy với số lượng nhiều trong thời gian ngắn, có những địa bàn có tới hàng nghìn doanh nghiệp nên có nhiều khó khăn. Trong khi đó, tần suất giải quyết một ngày của 1 phường chỉ vào khoảng 30-40 doanh nghiệp".

Liên quan đến phần mềm, Trung tá Quang Chung cho biết, hệ thống có gặp lỗi. Trong trường hợp, người dân và doanh nghiệp thực hiện không theo hướng dẫn của công an, dẫn đến hệ thống không phản hồi lại. "Người dân chỉ cần nhập thừa 1 dấu cách trong biểu mẫu thì hệ thống đã không nhận. Có thể công an phường nhận 40 hồ sơ nhưng chỉ có 5 trường hợp người dân chuyển đúng mẫu và hệ thống tiếp nhận. Những hồ sơ còn lại phải nhập lại từ đầu. Chúng tôi cũng đã làm hướng dẫn chi tiết trên gmail để khi tương tác dễ hướng dẫn người dân", Trung tá Chung nêu.

Liên quan đến công tác cấp giấy đi đường, tình trạng quá tải tại trụ sở phường đã từng diễn ra khi trong tháng 8.2021, ngoài Giấy đi đường, người dân Hà Nội khi ra đường được yêu cầu phải xuất trình kèm theo căn cước công dân/chứng minh thư nhân dân, lịch trực, lịch làm việc, văn bản phân công nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị..

Trao đổi với phóng viên ngày 9.8, ông Đỗ Ngọc Anh (Chủ tịch UBND phường Yên Hòa, Cầu Giấy, Hà Nội) từng cho biết trong buổi sáng ngày đầu tiên áp dụng quy định phải có lịch làm việc, người dân đến phường xin xác nhận rất đông. "Đối với nhiệm vụ này, trước mắt, chúng tôi hẹn một số đơn vị chiều đến để và sắp xếp lịch hẹn để hạn chế việc tụ tập đông người tại trụ sở UBND phường". Tuy nhiên, đến chiều cùng ngày và sáng sớm 10.9 trụ sở phường còn đông người đến hơn so với buổi sáng.

Chia sẻ với Lao Động, chị Phạm Thị Huyền là nhân viên phòng khám tư nhân (36 tuổi, Nam Từ Liêm, Hà Nội) chia sẻ: "Để có được mẫu giấy đi đường được cấp cuối tháng 7, đơn vị mình mất khá nhiều thời gian. Sau đó cũng 5-7 lần trong vòng hơn một ngày ra phường xin cấp lịch làm việc, phương án nhân sự... nhưng cuối cùng lại không dùng đến. Thật sự, chúng tôi rất lo lắng khi ra đường. Mỗi lần làm thủ tục giấy đi đường như thế này mất thời gian và không biết mình đã gặp những ai nếu có vấn đề gì".

Từ ngày 5.9 đến hiện tại, sau nhiều 2 ngày vất vả chuẩn bị, đơn vị của chị đã hoàn tất hồ sơ về việc xin cấp giấy đi đường theo mẫu mới có mã nhận diện QR Code. Tuy nhiên, đến sáng 8.9, chúng tôi vẫn chưa nhận được email hay thông báo của cơ quan chức năng, chị Huyền nói.

Cũng rơi vào tình trạng như chị Huyền, anh Lê Anh Tuấn (30 tuổi Cầu Giấy, Hà Nội) cho biết, chuỗi cửa kinh doanh hoa quả của mình ngoài phải xin giấy đi đường còn phải tiến hành nhiều thủ tục khác trong khâu xuất nhập hàng...

"Là người đứng đầu doanh nghiệp, tôi phải phụ trách và chịu trách nhiệm rất nhiều việc khác. Hy vọng những thủ tục giấy tờ có thể giảm bớt. Thay vào đó tôi hy vọng sớm có thể quản lý người dân chúng tôi qua hệ thống ứng dụng công nghệ nào đó".

Trước những khó khăn này, PGS.TS Nguyễn Huy Nga, nguyên Cục trưởng Cục Y tế Dự phòng (Bộ Y tế) nêu quan điểm, có sự lúng túng trong quản lý cùng với hệ thống kiểm tra giấy tờ chưa tốt dẫn đến tình trạng bất cập. Theo đó, trước lúc ban hành chính sách, quy định mới, thành phố Hà Nội cần chuẩn bị phương án, kế hoạch thực hiện cụ thể.

"Hà Nội nên có phương án giảm bớt giấy tờ, ứng dụng công nghệ thông tin hỗ trợ, giảm bớt thủ tục hành chính trong công tác kiểm soát phòng chống dịch", GS Huy Nga nhấn mạnh. (Laodong.vn 08/9, Hà Phương)Về đầu trang
Bi hài giấy đi đường: Phải lập đoàn kiểm tra doanh nghiệp xong mới cấp?
Theo phản ánh của doanh nghiệp, họ được cán bộ công an một số xã tại huyện Thanh Trì (Hà Nội) thông báo phải chờ Công an xã lập đoàn công tác xuống kiểm tra đơn vị rồi mới có thể cấp giấy đi đường. Trong khi đó, lãnh đạo Công an huyện khẳng định không yêu cầu lập đoàn đi kiểm tra, nếu có sự việc trên sẽ chấn chỉnh.

Trước bất cập trong việc cấp giấy đi đường theo mẫu mới, chiều tối qua, Hà Nội đã có chỉ đạo người dân có thể dùng giấy đi đường cũ để tham gia giao thông, đồng thời điều chỉnh quy trình cấp phép cho các nhóm đối tượng...

Là một doanh nghiệp vận chuyển các mặt hàng nước uống, lương thực đến các siêu thị, đại lý trên địa bàn Hà Nội và các vùng phụ cận, mỗi ngày DN vận tải V.K, trụ sở tại huyện Thanh Trì, có hơn 100 lái xe chở hàng đi nhiều quận, huyện Hà Nội. Cùng với đó, đơn vị còn có hơn 100 người lao động làm việc gián tiếp (tại các văn phòng) để phục vụ việc vận hành của đội xe.

Tuy nhiên, sau hơn 4 ngày làm các thủ tục xin giấy đi đường theo mẫu mới, đến cuối giờ chiều qua, DN này vẫn chưa được công an xã tại huyện Thanh Trì cấp cho bất kỳ giấy đi đường nào.

Đại diện doanh nghiệp thông tin, cách đây 4 ngày, họ đã hoàn thiện hồ sơ và gửi công an xã. Sau đó, họ nhận được xác nhận của công an xã là đã tiếp nhận hồ sơ.

“Chúng tôi yên tâm để chờ được cấp giấy đi đường, nhưng chờ nhiều ngày không có phản hồi. Suốt ngày 7/9, chúng tôi liên tục liên lạc qua cảnh sát khu vực, thậm chí cả trưởng công an xã nhưng được trả lời là chưa thể cấp vì còn nhiều thủ tục DN chưa hoàn thiện, trong đó có việc địa phương chưa thể xác định được DN thuộc nhóm hàng hóa nào để xếp vào nhóm đối tượng được cấp giấy đi đường”, đại diện doanh nghiệp V.K thông tin.

Theo đại diện doanh nghiệp, từ thực tế hoạt động và căn cứ hướng dẫn của Công an thành phố, doanh nghiệp của họ là nhóm đối tượng 6. Hơn nữa, đơn vị hoạt động trên địa bàn lâu năm, công an xã "không còn lạ gì". Do vậy, nếu không được cấp, đại diện công an xã phải trả lời ngay hoặc hướng dẫn để DN có hướng thực hiện. "Đằng này đến sát ngày, DN hỏi dồn dập công an xã mới trả lời như trên là thiếu trách nhiệm", đại diện doanh nghiệp nói.

Tại một số xã khác của huyện Thanh Trì… chúng tôi cũng nhận được phản ánh tương tự. Một số DN ở đây phản ánh, đến chiều 7/9 họ vẫn chưa nhận được giấy đi đường. Thậm chí, cảnh sát khu vực tại một xã của huyện Thanh Trì còn thông báo cho đại diện một DN rằng, từ hồ sơ đã nộp, phải chờ công an xã lập đoàn công tác xuống kiểm tra đơn vị rồi mới có thể cấp giấy.

Tuy nhiên, tra hướng dẫn của công an thành phố Hà Nội, nhóm đối tượng 6 được hướng dẫn với các nội dung như sau: Đối tượng là cá nhân, người lao động làm việc trong các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và các trường hợp cấp thiết khắc phục vụ thực hiện các hoạt động công vụ, công ích thiết yếu. Thẩm quyền cấp Giấy đi đường là Công an xã, phường, thị trấn.

Bức xúc trước việc trên một số DN đang hoạt động trên địa bàn huyện Thanh Trì đã phản ánh đến báo chí và đưa thông tin lên mạng xã hội.

Quy trình cấp giấy đi đường mới gồm 4 bước: Bước 1 - Đơn vị cử 1 cán bộ đại diện làm việc trực tiếp với Công an xã/phường/thị trấn để cung cấp thông tin, hướng dẫn (bước 1); Bước 2: Gửi lại danh sách theo biểu mẫu đã hướng dẫn để đề nghị cấp Giấy đi đường; Bước 3: Trên cơ sở danh sách đề nghị của các cơ quan, tổ chức; căn cứ vào diện các đối tượng theo quy định, Ủy ban nhân dân các xã/phường/thị trấn duyệt danh sách cấp Giấy đi đường và chuyển cho Công an xã/phường/thị trấn cấp Giấy đi đường có mã nhận diện (ký, đóng dấu); Bước 4: Công an xã/phường/thị trấn trực tiếp gửi Giấy đi đường có mã nhận diện tới các cơ quan, tổ chức theo địa chỉ đăng ký.

Theo hướng dẫn trên, không có bước và nội dung quy định nào nói công an xã, phường phải lập đoàn xuống kiểm tra DN. Hơn nữa, theo đại diện các DN, họ có trụ sở và hoạt động trên địa bàn nhiều năm, cảnh sát khu vực và công an địa phương không nắm bắt được là quá vô lý.

Trả lời PV Tiền Phong về nội dung này, cảnh sát khu vực tại một xã có DN phản ánh sự việc trên, cho rằng: Sở dĩ họ phải đưa ra việc kiểm tra trên vì để biết DN địa chỉ thế nào, hoạt động ra sao… công an phải thành lập tổ công tác tương tự như đoàn kiểm tra để xuống thực tế, nắm bắt tình hình. (Tienphong.vn 08/9, Nhóm PV Thời sự)Về đầu trang
Đắk Lắk: Nhiều doanh nghiệp phải ngừng hoạt động vì khó xin giấy đi đường
Nhiều doanh nghiệp ở thành phố Buôn Ma Thuột, tỉnh Đắk Lắk đang gặp khó khăn trong việc xin giấy đi đường cho người lao động, phải tạm ngưng hoạt động.
Ngày 7.9, UBND thành phố Buôn Ma Thuột ra văn bản số 4016/UBND-VP về việc một số hoạt động trong giãn cách theo Chỉ thị 16 của Thủ tướng Chính phủ trên thành phố. Theo đó, các công trình xây dựng trên địa bàn thành phố được hoạt động trở lại nhưng phải bảo đảm một số điều kiện.  

Đối với công nhân, người lao động nếu có nơi ăn, nghỉ tại thành phố Buôn Ma Thuột, thực hiện phương án "1 cung đường, 2 điểm đến”, quản lý chặt chẽ các hoạt động ra, vào công trình hằng ngày.

Các chủ đầu tư, nhà thầu, cá nhân có công trình đăng ký danh sách người lao động với UBND các xã, phường (nơi người lao động cư trú) để được cấp giấy đi đường. Giấy đi đường ghi rõ địa chỉ nơi cư trú - cung đường đi làm - địa chỉ nơi làm việc.

Nhiều chủ doanh nghiệp ở thành phố Buôn Ma Thuột cho biết, quy định này tuy vẫn “mở cửa” cho người lao động đi làm việc ở các công trình xây dựng, các nhà máy, doanh nghiệp, nhưng việc xin giấy đi đường lại hết sức nhiêu khê, thậm chí như thách đố doanh nghiệp.

Về việc này, một doanh nghiệp xin giấu tên ở thành phố Buôn Ma Thuột cho biết, đơn vị đang sử dụng nhiều lao động, họ tự túc chỗ ăn, chỗ ở nhiều địa bàn khác nhau. Việc UBND thành phố Buôn Ma Thuột ban hành văn bản số 4016/UBND-VP, không cấm cửa hoạt động nhưng thực chất đang bị “làm khó”. Bởi công ty có nhiều người lao động, ở rải rác nhiều địa phương khác nhau.

Do đó việc doanh nghiệp liên hệ nhiều địa phương trên địa bàn thành phố Buôn Ma Thuột để xin giấy đi đường cho công nhân, người lao động là không khả thi và rất khó thực hiện trong thời gian một sớm, một chiều.

“Theo chúng tôi UBND thành phố Buôn Ma Thuột nên cho doanh nghiệp xin giấy đi đường cho người lao động tại trụ sở công ty làm việc. Như vậy, công ty sẽ triển khai việc xin giấy đi đường cho tất cả người lao động một lần, tránh việc lắt nhắt từng người, từng địa phương khác nhau vừa mất thời gian vừa  rất khó thực hiện. Cũng vì khó khăn trong việc xin giấy đi đường cho người lao động nên doanh nghiệp chấp nhận ngừng hoạt động chờ đến khi văn bản 4016/UBND-VP hết hiệu lực rồi tính tiếp…”- vị lãnh đạo doanh nghiệp này cho hay.  

Liên quan đến vấn đề này, một lãnh đạo UBND thành phố Buôn Ma Thuột cho biết, trước khi ban hành văn bản địa phương đã họp hành, nghiên cứu kỹ, mục đích cao nhất hiện tại là ngăn ngừa dịch bệnh.

Để cấp giấy đi đường doanh nghiệp có thể gửi văn bản hoặc mang lên. Hiện nay, các xã, phường đều có đường giây nóng, địa chỉ mail thì công ty gửi danh sách lên, thậm chí giám đốc doanh nghiệp điện thoại báo với đồng chí chủ tịch, phó chủ tịch, nhân viên xã, phường… phụ trách công việc này rồi gửi thông tin vào đó đề nghị giúp đỡ. Trên cơ sở đó khi nào có kết quả thì mình đến mình lấy đỡ mất công chạy đi chạy lại nhiều lần. (Laodong.vn 08/9, Phan Tuấn)Về đầu trang
Trà Vinh gây khó cho vận tải, Tổng cục Đường bộ yêu cầu tháo gỡ
Ông Nguyễn Xuân Cường, Phó Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam ký công văn đề nghị tỉnh Trà Vinh tháo gỡ khó khăn cho phương tiện lưu thông thuận lợi.

Theo đó, Tổng cục Đường bộ Việt Nam cho hay, tại văn bản số 3787 ngày 30/8, văn bản số 3838 ngày 1/9 của UBND tỉnh Trà Vinh có quy định: "Chỉ cho phương tiện cung cấp lương thực, thực phẩm, hàng hóa trong địa bàn tỉnh đã được cấp thẻ nhận diện phương tiện ưu tiên hoạt động trên "luồng xanh" vận tải và phương tiện vận chuyển vật liệu xây dựng để phục vụ thi công các công trình được phép thi công."

Tổng cục Đường bộ Việt Nam cho rằng nội dung này là chưa đồng bộ với quy định hiện hành của Chính phủ và Bộ Giao thông Vận tải.

Để thuận lợi cho hoạt động vận tải, hàng hóa được lưu thông kịp thời, thông suốt, Tổng cục Đường bộ Việt Nam đề nghị UBND tỉnh Trà Vinh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan tại các chốt kiểm soát dịch COVID-19 thực hiện nghiêm các Công điện số 1102/CĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Công điện số 12/CĐ-BGTVT của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải về việc đề nghị Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố rà soát, bãi bỏ các văn bản do địa phương đã ban hành còn có nội dung chưa thống nhất với chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Đồng thời thực hiện theo Quyết định số 1570/QĐ-BGTVT của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải hướng dẫn tạm thời về tổ chức giao thông, kiểm soát dịch đối với hoạt động vận tải bằng xe ôtô trong thời gian phòng, chống dịch COVID-19.

Theo ông Nguyễn Văn Thành, Cục trưởng Cục Quản lý đường bộ IV (Tổng cục Đường bộ Việt Nam), thời gian qua, Chính phủ, Bộ Giao thông Vận tải đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn cụ thể đối với hoạt động vận tải vận chuyển hàng hóa. Trong đó có quy định cụ thể đối với xe có thẻ nhận diện "luồng xanh." Còn đối với xe không nhận diện "luồng xanh" vẫn phải kiểm soát và cho đi bình thường.

Tuy nhiên, việc Ủy ban Nhân dân tỉnh Trà Vinh ban hành văn bản chỉ cho phép phương tiện cung cấp lương thực, thực phẩm, hàng thiết yếu đã được cấp thẻ nhận diện phương tiện ưu tiên hoạt động trên "luồng xanh," trừ phương tiện vật liệu xây dựng đã vô tình khống chế loại hàng được vận chuyển.

Trước đó, các tỉnh Cà Mau, Gia Lai, Kon Tum, Cần Thơ cũng có những văn bản gây khó cho phương tiện vận tải với các quy định riêng về đổi tài xế khi vào tỉnh, tập trung điểm tập kết… Sau đó, Tổng Cục đường Bộ liên tiếp ra những văn bản gửi các tỉnh yêu cầu tháo gỡ và làm đúng như chỉ đạo thống nhất của Thủ tướng. (Tienphong.vn 08/9, Ngọc Mai)Về đầu trang
KINH TẾ - ĐẦU TƯ  - HỘI NHẬP
Bloomberg: Điều gì khiến cả Delta, khủng hoảng chip, giá container kỷ lục... vẫn không làm “lung lay” vị thế trong chuỗi cung ứng của Việt Nam?
Đại diện AmCham chia sẻ, hiện tại là thời điểm thử thách với tất cả mọi người. "Tôi chưa bao giờ nhìn thấy sự gián đoạn như vậy trong thương mại quốc tế". Vậy vì đâu, Việt Nam vẫn được đánh giá là mắt xích quan trọng của chuỗi cung ứng toàn cầu?
Vừa qua, trong cuộc trò chuyện với Bloomberg, Giám đốc điều hành Phòng Thương mại Mỹ tại Hà Nội (AmCham), ông Adam Sitkoff nhấn mạnh, làn sóng các doanh nghiệp chuyển nhà máy từ Trung Quốc sang Việt Nam nhằm đa dạng chuỗi cung ứng vẫn đang rất mạnh mẽ, cho đến khi biến thể Delta xuất hiện.

Ở thời điểm hiện tại, hầu hết các doanh nghiệp Mỹ tại Việt Nam ở khắp ngành nghề khác nhau đều buộc phải ngừng hoạt động, hay nếu không buộc đóng cửa thì hoạt động cũng đã chậm lại hơn nhiều. Những ảnh hưởng này sẽ được nhìn nhận rõ hơn vào mùa mua sắm cao điểm sắp tới.

"Nếu mọi người muốn mua sắm cho các kỳ nghỉ lễ cuối năm thì có lẽ nên đặt hàng từ bây giờ. Bởi với tình hình hiện tại, nguồn cung hàng hoá và nhiều thành phẩm khác sẽ thiếu hụt thời gian ngắn tới", ông Adam nói thêm.

Đại diện AmCham nhận định, đúng là trong những tháng qua, người lao động đã gặp rất nhiều thách thức. Bên cạnh việc hàng loạt doanh nghiệp phải tạm dừng sản xuất, thì các doanh nghiệp có thể tiếp tục, họ cũng đối mặt với chi phí cao, điều kiện kinh doanh khó khăn. "Nhiều nhà sản xuất Hoa Kỳ đã phải trả gấp 3 lần chi phí thông thường cho mỗi công nhân, để có được một nửa nhân sự đi làm việc".

"Như vậy, bạn có thể hình dung những khoản phí mà chuỗi cung ứng đang phải gánh chịu", ông Adam Sitkoff chia sẻ. Đặc biệt khi khủng hoảng vận tải biển ngày càng diễn biến phức tạp, với giá cước vận tải đã lên mức kỷ lục.

Về dài hạn, theo ông Adam, ngay cả khi chuỗi cung ứng gặp khó, nền kinh tế phải đóng cửa vì Covid-19, thì Việt Nam vẫn đang là một mắt xích quan trọng trong chuỗi cung ứng toàn cầu, đặc biệt tác động lớn đến tiêu dùng ở Mỹ.

"Việt Nam đã thoát khỏi giai đoạn vô cùng khó khăn cách đây nhiều thập kỷ. Đây cũng là một trong những nền kinh tế có tốc độ phát triển nhanh nhất thế giới. Đặc biệt là năm 2020, Việt Nam đạt tốc độ tăng trưởng nhanh nhất khu vực châu Á".

Liên quan đến làn sóng doanh nghiệp dịch chuyển ra khỏi Trung Quốc, và Việt Nam là một trong những lựa chọn thay thế, ông Adam Sitkoff cho hay, Việt Nam đã tận dụng được nhiều cơ hội từ xu hướng này.

"Chúng tôi kỳ vọng Việt Nam sẽ còn đón nhận nhiều doanh nghiệp hơn nữa. Tuy nhiên Covid-19 đã 'cản đường'. Hơn nữa, rất khó để các doanh nhân đưa ra quyết định đầu tư qua các nền tảng online như Zoom. Việc chuyển dịch chuỗi cung ứng cũng không phải là điều đơn giản. Tôi làm việc với rất nhiều doanh nghiệp, và tôi chưa từng thấy ai cười tươi và thông báo rằng họ phải chuyển dịch chuỗi cung ứng của mình sang nơi khác cả", đại diện AmCham cho biết.

Bởi vậy, theo ông Adam, việc Trung Quốc sẽ mất đi vị thế công xưởng thế giới "chỉ sau một đêm" dường như là không thể. Tuy nhiên, không thể phủ nhận việc Việt Nam sẽ có nhiều lợi thế từ chuỗi cung ứng, hay các khoản đầu tư đổ vào.

"Đây là giai đoạn thực sự thử thách với mọi người. Tôi chưa bao giờ nhìn thấy sự gián đoạn như vậy trong thương mại quốc tế. Thậm chí, doanh nghiệp bắt đầu lựa chọn vận chuyển bằng đường hàng không, thay vì đặt các container qua đường biển bởi rõ ràng, chi phí rẻ hơn, tiết kiệm thời gian hơn. Những điều này chưa bao giờ xảy ra trước kia".

"Tại Việt Nam, các hãng hàng không đã phải dừng chở khách và thay vào đó, họ chuyển các thùng hàng đi khắp nơi trên thế giới. Điều đáng nói là không chỉ ở Việt Nam, những khu vực khác cũng làm tương tự".

Lý giải thêm về điều này, ông Adam đưa ra ví dụ: "Cuộc khủng hoảng chip với phạm vi toàn cầu là điều mọi người thấy rõ nhất. Hay đơn giản như doanh nghiệp bạn đang sản xuất một chiếc quần jean thôi, điều gì sẽ xảy ra nếu bạn không thể nhập được khoá kéo? Đó là tác động của việc đứt gãy chuỗi cung ứng mà doanh nghiệp phải gánh chịu".

"Những gì doanh nghiệp đang cố gắng làm chỉ là đảm bảo việc đóng cửa và các đứt gãy do Covid-19 sẽ gây ảnh hưởng ở mức tối thiểu đến hoạt động kinh doanh", lãnh đạo AmCham kết luận. (Cafef.vn 07/9)Về đầu trang 
Liệu dòng vốn FDI có rời khỏi Việt Nam?
Chuyên gia cảnh báo không phải là không có khả năng xảy ra việc dòng vốn FDI rời khỏi Việt Nam cho dù hiện tại chúng ta vẫn là điểm sáng về thu hút FDI.
Số liệu vừa công bố của Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho thấy, 8 tháng năm 2021, Việt Nam thu hút được 19,12 tỷ USD vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), bằng 97,9% so với cùng kỳ năm 2020. Vốn FDI giải ngân trong 8 tháng qua đạt 11,58 tỷ USD, tăng 2% so với cùng kỳ năm trước.
Các lĩnh vực thu hút vốn FDI nhiều nhất bao gồm: công nghiệp chế biến, chế tạo; sản xuất, phân phối điện; kinh doanh bất động sản, bán buôn, bán lẻ...

Singapore dẫn đầu lượng vốn FDI đổ vào Việt Nam trong 8 tháng qua, với tổng vốn đầu tư trên 6,2 tỷ USD, chiếm gần 32,5% tổng vốn đầu tư vào Việt Nam. Nhật Bản đứng thứ hai, Hàn Quốc đứng thứ ba. Hàn Quốc mặc dù chỉ xếp thứ ba về vốn đầu tư, song lại là đối tác dẫn đầu về số dự án đầu tư mới cũng như số lượt dự án điều chỉnh vốn.

Theo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, trong khi khu vực doanh nghiệp trong nước nhập siêu 20,4 tỷ USD thì khu vực FDI xuất siêu gần 16,7 tỷ USD kể cả dầu thô, và xuất siêu 15,6 tỷ USD không kể dầu thô.

Với kết quả thu hút FDI tích cực, Việt Nam lần đầu tiên được Hội nghị của Liên Hợp Quốc về thương mại và phát triển (UNCTAD) đưa vào danh sách 20 quốc gia thu hút FDI hàng đầu thế giới. Điều này cho thấy điểm đến vững chắc để các nhà đầu tư tự tin với từng đồng vốn của mình.

Dù đại dịch Covid-19, nhất là các biện pháp giãn cách xã hội nghiêm ngặt có ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động sản xuất, tác động nhất định đến sự dịch chuyển của dòng vốn đầu tư nước ngoài, song những kết quả khả quan về dòng vốn FDI trong thời gian gần đây vẫn cho thấy tín hiệu lạc quan.

Ông Trần Toàn Thắng - Trưởng ban Dự báo kinh tế ngành và doanh nghiệp, Trung tâm Thông tin và Dự báo Kinh tế xã hội Quốc gia (Bộ Kế hoạch và Đầu tư) đánh giá, dịch bệnh Covid-19 đã ảnh hưởng đến việc di chuyển của các nhà đầu tư trong quá trình tìm hiểu, phân tích về doanh nghiệp trước khi đưa ra các quyết định mua bán, sáp nhập, làm cho dòng vốn M&A giảm. Số lượng dự án FDI cấp mới và điều chỉnh góp vốn mua cổ phần ở Việt Nam có xu hướng giảm.

Theo ông Thắng, nếu Covid-19 kéo dài hơn thì ảnh hưởng là dài hạn. Sức mua trong nước giảm, chuỗi cung ứng thay đổi, vấn đề mất lao động, tuyển dụng lại lao động… đều làm tăng chi phí đầu tư, từ đó làm giảm triển vọng của nhà đầu tư.

Ông Trần Toàn Thắng cũng nêu rõ: Cạnh tranh thu hút vốn FDI tại châu Á đang ở mức cao. Với đặc điểm dòng vốn đổ vào các lĩnh vực lắp ráp nhiều hơn, tận dụng lao động giá rẻ, ưu đãi tài chính, cũng như tận dụng kiểm soát môi trường kém… không phải là không có khả năng xảy ra việc dòng vốn FDI rời khỏi Việt Nam.

Tuy nhiên, ở thời điểm hiện tại, ông Thắng cho rằng, môi trường đầu tư kinh doanh ở Việt Nam trước mắt có một số tích cực giúp giữ chân được doanh nghiệp nước ngoài. Đó là các hiệp định FDI cho phép các doanh nghiệp nhập khẩu được linh kiện rẻ hơn, tiếp cận thị trường xuất khẩu tốt hơn. Lao động giá rẻ và năng xuất lao động đang được cải thiện. (Cafef.vn 08/9)Về đầu trang
Phó Thủ tướng yêu cầu rút kinh nghiệm, giải quyết kịp thời vấn đề lưu thông hàng hóa
Ngày 7/9, Văn phòng Chính phủ đã phát đi công văn số 6212/VPCP-CN chỉ đạo của Phó Thủ tướng Lê Văn Thành liên quan đến hoạt động vận tải, lưu thông hàng hóa.

Công văn nêu rõ: Tình hình dịch COVID-19 đang diễn biến phức tạp, có thể phát sinh nhiều vấn đề ảnh hưởng đến hoạt động vận tải, lưu thông hàng hóa.

Do đó, Phó Thủ tướng Lê Văn Thành đã yêu cầu các Bộ: Giao thông vận tải, Công Thương, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính nâng cao trách nhiệm, chủ động, linh hoạt giải quyết theo chức năng, thẩm quyền, hoặc phối hợp với các bộ, ngành, địa phương để giải quyết kịp thời, hiệu quả các vấn đề có tính liên ngành liên quan đến hoạt động vận tải, lưu thông hàng hóa để phục vụ đời sống nhân dân, sản xuất kinh doanh, xuất nhập khẩu, bảo đảm thông suốt và an toàn phòng, chống dịch COVID-19.

Đặc biệt, Phó Thủ tướng Lê Văn Thành yêu cầu rút kinh nghiệm tránh lặp lại trường hợp tương tự khi để xảy ra việc ùn tắc hàng hóa tại cảng Cát Lái thời gian qua.

Thời gian qua, nhằm tạo thuận lợi cho vận chuyển hàng hóa trong tình hình dịch COVID-19, lãnh đạo Chính phủ đã có nhiều văn bản chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương chủ động triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

Theo đó, lãnh đạo Chính phủ yêu cầu khẩn trương hướng dẫn, hỗ trợ, có các giải pháp khả thi, kịp thời để tạo thuận lợi cho việc lưu thông, xuất nhập khẩu, tiêu thụ hàng hóa, nhất là đối với nguyên vật liệu phục vụ sản xuất và nông sản tại các địa phương có dịch COVID-19.

Lãnh đạo Chính phủ lưu ý không để tình trạng ách tắc trong khâu giao nhận, vận tải làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và người dân, đồng thời bảo đảm yêu cầu công tác phòng, chống dịch bệnh theo quy định. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
Sẽ xem xét kiến nghị giảm 50% tiền thuê đất
Bộ Tài chính cho biết VCCI đã có văn bản góp ý về việc giảm 50% tiền thuê đất phải nộp trong năm nay cho các doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh.
Theo Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), để thực sự hỗ trợ doanh nghiệp, mức giảm nên tăng lên ít nhất là 50% số tiền thuê đất phải nộp năm 2021, thay vì mức 30% như Bộ Tài chính đã trình Thủ tướng xem xét, quyết định.

Bộ Tài chính cho biết, để góp phần giải quyết khó khăn cho các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19, Bộ Tài chính đã trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định giảm 30% tiền thuê đất trả tiền hàng năm của năm 2021 cho các tổ chức, đơn vị, hộ gia đình, cá nhân đang thuê đất trực tiếp của Nhà nước theo Hợp đồng hoặc Quyết định thuê đất của Nhà nước (trong đó có đối tượng là doanh nghiệp).

Trước đề nghị của VCCI, Bộ Tài chính sẽ tổng hợp, đánh giá tình hình và báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định trên tinh thần hỗ trợ giảm bớt khó khăn, nhưng cũng phải đảm bảo cân đối thu ngân sách Nhà nước và công bằng với các đối tượng bị ảnh hưởng trong các lĩnh vực khác.

Số liệu cập nhật mới nhất của Tổng cục Thuế cho thấy, để hỗ trợ người dân và hộ, cá nhân kinh doanh chịu ảnh hưởng bởi đại dịch, số tiền thuế được gia hạn là 72.744 tỷ đồng, trong đó, tiền thuế là hơn 70.000 tỷ đồng, còn tiền thuê đất là 2.269 tỷ đồng.

Về thực hiện nghị quyết 68 của Chính phủ với một chính sách hỗ trợ người lao động và sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19, theo báo cáo của Kho bạc Nhà nước, đến ngày 25/8, 50 địa phương đã rút tổng số tiền là 1.307 tỷ đồng để hỗ trợ cho 1.407.149 đối tượng. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang  

QUẢN LÝ
Vụ, Cục, Sở GD&ĐT có không quá 3 cấp phó

Đây là quy định tại dự thảo Thông tư hướng dẫn về vị trí việc làm công chức nghiệp vụ chuyên ngành giáo dục và định mức biên chế công chức trong cơ quan, tổ chức thuộc ngành, lĩnh vực giáo dục. Dự thảo đang được Bộ Giáo dục và Đào tạo lấy ý kiến góp ý rộng rãi của nhân dân.

Dự thảo nêu rõ về định mức biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo. Theo đó, định mức biên chế công chức tối thiểu của Bộ Giáo dục và Đào tạo được xác định bằng trung bình số biên chế công chức được giao trong 5 năm gần nhất, trong đó:

Định mức biên chế công chức tối thiểu của một Vụ là 15 biên chế công chức; định mức biên chế công chức tối thiểu của một Cục là 30 biên chế công chức.

Định mức biên chế cấp phó của người đứng đầu Vụ, Cục, Văn phòng, Thanh tra và các cơ quan, tổ chức khác được giao biên chế công chức, không quá 3 người trên một đơn vị.

Định mức biên chế cấp phó của người đứng đầu phòng: Phòng có từ 7 đến 9 biên chế công chức được bố trí 1 cấp phó; có từ 10 đến 15 biên chế công chức được bố trí không quá 2 cấp phó; có từ 16 biên chế công chức trở lên được bố trí không quá 3 cấp phó.

Dự thảo nêu rõ, định mức biên chế công chức tối thiểu của một phòng thuộc Sở của thành phố Hà Nội và TPHCM, bố trí tối thiểu 7 biên chế công chức; phòng thuộc Sở của cấp tỉnh loại I, bố trí tối thiểu 6 biên chế công chức; phòng thuộc sở của cấp tỉnh loại II và loại III, bố trí tối thiểu 5 biên chế công chức.

Định mức biên chế cấp phó của người đứng đầu đơn vị như sau: Mỗi Sở có không quá 3 Phó Giám đốc.

Về số lượng Phó Trưởng phòng thuộc Sở: Phòng thuộc Sở của thành phố Hà Nội và TPHCM có dưới 10 biên chế công chức, phòng thuộc Sở của cấp tỉnh loại I có dưới 09 biên chế công chức và phòng thuộc Sở của cấp tỉnh loại II và loại III có dưới 08 biên chế công chức được bố trí 01 biên chế công chức Phó trưởng phòng.

Phòng thuộc Sở của thành phố Hà Nội và TPHCM có từ 10 đến 14 biên chế công chức, phòng thuộc Sở của cấp tỉnh loại I có từ 9 đến 14 biên chế công chức và phòng thuộc Sở của cấp tỉnh loại II và loại III có từ 8 đến 14 biên chế công chức được bố trí không quá 2 biên chế công chức Phó trưởng phòng.

Phòng thuộc Sở có từ 15 biên chế công chức trở lên được bố trí không quá 3 biên chế công chức Phó Trưởng phòng... (Baochinhphu.vn 07/9, Khánh Linh)Về đầu trang 
Uỷ ban Kiểm tra Quân ủy T.Ư xem xét, đề nghị thi hành kỷ luật quân nhân
Ngày 8.9, Ủy ban Kiểm tra (UBKT) Quân ủy Trung ương nhiệm kỳ 2020-2025 tổ chức Kỳ họp lần thứ 2. Tại kỳ họp, UBKT Quân ủy Trung ương đã nghe báo cáo kết quả xem xét, đề nghị thi hành kỷ luật của Thường trực UBKT Quân ủy Trung ương.

Các thành viên UBKT Quân ủy Trung ương tập trung thảo luận, phân tích làm rõ và kết luận những vi phạm của các cá nhân bảo đảm chặt chẽ, đúng nguyên tắc, quy định của Đảng, kỷ luật Quân đội. UBKT Quân ủy Trung ương bỏ phiếu đề nghị thi hành kỷ luật đối với các quân nhân vi phạm.

Phát biểu tại kỳ họp, Đại tướng Lương Cường đánh giá cao công tác tham mưu, chuẩn bị của Thường trực UBKT Quân ủy Trung ương; đã chủ động kiểm tra, giám sát, nắm tình hình, kịp thời đề xuất các tập thể và cá nhân vi phạm kỷ luật, thấu tình, đạt lý, đúng người, đúng lỗi phạm, không có vùng cấm, trên tinh thần nhân văn, tình đồng chí, đồng đội, “trị bệnh cứu người”.

Quá trình xem xét kỷ luật luôn chấp hành nghiêm chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, kỷ luật của Quân đội, bảo đảm đúng nguyên tắc, quy định.

Đồng thời, Đại tướng Lương Cường đề nghị trong thời gian tới, Thường trực UBKT Quân ủy Trung ương chủ động tham mưu cho Ban Thường vụ Quân ủy Trung ương và UBKT Quân ủy Trung ương lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật; chủ động nắm tình hình, phát hiện, kiểm tra đảng viên và tổ chức đảng cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm; giải quyết kịp thời, xử lý dứt điểm đơn, thư tố cáo, khiếu nại, góp phần giữ vững và nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng; tăng cường đoàn kết thống nhất, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. (Laodong.vn 08/9, Vương Trần) Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Hà Nội duyệt mục tiêu đứng top 3 công nghệ, chuyển đổi số năm 2030
UBND thành phố Hà Nội vừa ra Quyết định phê duyệt Chương trình Chuyển đổi số thành phố Hà Nội đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.

Chương trình xác định tầm nhìn đến năm 2030, thành phố Hà Nội phát triển mạnh mẽ chính quyền số, kinh tế số, xã hội số; đổi mới căn bản, toàn diện hoạt động quản lý, điều hành của chính quyền thành phố, hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, phương thức sống, làm việc của người dân, phát triển môi trường số an toàn, nhân văn, rộng khắp.

Hà Nội sẽ phát triển nhanh và bền vững dựa trên khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo và nhân lực chất lượng cao; tận dụng có hiệu quả các cơ hội do cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư (CMCN 4.0) đem lại để thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, có sức cạnh tranh cao trong nước, khu vực ASEAN và quốc tế.

Cùng với đó, đến năm 2030, Hà Nội sẽ trở thành thành phố “Xanh - Thông minh - Hiện đại” với chuyển đổi số là nền tảng phát triển, đổi mới sáng tạo.

Trong Chương trình chuyển đổi số thành phố Hà Nội mới phê duyệt, UBND thành phố cũng đề ra các mục tiêu cụ thể cần đạt được trong giai đoạn đến năm 2025 và đến năm 2030.

Theo đó, Hà Nội sẽ thuộc nhóm 5 địa phương dẫn đầu cả nước vào năm 2025 và nhóm 3 địa phương vào năm 2030 về chuyển đổi số, CNTT, chỉ số cạnh tranh, đổi mới sáng tạo và an toàn, an ninh mạng. Đến năm 2025, Hà Nội đứng đầu trong nhóm dẫn đầu khu vực ASEAN về Khoa học dữ liệu và Trí tuệ nhân tạo

Về phát triển chính quyền số, mục tiêu của Hà Nội đến năm 2025 là 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện được cung cấp trực tuyến mức độ 4, có thể thực hiện trên nhiều phương tiện truy cập khác nhau, bao gồm cả thiết bị di động; 90% hồ sơ công việc tại cấp thành phố, 80% hồ sơ cấp huyện và 60% hồ sơ cấp xã được xử lý trên môi trường mạng (trừ hồ sơ công việc thuộc phạm vi bí mật nhà nước).

Cùng với đó, 100% cơ sở dữ liệu chuyên ngành được kết nối, chia sẻ với các cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, đất đai, đăng ký doanh nghiệp, tài chính, bảo hiểm; từng bước mở dữ liệu của các cơ quan nhà nước thành phố để cung cấp dịch vụ công kịp thời, một lần khai báo, trọn vòng đời phục vụ người dân và phát triển kinh tế xã hội; tối thiểu 50% dịch vụ công mới của cơ quan nhà nước có sự tham gia cung cấp của doanh nghiệp hoặc tổ chức ngoài nhà nước…

Đối với phát triển kinh tế số, mục tiêu thành phố đặt ra là đến năm 2025 tỷ trọng kinh tế số trong GRDP đạt khoảng 30%, tốc độ tăng năng suất lao động từ 7-7,5%, hoàn thành hệ sinh thái khởi nghiệp sáng tạo của Hà Nội.

Về phát triển xã hội số, thu hẹp khoảng cách số, theo Chương trình, vào năm 2025, hạ tầng băng rộng phủ trên 80% hộ gia đình, 100% xã, phường, thị trấn trên địa bàn; phổ cập dịch vụ mạng di động 4G/5G và smartphone; mọi người dân được truy cập Internet băng rộng với chi phí thấp.

Cũng đến năm 2025, tỷ lệ dân số Hà Nội có tài khoản thanh toán điện tử sẽ chiếm 50%; mỗi người dân có danh tính số kèm theo QR Code, tiến tới đều có smartphone; mỗi hộ gia đình có địa chỉ số, có khả năng truy cập Internet cáp quang băng rộng… (Tienphong.vn 08/9, Hiểu Minh)Về đầu trang
Quảng Nam quyết vào tốp 10 PCI
Từ đầu năm đến nay, tỉnh Quảng Nam đã thực hiện nhiều giải pháp nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh trên địa bàn. Mới đây, vào tháng 8-2021, UBND tỉnh tiếp tục ban hành kế hoạch tập trung cải thiện chỉ số PCI năm 2021. Động thái này khẳng định Quảng Nam đang rất quyết tâm lấy lại vị thế của mình.

Theo ông Hồ Quang Bửu, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam, giai đoạn 5 năm liên tiếp (2015-2019), chỉ số PCI Quảng Nam đều nằm trong tốp 10 tỉnh, thành phố có chất lượng điều hành kinh tế tốt nhất cả nước. Tuy nhiên, năm 2020, chỉ số PCI Quảng Nam có sự sụt giảm rất nhiều về điểm số và thứ hạng với 65,72 điểm (giảm 3,7 điểm so với năm 2019), đứng vị trí thứ 13 trong bảng xếp hạng của 63 tỉnh/thành phố trong cả nước (tụt 7 bậc so với năm 2019), xếp thứ 2 trong vùng duyên hải miền Trung (sau Đà Nẵng) và chỉ thuộc nhóm tỉnh có chỉ số khá.

Ông Hồ Quang Bửu cho rằng kết quả giảm điểm và tụt hạng của PCI Quảng Nam năm 2020 chưa tương xứng với những quyết tâm chính trị, nỗ lực cải thiện môi trường đầu tư - kinh doanh của tỉnh Quảng Nam trong thời gian qua. Do đó, cần phải nghiêm túc nhìn nhận, đánh giá những tồn tại, hạn chế và tập trung tổ chức triển khai thực hiện ngay các nhiệm vụ, biện pháp, giải pháp cụ thể, thiết thực để cải thiện, nâng cao chỉ số PCI Quảng Nam trong thời gian tới. Quảng Nam quyết tâm đưa chỉ số PCI của tỉnh năm 2021 nằm trong tốp 10 tỉnh, thành phố chất lượng điều hành kinh tế tốt trên cả nước.

Để đạt được điều đó, tỉnh Quảng Nam đặt ra mục tiêu phấn đấu tổng điểm PCI năm 2021 đạt từ 69,8 trở lên. Trong đó, tỉnh chỉ đạo tập trung khắc phục và cải thiện điểm số của các chỉ số thành phần bị giảm trong năm 2020, gồm: Tiếp cận đất đai, tính minh bạch, cạnh tranh bình đẳng, dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, đào tạo lao động, thiết chế pháp lý và an ninh trật tự.

Ông Lê Trí Thanh, Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam, cho biết cải thiện môi trường đầu tư - kinh doanh là một trong 3 nhiệm vụ đột phá chiến lược mà Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ lần thứ XXII của tỉnh đã đề ra. Ngay từ đầu năm 2021, tỉnh đã tập trung cho việc rà soát, điều chỉnh, bổ sung lại các quy hoạch để chất lượng tốt hơn, hấp dẫn nhà đầu tư hơn và chỉ đạo tiến đến số hóa, minh bạch để mọi nhà đầu tư đều được biết và tiếp cận nhanh nhất, đặc biệt là các quy định về quy trình, thủ tục đầu tư, đấu giá đất sạch, hoạt động kinh doanh nhà ở, giải phóng mặt bằng - bố trí tái định cư... 

Bên cạnh đó, Quảng Nam cũng rà soát các dự án đầu tư để quyết định cho giãn tiến độ hoặc thu hồi, trao cơ hội cho các nhà đầu tư khác. "Tỉnh đã rất nỗ lực để 5 năm liên tục nằm trong tốp 10. Năm 2020 là năm vô cùng khó khăn của tỉnh Quảng Nam nên các chỉ số đều tụt giảm. Tuy nhiên, tỉnh đã rất quyết tâm cải thiện môi trường đầu tư để quay lại tốp 10 trong năm nay và phấn đấu lọt vào tốp 5 vào năm 2025" - ông Thanh nói. (Nld.com.vn 08/9, Trần Thường)Về đầu trang 

Cao Bằng khắc phục 4 hạn chế trong cải cách hành chính
Tại hội nghị trực tuyến về cải cách hành chính được tổ chức sáng 7/9, tỉnh Cao Bằng đã chỉ ra 4 vấn đề còn hạn chế, ảnh hưởng chất lượng, hiệu quả cải cách hành chính, dẫn đến sự chưa hài lòng của một bộ phận người dân và doanh nghiệp.

Đó là tinh thần, trách nhiệm của thủ trưởng một số cơ quan, đơn vị chưa cao; việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa hành chính chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; tinh thần trách nhiệm, năng lực và thái độ phục vụ của cán bộ, công chức, viên chức chưa làm người dân, doanh nghiệp hài lòng; việc xây dựng và hoàn thiện hệ thống thể chế chưa bảo đảm đồng bộ, thống nhất.

Chính vì vậy, công tác cải cách hành chính tại Cao Bằng những năm qua còn hạn chế, chưa tạo đột phá trong triển khai thực hiện. Giai đoạn 2016 - 2020, Cao Bằng nằm trong nhóm các tỉnh có chỉ số cải cách hành chính thấp của cả nước. Còn tình trạng người dân, tổ chức phải đi lại nhiều lần để giải quyết thủ tục hành chính. Công chức gây phiền hà, sách nhiễu, gợi ý người dân, tổ chức nộp tiền ngoài phí, lệ phí theo quy định.

Chủ tịch UBND tỉnh Cao Bằng Hoàng Xuân Ánh nhấn mạnh, việc khắc phục những hạn chế, tồn tại trong cải cách hành chính là nhiệm vụ cấp bách, mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương.

Mỗi cán bộ, công chức, viên chức cần nâng cao nhận thức, xây dựng các giải pháp cụ thể, có tính khả thi thực hiện các giải pháp để khắc phục 4 tồn tại, hạn chế nêu trên, qua đó nâng cao chỉ số cải cách hành chính, hướng tới nâng cao sự hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp, tạo tiền đề thu hút đầu tư, khai thác thế mạnh, tiềm năng, phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

Thời gian tới, UBND tỉnh Cao Bằng sẽ quán triệt, nâng cao vai trò, gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương, của cán bộ, công chức thực thi công vụ trong thực hiện nhiệm vụ, khắc phục hạn chế trong cải cách hành chính.

Các đơn vị nghiên cứu, đề xuất ít nhất 3 giải pháp, sáng kiến, cách làm mới trong cải cách hành chính. Các sở, ngành, địa phương tăng cường phối hợp thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính. Mỗi đơn vị xây dựng và nâng cao chất lượng, năng lực đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, ứng dụng công nghệ thông tin, hiện đại hóa hành chính.

UBND tỉnh Cao Bằng sẽ đổi mới cách đánh giá tác động của cải cách hành chính đến sự phát triển kinh tế - xã hội như thu hút vốn đầu tư năm sau cao hơn năm trước, tỷ lệ doanh nghiệp thành lập mới năm sau cao hơn năm trước, đồng thời thực hiện đồng bộ các giải pháp yêu cầu cơ quan, đơn vị, địa phương quyết liệt, thực chất trong thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính. (Nhandan.com.vn 07/9, Minh Tuấn)Về đầu trang 

QUẢN LÝ NGÂN SÁCH
Thu ngân sách Nhà nước hơn 1 triệu tỷ đồng sau 8 tháng đầu năm
Báo cáo mới công bố từ Bộ Tài chính cho biết, thu ngân sách Nhà nước (NSNN) đạt 78.600 tỷ đồng. Luỹ kế NSNN 8 tháng đầu năm ước đạt hơn 1,004 triệu tỷ đồng - tương đương bằng 74,8% dự toán, tăng 14,3% so với cùng kỳ năm 2020.

Dù tăng song thu NSNN, trong đó đặc biệt là thu nội địa đã chứng kiến đà suy giảm trong những tháng gần đây. Cụ thể, thu nội địa trong tháng 8 chỉ đạt 63.200 tỷ đồng, giảm sâu so với tháng 4 (115.600 tỷ đồng); tháng 5 (85.000 tỷ đồng); tháng 6 (80.500 tỷ đồng)…

Cùng với thu nội địa, thu từ hoạt động xuất nhập khẩu cũng chứng kiến đà suy giảm. Trong tháng 8, thu từ hoạt động xuất nhập khẩu chỉ đạt 24.000 tỷ đồng - giảm 11.000 tỷ đồng so tháng 7, cũng như giảm 9.000 tỷ đồng so bình quân 7 tháng đầu năm.

Để hoàn thành nhiệm vụ thu NSNN năm 2021, Bộ Tài chính cho biết đã chỉ đạo cơ quan Thuế, Hải quan tăng cường công tác quản lý thu NSNN, chống thất thu, gian lận thương mại, trốn thuế trong những tháng cuối năm.

Trong chiều ngược lại, theo Bộ Tài chính, tổng chi NSNN tháng 8 ước đạt 115.500 tỷ đồng. Lũy kế chi 8 tháng ước đạt 918.100 tỷ đồng, bằng 54,4% dự toán. Trong đó, chi đầu tư phát triển đạt 187.300 tỷ đồng, bằng 39,2% dự toán Quốc hội quyết định; chi trả nợ lãi đạt xấp xỉ 72.000 tỷ đồng, bằng 65,4% dự toán; chi thường xuyên đạt 652.700 tỷ đồng, bằng 63% dự toán.

Đáng chú ý tính đến hết tháng 8, NSNN đã chi 18.800 tỷ đồng cho phòng chống dịch (17.200 tỷ đồng) và hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 (1.600 tỷ đồng).

Cùng về chi NSNN, tiến độ giải ngân vốn đầu tư phát triển 8 tháng đầu năm vẫn chậm, mới đạt 40,6% kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao (cùng kỳ năm 2020 đạt 46,41%).

Cũng theo báo cáo của Bộ Tài chính, trả nợ của Chính phủ trong tháng 8/2021 khoảng 21.535 tỷ đồng, trong đó trả nợ trong nước khoảng 21.065 tỷ đồng, trả nợ nước ngoài khoảng 470 tỷ đồng. Lũy kế 8 tháng đầu năm, tổng trả nợ của Chính phủ khoảng 266.785 tỷ đồng, trong đó trả nợ trong nước khoảng 227.843 tỷ đồng, trả nợ nước ngoài khoảng 38.941 tỷ đồng. (VTV.vn 08/9)Về đầu trang
Hà Nội cắt giảm hơn 830 tỷ đồng chi thường xuyên bổ sung ngân sách phòng, chống dịch

UBND thành phố Hà Nội đã ban hành Quyết định số 4089/QĐ-UBND về việc cắt giảm, tiết kiệm thêm chi thường xuyên ngân sách cấp thành phố năm 2021.

Theo đó, thành phố sẽ cắt giảm, tiết kiệm thêm hơn 830 tỷ đồng dự toán chi thường xuyên để bổ sung dự phòng ngân sách cấp thành phố Hà Nội năm 2021 và hơn 3,8 tỷ đồng dự toán chi thường xuyên từ nguồn thu phí được để lại để tạo nguồn lực phục vụ phòng, chống dịch và các nhiệm vụ tài chính, ngân sách thành phố những tháng cuối năm 2021.

Trong đó, một số đơn vị sẽ cắt giảm, tiết kiệm chi thường xuyên cao như Sở Xây dựng hơn 350 tỷ đồng; Sở Y tế hơn 60,4 tỷ đồng; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hơn 52,6 tỷ đồng; Sở Giáo dục và Đào tạo hơn 49,3 tỷ đồng; Sở Nội vụ hơn 44,5 tỷ đồng; Sở Văn hóa và Thể thao hơn 37,6 tỷ đồng; Sở Thông tin và Truyền thông hơn 36,7 tỷ đồng; Sở Kế hoạch và Đầu tư hơn 32,3 tỷ đồng; Trung tâm Xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch thành phố hơn 20,3 tỷ đồng...

Thủ trưởng các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể, đơn vị có trách nhiệm điều chỉnh dự toán đã phân bổ, giao cho các cơ quan, đơn vị trực thuộc, chi tiết theo từng lĩnh vực chi, nhiệm vụ chi để bảo đảm kinh phí thực hiện các nhiệm vụ quan trọng được giao; Gửi Sở Tài chính để theo dõi và gửi Kho bạc Nhà nước để kiểm soát chi theo phương án cắt giảm và tiết kiệm thêm đã được duyệt.

Các đơn vị cũng được giao quản lý, sử dụng kinh phí bảo đảm hiệu quả, tiết kiệm, đúng đối tượng, chính sách, chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách; Thực hiện tạm ứng, thanh toán và quyết toán kinh phí theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn hiện hành.

Đối với các cơ quan, đơn vị cắt giảm, tiết kiệm thêm chi thường xuyên từ nguồn thu phí được để lại: Căn cứ số thu thực tế, xác định và nộp kinh phí cắt giảm, tiết kiệm thêm vào ngân sách nhà nước làm 2 đợt, trước ngày 30/9/2021 và trước ngày 31/12/2021; Báo cáo số kinh phí cắt giảm, tiết kiệm thêm thực nộp vào ngân sách nhà nước về Sở Tài chính trước ngày 15/10/2021 (đợt 1) và trước ngày 15/1/2022 (đợt 2) để tổng hợp báo cáo UBND thành phố. (Tuoitrethudo.com.vn 07/9, Lam Dương)Về đầu trang 

SAI PHẠM ĐIỂN HÌNH
Vì sao Phó Bí thư Thành ủy Lai Châu bị cách chức?
Sáng 8.9, lãnh đạo Thành ủy Lai Châu xác nhận, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lai Châu đã ban hành Quyết định thi hành kỷ luật bằng hình thức cách chức đối với bà Vàng Thị Chính, Ủy viên Ban Thường vụ, Phó Bí thư Thành ủy Lai Châu, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

Theo đó, bà Vàng Thị Chính đã vi phạm quy định về sử dụng văn bằng, chứng chỉ không hợp lệ. Cụ thể, sử dụng chứng chỉ Tiếng Anh B1 không hợp lệ để làm hồ sơ cán bộ ứng cử chức danh Phó Chủ tịch UBND thành phố Lai Châu, nhiệm kỳ 2016-2021; hồ sơ giới thiệu tái cử Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, ứng cử chức vụ Phó Bí thư Thành ủy Lai Châu, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lai Châu đánh giá vi phạm của bà Vàng Thị Chính là nghiêm trọng, làm giảm uy tín cá nhân, gây ảnh hưởng xấu đến uy tín của tổ chức đảng nơi bà sinh hoạt và cơ quan công tác.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy Lai Châu quyết định kỷ luật bà Vàng Thị Chính bằng hình thức cách chức Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy Lai Châu các nhiệm kỳ 2015 - 2020 và 2020 - 2025.

Hiện bà Vàng Thị Chính đang chờ để được bố trí nhiệm vụ công tác phù hợp. (Laodong.vn 08/9, Văn Thành Chương)Về đầu trang
Sơn La: Tạm đình chỉ công tác Chủ tịch xã Bon Phặng
Ngày 7.9, UBND huyện Thuận Châu, tỉnh Sơn La ra quyết định về việc tạm đình chỉ công tác đối với Chủ tịch UBND xã Bon Phặng.

Văn bản nêu rõ, tạm đình chỉ công tác đối với ông Quàng Văn Minh hiện đang giữ chức vụ Chủ tịch UBND xã Bon Phặng để làm rõ trách nhiệm trong việc chỉ đạo, điều hành công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn xã. Thời gian tạm đình chỉ công tác kể từ ngày 8.9 đến hết ngày 22.9.

Phụ trách, điều hành UBND xã trong thời gian đình chỉ công tác ông Quang Văn Minh, được giao cho ông Lò Văn Nghẹ - Phó Chủ tịch UBND xã Bon Phặng.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND huyện; Trưởng các phòng: Nội vụ, Tài chính - Kế hoạch huyện; UBND xã Bon Phặng; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan và các cá nhân có tên trong quyết định chịu trách nhiệm thi hành. (Laodong.vn 08/9, Minh Nguyễn)Về đầu trang./.
1
1

