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Kính gửi ban tiếp dân của sở TNMT tỉnh Thái Nguyên.
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Căn cứ vào quyết định đo đạc kiểm đếm đất đai 2018 của chính phủ
Căn cứ vào công văn hướng dẫn của sở TNMT tỉnh thái nguyên.
Căn cứ vào tiến độ cấp, điều chỉnh, cấp lại bìa đỏ ( quyền sử dụng đất) hiện tại.
Căn cứ thực tiễn tại địa phương.
Nay tôi có một số phản ánh kiến nghị như sau:
1. Phản ánh.
· Việc đơn vị đô đạc chưa làm hết việc kê khai, nhận diện đủ, rõ về các thửa đất của các hộ .
· Việc cấp quyền sử đất cho khu dân cư theo luật đất đai 2013 chưa được thực hiện.
· Việc đo vẽ, chỉnh lý bản đồ sau đo đạc chưa có sự thống nhất với ban phát triển làng trong việc xây dựng chương trình mục tiêu quốc gia. Việc này vô tình làm mất nhiều đường ngang ngõ tắt trước đây phục vụ canh tác nông nghiệp. Đối với diện tích đất giáp các trục đường giao thông đã đo bao ra ngoài phần diện tích cấp trước đó là không phù hợp, bởi chúng ta đang cần mở rộng các trục đường với các trục đường đang cầm mở rộng. Đối với diện tích đất đã thống nhất đổi cho người dân sau làm đường hoặc các công trình khác ( công trình công cộng) mà không nằm trong việc mở rộng hành lang giao thông thì cấp lại cho các hộ.
· Việc đo vẽ cấp quyền sử dụng đất với đất rừng sản suất, đất trồng cây lâu năm giáp ranh đất nông nghiệp ( đất cấy lúa và hoa mầu) không chừa lại lối đi canh tác và khoảng cách trồng pam (trước đây quy định trồng cây cách ruộng từ 5 đến 7 m), trồng cây gây khó khăn cho sản xuất nông nghiệp, ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp từ việc trồng rừng sản xuất gây mâu thuẫn giữa người trồng rừng và người làm ruộng, ảnh hưởng tới an ninh lương thực.
2. Kiến nghị.
· Đề nghị đơn vị nhà thầu về đối chiếu làm rõ các số liệu thửa đất của các hộ dân còn chưa nhận đủ, hoặc chưa rõ.
· Đẩy nhanh tiến độ cấp quyền sử dụng đất với diện tích đất công cho khu dân cư để quản lý. Cần rà soát lại toàn bộ các giấy từ liên quan đến số đất đai này vì hiện tại các diện tích đã bị các hộ gia đình chiếm dụng và cấp quyền sử dụng đất, làm mất rất nhiều diện tích so với bản đồ trước đó.
· Đề nghị sở tài nguyên làm việc cùng ban chỉ đạo trương trình mục tiêu quốc gia, sở kế hoạch, sở giao thông, sở xây dựng  phối hợp cùng dự án đo vẽ và cấp mới quyền sử dụng đất đợt này trước khi cấp lại quyền sử dụng đất cho người sử dụng với các thửa đất có liên quan đến đường giao thông và các công trình công cộng.
· Việc đo vẽ cấp quyền sử dụng đất với đất rừng sản suất, đất trồng cây lâu năm giáp ranh đất nông nghiệp. đề nghị các cơ quan chức năng nghiên cứ phối hợp để đảm bảo việc cấp quyền sử dụng đất vẫn đảm bảo canh tác thuận lợi với tất cả các bên. Không được bịt đường ngang lối mòn canh tác của nông dân đi làm trước đó.


