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BÀI PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO TỈNH 

Tại Hội nghị trực tuyến về triển khai công tác y tế năm 2025
(07h30’ ngày 24/12/2024 tại phòng họp 204, Trụ sở UBND tỉnh)

Kính thưa đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, 
Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Kính thưa đồng chí Đào Hồng Lan, Ủy viên Ban Chấp hành trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Y tế 

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo các Ban, Bộ, ngành Trung ương; lãnh đạo các tỉnh, thành phố

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

 Lời đầu tiên, thay mặt lãnh đạo UBND tỉnh Thái Nguyên xin gửi tới đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ, các đồng chí lãnh đạo Chính phủ và các ban, bộ, ngành Trung ương, lãnh đạo các tỉnh/thành phố và quý vị đại biểu lời chào trân trọng. Kính chúc đồng chí Thủ tướng Chính phủ, các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu mạnh khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.


Kính thưa toàn thể các đồng chí!
Tỉnh Thái Nguyên nhất trí với nội dung và kết quả trong Báo cáo Tổng  kết  công tác y  tế  năm  2024  và những nhiệm vụ, giải  pháp năm  2025 của Bộ Y tế, nhất trí với các nội dung trọng tâm trong việc triển khai thực hiện Quy hoạch mạng lưới cơ sở y tế thời kỳ 2021 – 2030, tầm nhìn đến 2050.

Năm 2024, mặc dù tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh Thái Nguyên cũng như trong nước vẫn gặp nhiều khó khăn do tác động, ảnh hưởng của xung đột vũ trang và bất ổn chính trị tại nhiều khu vực trên thế giới, cùng với tác động của thiên tai, bão lụt nhất là cơn bão số 03 trong năm 2024, tuy vậy, được sự chỉ đạo quyết liệt của Chính phủ, Bộ Y tế và các Bộ, ban, ngành trung ương, tỉnh Thái Nguyên đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo Ngành Y tế và các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh, khám chữa bệnh, cấp cứu, chuyển đổi số, góp phần phục hồi phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Kế hoạch của tỉnh, một số kết quả về kinh tế - xã hội của tỉnh Thái Nguyên trong năm 2024 như sau:
- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) năm 2024 ước đạt 6,5%. 

- Thu ngân sách nhà nước đạt 19.680 tỷ đồng, đạt 122,1% kế hoạch Chính phủ giao, đạt 100,8% so với dự toán HĐND tỉnh giao. GRDP bình quân đầu người ước đạt 119,2 triệu đồng, tăng 6,6 triệu đồng/người/năm so với năm 2023 
- Hoạt động thu hút đầu tư tiếp tục được quan tâm, Tỉnh đã cấp Quyết định chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận nhà đầu tư cho 15 dự án với tổng số vốn 2.665 tỷ đồng; cấp Quyết định chấp thuận nhà đầu tư cho 19 dự án với tổng số vốn 13.453 tỷ đồng. Toàn tỉnh cấp mới cho 22 dự án FDI với tổng số vốn gần 518,54 triệu USD. 
- Hệ thống Y tế của tỉnh Thái Nguyên tiếp tục được quan tâm, đầu tư và phát triển đồng bộ, gồm cả Y tế công lập và ngoài công lập với mô hình 4 cấp: Trung ương, tỉnh, huyện, xã. Mạng lưới y tế của tỉnh được sắp xếp và phát triển theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả. 
- Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 242/KH-UBND ngày 12/12/2024 về thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Thái Nguyên theo Kết luận số 09-KL/BCĐ, ngày 24/11/2024 và các văn bản của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Chỉ đạo Ngành Y tế xây dựng Đề án tổ chức lại Sở Y tế trên cơ sở sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy bên trong và tiếp nhận chức năng tham mưu quản lý nhà nước về bảo trợ xã hội, trẻ em, phòng chống tệ nạn xã hội từ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. Tổ chức lại Trung tâm Y tế các huyện, thực hiện chuyển các Trung tâm y tế cấp huyện trực thuộc Sở Y tế về Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý, theo Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới.
- Công tác phòng bệnh được quan tâm thường xuyên; dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm được kiểm soát tốt; chất lượng khám chữa bệnh được nâng lên. Bệnh viện Trung ương và các bệnh viện tuyến tỉnh tiếp tục đầu tư, cải tiến chất lượng bệnh viện, triển khai ứng dụng các kỹ thuật chuyên sâu; Y tế tư nhân có bước phát triển mạnh mẽ, nâng cao chất lượng phục vụ người bệnh. Toàn tỉnh làm tốt công tác mua sắm, đấu thầu, nhất là đấu thầu thuốc tập trung, cơ bản đảm bảo đủ thuốc, trang thiết bị, vật tư y tế thiết yếu cho phòng chống dịch và khám bệnh, chữa bệnh. Các chỉ tiêu về công tác y tế - dân số đạt và vượt kế hoạch đề ra, cụ thể:

+ Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đạt 95% (đạt chỉ tiêu Thủ tướng và UBND tỉnh giao)
+ Toàn tỉnh không có các vụ ngộ độc thực phẩm lớn xẩy ra. 

+ Tỷ lệ trẻ em < 5 tuổi suy dinh dưỡng thể thấp còi: 11,9% 
+ Tỷ lệ xã, phường, thị trấn đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế: 72% (đạt chỉ tiêu giao)
+ Tỷ lệ giường bệnh đạt 51,3 giường/10.000 dân (trong đó tỷ lệ giường bệnh tư nhân chiếm 10,3%). Tỷ lệ bác sỹ đạt 17,0 bác sĩ/10.000 dân (Cao hơn bình quân chung cả nước: 34 giường/10.000 dân; 14 bác sỹ/10.000 dân) 

+ Kết quả khảo sát độc lập sự hài lòng của người dân với dịch vụ Y tế công năm 2024 đạt 92,88%.

- Hoạt động chuyển đổi số, phối hợp triển khai Đề án số 06 trên địa bàn tỉnh của Ngành y tế đạt được nhiều kết quả tốt:

+ 100% cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế đã thực hiện tiếp nhận thông tin khám bệnh, chữa bệnh BHYT bằng căn cước công dân và ứng dụng VNeID; Tính đến ngày 17/12/2024 có 2.676.093 lượt tra cứu thẻ căn cước và 2.405.158 lượt tra cứu thành công.
+ Số hồ sơ khám chữa bệnh thanh toán BHYT liên thông lên cổng Giám định BHXH tính đến 17/12/2024 là 2.041.941 hồ sơ, trong đó 94% hồ sơ chuyển đúng ngày. Có 2.935.857 đơn thuốc (của 116 cơ sở khám, chữa bệnh) liên thông lên hệ thống đơn thuốc quốc gia.

+ 100% cơ sở khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đã đáp ứng các điều kiện và triển khai sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID theo Quyết định 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 của Bộ Y tế. 

+ 97% cán bộ y tế, người lao động thuộc phạm vi quản lý ngành Y tế có sử dụng điện thoại thông minh đã cài đặt ứng dụng VNeID, tích hợp thẻ bảo hiểm y tế và sử dụng Sổ sức khỏe điện tử trên VNeID. 

  + 100% các đơn vị trực thuộc Sở Y tế áp dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt. 100% nhà thuốc, quầy thuốc chấp nhận thanh toán không dùng tiền mặt.
- Các chương trình, đề án, danh mục đầu tư công của Ngành Y tế giai đoạn 2021 - 2025 và đặc biệt là 03 dự án đầu tư về y tế trong Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội với tổng kinh phí 205 tỷ đồng được triển khai và thực hiện kịp thời, đảm bảo tiến độ đề ra.

Kính thưa toàn thể các đồng chí!

Bên cạnh các kết quả đạt được, ngành Y tế tỉnh Thái Nguyên còn nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là thiếu bác sỹ chuyên khoa, cán bộ kỹ thuật cao tại Bệnh viện; thiếu bác sỹ tại tuyến xã. Các bệnh viện gặp nhiều khó khăn khi thực hiện cơ chế tự chủ tài chính; thiếu nguồn lực tái đầu tư và phát triển kỹ thuật chuyên sâu; chưa đảm bảo đủ các điều kiện về diện tích mặt bằng, phòng cháy, chữa cháy, xử lý chất thải...do hạ tầng đã cũ, nguồn lực đầu tư còn hạn chế. Nhận thức của một bộ phận cán bộ, người dân về chuyển đổi số còn chưa tích cực. Một bộ phận người dân chưa tham gia Bảo hiểm y tế, còn trông chờ vào hỗ trợ của nhà nước.

Kính thưa Thủ tướng Chính phủ và toàn thể các đồng chí!

Trong thời gian tới, tỉnh Thái Nguyên mong muốn tiếp tục nhận được sự quan tâm của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước; sự lãnh đạo, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; sự quan tâm phối hợp của các Bộ, ngành Trung ương; đồng thời kính đề nghị Chính phủ, Bộ Y tế quan tâm chỉ đạo và dành nguồn lực đầu tư cho tỉnh Thái Nguyên và Ngành Y tế Thái Nguyên để tiếp tục phát triển hệ thống y tế nhất là đối với Bệnh viện A và Bệnh viện Trung ương Thái nguyên (nằm trong Quy hoạch mạng lưới cơ sở Y tế của Chính phủ) đảm bảo đầu tư phát triển xứng tầm khu vực các tỉnh Vùng Đông Bắc bộ và Vùng Thủ đô Hà Nội.

Một lần nữa, thay mặt lãnh đạo UBND tỉnh Thái Nguyên, tôi xin kính chúc đồng chí Thủ tướng Chính phủ, các đồng chí lãnh đạo các Bộ, ngành Trung ương, các địa phương sức khỏe, hạnh phúc; chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn./.
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