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BÁO CÁO 
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ NGÀNH Y TẾ NĂM 2024 

VÀ MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NGÀNH Y TẾ NĂM 2025
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 7445/UBND-KGVX ngày 16 tháng 12 năm 2024 về việc mời tham dự hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác Y tế năm 2025;
Sở Y tế tổng hợp và dự thảo Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ ngành y tế năm 2024 và một số nhiệm vụ trọng tâm Ngành y tế năm 2025, cụ thể như sau:

Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ NGÀNH Y TẾ NĂM 2024
I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN
Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2024 diễn ra trong bối cảnh tình hình quốc tế và trong nước có nhiều khó khăn, thách thức, tiếp tục biến động, khó dự báo. Xung đột quân sự tại một số quốc gia, khu vực có nhiều diễn biến phức tạp. Ở trong nước, hoạt động sản xuất, kinh doanh còn gặp nhiều khó khăn; ảnh hưởng của thiên tai, biến đổi khí hậu, đặc biệt là những thiệt hại do cơn bão số 3 gây ra.

Năm 2024, Ngành y tế vẫn phải đối mặt với các thách thức do gánh nặng bệnh tật, sự gia tăng tỷ trọng các bệnh không lây nhiễm; tình trạng già hóa dân số, biến đổi khí hậu, hành vi lối sống bất lợi cho sức khỏe; nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người dân ngày càng cao và đa dạng. Năm 2024 cũng là năm quyết định, bứt phá để thực hiện thành công các mục tiêu, nhiệm vụ của Ngành y tế góp phần hoàn thành thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025 của tỉnh, do đó Ngành y tế đã nỗ lực triển khai các giải pháp nhằm đảm bảo công tác y tế, bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân  góp phần phục hồi phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ.

II. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NĂM 2024

1. Ước thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu ngành y tế năm 2024 
+ Tỷ lệ xã đạt Bộ Tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến 2030:  đạt 72% (Đạt mục tiêu đề ra năm 2024: 72%) 

        + Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế: ước đạt 95% (Đạt mục tiêu đề ra năm 2024: 95%)
     
2. Ước thực hiện các chỉ tiêu khác trong Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội

          + Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể cân nặng/tuổi: 8,5%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024 < 10%)

          + Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể  thấp còi (chiều cao/tuổi): 11,9%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024 <20%)


+ Tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS: 0,34%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024: 0,34%)
+ Toàn tỉnh không có các vụ ngộ độc thực phẩm lớn xẩy ra. 

+ Tỷ lệ giường bệnh đạt 51,3 giường/10.000 dân (trong đó tỷ lệ giường bệnh tư nhân chiếm 10,3%). Tỷ lệ bác sỹ đạt 17,0 bác sĩ/10.000 dân (Cao hơn bình quân chung cả nước: 34 giường/10.000 dân; 14 bác sỹ/10.000 dân) 

+ Kết quả khảo sát độc lập sự hài lòng của người dân với dịch vụ Y tế công năm 2024 đạt 92,88%.


+ Các chỉ tiêu khác hầu hết đều đạt so với kế hoạch đề ra


* Chỉ tiêu còn thấp, cần phấn đấu 

Tỷ lệ trạm y tế xã/phường có bác sĩ đạt 83,6% (chỉ tiêu năm 2024: 90,4 BS/10.000 dân), nguyên nhân do một số bác sỹ nghỉ hưu, chưa tuyển được bổ sung, một số Y sỹ đang đi học lên bác sỹ, chưa tốt nghiệp.

3. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI  PHÁP CHỦ YẾU NGÀNH Y TẾ

3.1. Công tác chỉ đạo, điều hành
3.1.1.Về phòng bệnh

 - Sở Y tế đã ban hành  trên 20 Kế hoạch đảm bảo y tế, phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm phục vụ cho các lễ hội, hội nghị, kỳ  thi, sự kiện văn hóa, thể thao lớn trên địa bàn tỉnh. Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ về y tế dự phòng, tiêm chủng phòng bệnh, vệ sinh môi trường.
- Triển khai thực hiện kịp thời các Công điện, Thông báo của UBND tỉnh, của Bộ Y tế, Cục Y tế dự phòng về ứng phó bão số 3. Thực hiện rà soát, báo cáo tổng hợp thiệt hại do bão số 3 và mưa lũ sau bão. 

- Phối hợp với Quân đội, Công an và chính quyền địa phương trong phòng chống dịch bệnh, khử khuẩn, vệ sinh môi trường, làm sạch nguồn nước, đảm bảo an toàn thực phẩm sau bão lũ.


3.1.2. Khám, chữa bệnh

- Triển khai Nghị quyết số 94/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; Quyết định số 3368/QĐ-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc giao Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên năm 2024. 
- Phối hợp với BHXH tỉnh tham mưu UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản chỉ đạo về công tác KBCB BHYT, công tác đấu thầu thuốc, xây dựng giá các dịch vụ y tế.
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật trong khám chữa bệnh và quy chế chuyên môn, đảm bảo quyền lợi của người bệnh. Tham gia đoàn kiểm tra liên ngành đôn đốc thực hiện chính sách BHXH, BHYT tại các huyện, thành phố theo kế hoạch.

- Triển khai thực hiện các Văn bản của Bộ Y tế liên quan đến công tác chuyên môn, thống kê, báo cáo

- Phối hợp đôn đốc, chỉ đạo các cơ sở KBCB triển khai thực hiện kiểm thử gửi dữ liệu điện tử theo Chuẩn và định dạng dữ liệu đầu ra ban hành kèm theo Quyết định số 4750/QĐ-BYT, bắt đầu thực hiện chính thức từ ngày 01/7/2024.

- Chỉ đạo thực hiện khám sức khoẻ tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ và thực hiện nghĩa vụ Công an nhân dân năm 2025 theo Thông tư số 105/2023/TT-BQP ngày 06/12/2023 và Thông tư số 62/2023/TT-BCA ngày 14/11/2023.


3.1.3. Các nhiệm vụ khác
- Triển khai Kế hoạch số 242/KH-UBND ngày 12/12/2024 về thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Thái Nguyên theo Kết luận số 09-KL/BCĐ, ngày 24/11/2024 và các văn bản của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Chỉ đạo Ngành Y tế xây dựng Đề án tổ chức lại Sở Y tế trên cơ sở sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy bên trong và tiếp nhận chức năng tham mưu quản lý nhà nước về bảo trợ xã hội, trẻ em, phòng chống tệ nạn xã hội từ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. Tổ chức lại Trung tâm Y tế các huyện, thực hiện chuyển các Trung tâm y tế cấp huyện trực thuộc Sở Y tế về Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý, theo Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới.

- Đôn đốc thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, vốn sự nghiệp y tế; thực hiện các Dự án, tiểu dự án thuộc các Chương trình mục tiêu Quốc gia.

  - Tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 27/9/2024 về việc tiếp tục tăng cường quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trong tình hình mới thay thế Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 19/12/2013 của UBND tỉnh.
- Tổ chức Ngày hội hiến máu tình nguyện ngành y tế năm 2024. Triển khai Kế hoạch đảm bảo công tác y tế, phòng chống dịch bệnh, an toàn vệ sinh thực phẩm phục vụ chương trình Liên hoan dân ca, dân vũ, dân nhạc các dân tộc thiểu số tỉnh Thái Nguyên, năm 2024; Kế hoạch Kiểm tra công tác giám định y khoa, pháp y năm 2024.

- Phối hợp với Công đoàn Ngành Y tế triển khai thực hiện các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, CC, VC, người lao động. Tổ chức khóa tập huấn kỹ năng giao tiếp, ứng xử trong môi trường Bệnh viện; Hội thi tuyên truyền thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh’’.
3.2. Kết quả đạt được


3.2.1. Phòng bệnh

Trong năm 2024, tình hình dịch, bệnh không có diễn biến bất thường. Tính đến 20/12/2024:  

- Ngành Y tế tiếp tục kiểm soát tốt dịch COVID-19: Lũy tích từ đầu năm, phát hiện 216 ca, không có tử vong.

- Bệnh Sốt xuất huyết: lũy tích 173 ca

- Bệnh Tay chân miệng: lũy tích 43 ca 

- Bệnh Sởi: lũy tích 06 ca

- Bệnh Quai bị: lũy tích là 21 ca 

- Bệnh Thuỷ đậu: lũy tích 652 ca

- Bệnh do Liên cầu lợn ở người: lũy tích 05 ca (01 ca tử vong) 

- Bệnh Ho gà: lũy tích 03 ca

- Bệnh Dại: lũy tích 01 ca (tử vong 01 tại xã Dân Tiến, huyện Võ Nhai)
Các bệnh truyền nhiễm khác không có diễn biến đặc biệt.


*. Công tác tiêm chủng mở rộng

- Công tác tiêm chủng đảm bảo an toàn, tính đến hết tháng 11/2024, tỷ lệ tiêm chủng đầy đủ trên địa bàn tỉnh đạt 92,2 %.
- Sở Y tế đã thẩm định và công bố 25 cơ sở đủ điều kiện tiêm chủng cố định

3.2.2. Thực hiện các mục tiêu Y tế - Dân số.


* Kết quả thực hiện công tác dân số

- Trong năm 2024, các chỉ tiêu về công tác dân số của tỉnh Thái Nguyên cơ

bản đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch được giao:

+ Tổng số trẻ sinh sinh ra là 14.542 trẻ (giảm 248 trẻ so cùng kỳ 2023).
+ Số trẻ sinh là con thứ 3 trở lên là 2.462 (giảm 29 trẻ so với cùng kỳ 2023)
+ Số cán bộ đảng viên sinh con thứ 3 trở lên là 109 trường hợp, so với cùng

kỳ giảm 08 trường hợp.

+ Chỉ tiêu thực hiện BPTT hiện đại: Số người mới sử dụng BPTT hiện đại

mới trong năm đạt 100% Kế hoạch giao

+ Chỉ tiêu tỷ số giới tính khi sinh: Tỷ số giới tính khi sinh năm 2024 ước đạt  112,5 trẻ trai/100 trẻ gái sinh ra sống.

+ Chỉ tiêu sàng lọc trước sinh: đạt 36,2% bà mẹ mang thai (vượt KH giao 25%).

+ Về sàng lọc sơ sinh: 35,7% số trẻ sinh ra được sàng lọc ( đạt KH giao 35%).
+ Chỉ tiêu tỷ lệ cặp nam nữ thanh niên được khám sức khỏe trước khi kết hôn: đạt kế hoạch giao: 25%.

+ Tỷ lệ người cao tuổi được khám sức khỏe định kỳ: Đạt chỉ tiêu kế hoạch

Giao: 45%.

  *. An toàn vệ sinh thực phẩm

 - Sở Y tế đã tham mưu ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, triển khai về công tác đảm bảo An toàn vệ sinh thực phẩm, vệ sinh môi trường, đặc biệt là trong và sau cơn bão số 03. Trả lời các kiến nghị về lĩnh vực ATTP của Ban Văn hoá xã hội, Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Kiểm tra 67 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống tại một số cơ quan, doanh nghiệp, trường học; kiểm tra hoạt động của Ban Chỉ đạo ATTP tại 06 huyện.

- 12 tháng đầu năm, không có vụ ngộ độc thực phẩm lớn xẩy ra, tuy vậy còn xẩy ra 01 vụ ngộ độc thực phẩm nhỏ tại Tổ dân phố Cây Xanh, phường Đắc Sơn thành phố Phổ Yên với 09 ca mắc, không có tử vong. 

* Các hoạt động phòng chống HIV/AIDS, phòng chống một số bệnh lây nhiễm và không lây nhiễm:  tiếp tục duy trì thực hiện tốt 
* Vệ sinh môi trường

  - Sở Y tế, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật đã hướng dẫn các huyện, thành phố xử lý nước, vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh trong mùa bão lũ, đặc biệt sau cơn bão số 03 (Cả 9/9 huyện/thành phố bị ảnh hưởng bởi cơn bão số 03; có 32.972 hộ và trên 56.500 người dân bị ảnh hưởng do bão, lũ. Ngành y tế đã sử dụng 2.577 kg CloraminB 25% và trên 121.000 viên khử khuẩn Aquatabs 67mg để vệ sinh môi trường, khử khuẩn nguồn nước).
- Kết quả kiểm tra vệ sinh nguồn nước và nhà tiêu hộ gia đình: 

+ Tỷ lệ hộ gia đình sử dụng nguồn nước tự khai thác được kiểm tra đạt tiêu chuẩn vệ sinh chung là 95,89%, tăng 0,39% so với năm 2023 (95,3%). 

+ Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh là 91,18% tăng 0,56% so với năm 2023 (90,62%), trong đó: Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh ở khu vực thành thị là 96,22% và khu vực nông thôn là 88,04%.
3.2.3. Khám, chữa bệnh.

a. Các cơ sở khám chữa bệnh công lập

- Các đơn vị thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật trong khám chữa bệnh và quy chế chuyên môn, đảm bảo quyền lợi của người bệnh. 

- Tổ chức trực 24/24, cấp cứu, xử trí kịp thời các ca bị thương, bị bệnh do thiên tai, bão, lụt...(tổng số gần 60 ca); đảm bảo nhân lực, phương tiện, thuốc cấp cứu và hóa chất khử khuẩn để xử lý trong và sau bão, lũ. 

- Rà soát, xác định chi phí KCB BHYT vượt dự kiến chi KCB BHYT năm 2023 

- Triển khai thực hiện gửi dữ liệu điện tử theo Chuẩn và định dạng dữ liệu đầu ra ban hành kèm theo Quyết định số 4750/QĐ-BYT chính thức từ ngày 01/7/2024.

* Kết quả hoạt động khám chữa bệnh năm 2024 


- Kết quả khám chữa bệnh BHYT đến 23/12/2024: 

+ Tổng số lượt KCB BHYT tháng 12: 104.228 lượt (nội trú: 15.074; ngoại trú 89.154).

+ Tổng chi phí KCB BHYT: trên 97 tỷ đồng (nội trú trên 71 tỷ; ngoại trú trên 26 tỷ).

+ Trích chuyển dữ liệu điện tử đến 23/12/2024 đúng thời gian đạt 97,4%  tổng số hồ sơ.

b. Các cơ sở khám chữa bệnh tư nhân, bệnh viện các ngành
 - Bệnh viện tư nhân và các bệnh viện ngành trên địa bàn duy trì thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh  
 - Tổng số giường bệnh tư nhân: 722 giường. Các bệnh viện, phòng khám tư nhân tiếp tục phát triển, góp phần tích cực vào công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe nhân dân.


3.2.4. Quản lý Dược

- Sở Y tế đã chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị thực hiện mua sắm thuốc, hoá chất, vật tư xét nghiệm, thiết bị y tế theo quy định của Luật Đấu thầu năm 2023, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật. Đôn đốc Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản thực hiện nhiệm vụ đấu thầu thuốc tập trung cấp địa phương, thuốc tập trung cấp quốc gia cho các đơn vị y tế trên địa bàn.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc Methadone và giao Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh là đơn vị mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc Methadone.

- Tổng hợp, rà soát các danh mục thuốc để tham mưu ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc.

- Tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 15/3/2024 triển khai thực hiện Chiến lược Quốc gia phát triển ngành Dược Việt Nam giai đoạn đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2045 trên địa bàn tỉnh 

- Đôn đốc các cơ sở khám chữa bệnh tổ chức, hoạt động dược lâm sàng đảm bảo lộ trình quy định của Nghị định số 131/2020/NĐ-CP của Chính phủ. 

- Tham gia góp ý với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định quản lý nhà nước đối với quy định kê khai giá thuốc theo Luật Giá năm 2023.


3.2.5. Quản lý hành nghề Y-Dược

- Tiếp tục thực hiện thẩm định, cấp phép theo quy định. Thông báo cơ sở đủ điều kiện kinh doanh dược, cơ sở KCB được cấp Giấy phép hoạt động năm 2024 về UBND các huyện/thành phố để quản lý và đưa lên Website của Sở Y tế.
- Cấp mã liên thông kê đơn thuốc điện tử đối với 229 cơ sở, 1.405 người kê đơn, đã có 2.935.857 đơn thuốc liên thông lên hệ thống đơn thuốc quốc gia.
3.3. Công tác phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại: Sở Y tế tiếp tục quan tâm việc đầu tư phát triển hạ tầng y tế, mua sắm trang thiết bị, phát triển các kỹ thuật chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng phục vụ người bệnh, cụ thể là:
  3.3.1. Về đầu tư công:  Phối hợp với Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp, các đơn vị thụ hưởng về thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công năm 2024 và giai đoạn 2021 – 2025. 

- Giá trị giải ngân đến hết tháng 11 của 03 dự án thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội lĩnh vực y tế là 187.859 triệu đồng trên tổng số 205.000 triệu đồng (91,6%).

- Các dự án đầu tư công ngân sách địa phương đang được các đơn vị tích cực thực hiện và hoàn thành trong năm 2024.
- Các công trình sửa chữa, bảo dưỡng thực hiện trong năm 2024 của ngành y tế: gồm 19 danh mục được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 438/QĐ-UBND ngày 05/3/2024. Tổng mức đầu tư: 54.610 triệu đồng, nguồn vốn sự nghiệp y tế được giao tại Quyết định số 3150/QĐ-UBND ngày 12/12/2023. Các dự án đã và đang thực hiện, hoàn thành trong năm 2024
3.3.2. Thực hiện 03 Chương trình mục tiêu quốc gia
- Ngành y tế được giao vốn sự nghiệp thực hiện các dự án, tiểu dự án về y tế trong các Chương trình mục tiêu quốc gia (không có vốn đầu tư công)

- Sở Y tế đã chỉ đạo các Phòng y tế, Trung tâm Y tế huyện/thành phố phối hợp chính quyền địa phương, các phòng, ban, ngành để tổ chức thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu về y tế, dân số trong Chương trình mục tiêu Quốc gia.
- Thực hiện tốt Bộ tiêu chí quốc gia về y tế đến năm 2030, góp phần xây dựng nông thôn mới (đến nay toàn tỉnh đã có 72% các xã đạt Bộ Tiêu chí Quốc gia về y tế)

3.4. Công tác thanh tra, kiểm tra
* Trong năm 2024, toàn tỉnh thực hiện thanh, kiểm tra: 126 cuộc. Lĩnh vực thanh tra, kiểm tra chủ yếu: hành nghề y, hành nghề dược, an toàn thực phẩm.

- Số tổ chức, cá nhân được thanh tra, kiểm tra: 1.629 cơ sở

- Số tổ chức, cá nhân vi phạm: 150 
- Về kinh tế: Tổng số tiền vi phạm: 191,162 triệu đồng 

- Xử phạt vi phạm hành chính: 762,655 triệu đồng.
* Sở Y tế: đã thực hiện 32 cuộc thanh tra, kiểm tra. Số tổ chức, cá nhân được thanh tra, kiểm tra: 251 cơ sở.
+  Số tổ chức, cá nhân vi phạm: 27
+ Xử phạt vi phạm hành chính: 300,2 triệu đồng.

3.5. Thực hiện cải cách hành chính
- Triển khai Kế hoạch số 118/KH-SYT ngày 09/01/2024 về công tác Cải cách hành chính năm 2024. 

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định phê duyệt quy trình nội bộ trong giải quyết TTHC; công bố các Danh mục thủ tục hành chính mới và bãi bỏ các thủ tục hành chính hết hiệu lực. 

- Tổng số TTHC thuộc thẩm quyền quản lý, theo dõi của cơ quan, đơn vị tính đến thời điểm báo cáo: 125 thủ tục, trong đó có 120 thủ tục hành chính cấp tỉnh và 05 thủ tục hành chính cấp xã.  

- Trình thông qua phương án đơn giản hóa 09 TTHC thuộc thẩm quyền của Sở Y tế.

- Triển khai khảo sát sự hài lòng của người dân đối với dịch vụ y tế công năm 2024. Kiểm tra Cải cách hành chính tại 08 đơn vị.

3.6. Công tác chuyển đổi số, triển khai Đề án 06
* Về triển khai thực hiện Đề án phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2021 – 2025: Sở Y tế đã phối hợp các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan kịp thời tổ chức triển khai Nghị quyết số 157/NQ-HĐND và thực hiện các mục tiêu của Đề án nhằm góp phần hình thành hệ thống y tế thông minh, nâng cao hình ảnh, chất lượng dịch vụ y tế tại Thái Nguyên; đồng thời góp phần thực hiện các mục tiêu trong lĩnh vực y tế tại Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 31/12/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên về Chương trình chuyển đổi số tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
* Kết quả:
- 100% các đơn vị trực thuộc Sở Y tế đã triển khai thực hiện các nội dung nhiệm vụ của Đề án, thực hiện chuyển đổi số, xây dựng kế hoạch hàng năm và thành lập Ban Chỉ đạo tại đơn vị. Triển khai ứng dụng phần mềm Quản lý và điều hành văn bản, một cửa điện tử, quản lý cán bộ công chức viên chức, triển khai và ký số trên văn bản điện tử, số hóa và ký số hồ sơ một cửa điện tử…

- 100% cơ sở khám chữa bệnh tuyến tỉnh, huyện, xã đã và đang ứng dụng phần mềm quản lý thông tin y tế, thực hiện trích chuyển dữ liệu khám chữa bệnh BHYT đúng hạn. Thực hiện tốt công tác báo cáo thống kê y tế điện tử theo Thông tư 37/2019/TT-BYT.

- Hạ tầng công nghệ thông tin (CNTT) tại các cơ sở khám, chữa bệnh tuyến tỉnh và huyện đạt mức 4,5 theo tiêu chí hạ tầng của Thông tư 54/2017/TT-BYT. Các đơn vị có phòng máy chủ được trang bị hệ thống báo cháy, giám sát an toàn thông tin; phần mềm thông tin y tế (HIS) đạt mức 4,5; phần mềm quản lý xét nghiệm (LIS), Truyền tải và lưu trữ hình ảnh (RIS-PACS) ở mức cơ bản và nâng cao. 

- Bệnh viện C, A và Bệnh viện đa khoa huyện Phú Bình đã thẩm định thành công bệnh án điện tử; Bệnh viện C đã đảm bảo các điều kiện và triển khai Bệnh án điện tử (ERM) từ 16/6/2024.

- Một số tiêu chí trong Nghị quyết số 157/NQ-HĐND về cơ bản đã hoàn thành: Có 11/14 tiêu chí đạt tỷ lệ hoàn thành 100%; Có 3/14 tiêu chí đang triển khai thực hiện. 

* Về triển khai thực hiện Đề án 06: Sở Y tế đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 202/KH-UBND ngày 8/11/2024 về việc triển khai thí điểm thực hiện Sổ sức khoẻ điện tử trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên phục vụ tích hợp trên ứng dụng VNeID; đẩy mạnh công tác truyền thông về các nội dung Đề án 06 trên tất cả các Trang thông tin điện tử của Sở Y tế và các đơn vị trực thuộc.

Kết quả:

- Có 100% (222/222) cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế đã thực hiện tiếp nhận thông tin khám bệnh, chữa bệnh BHYT bằng thẻ căn cước, căn cước công dân và ứng dụng VNeID; Tính đến ngày 17/12/2024 có 2.676.093 lượt tra cứu thẻ căn cước và 2.405.158 lượt tra cứu thành công, tỷ lệ tra cứu thành công đạt tỷ lệ 89,88%. Số lượng thẻ BHYT còn hiệu lực được đồng bộ với thẻ định danh, thẻ căn cước: 1.251.013 thẻ BHYT. Số lượng đầu đọc thẻ căn cước gắn chip là 134 chiếc.
- Số hồ sơ khám chữa bệnh thanh toán BHYT liên thông lên cổng Giám định BHXH từ 01/01/2024 đến 17/12/2024 là 2.041.941 hồ sơ đúng, trong đó có 1.916.510 hồ sơ chuyển đúng ngày, đạt tỷ lệ 94%.
- 100% cơ sở khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đã đáp ứng các điều kiện và triển khai sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID theo Quyết định 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 của Bộ Y tế. Triển khai công khai hướng dẫn tích hợp thẻ BHYT trên bảng thông báo, có cán bộ hướng dẫn người dân tại bộ phận tiếp đón, triển khai tại các cuộc họp người bệnh và người nhà người bệnh tại các khoa. 

- 97% cán bộ y tế, người lao động thuộc phạm vi quản lý ngành Y tế có sử dụng điện thoại thông minh đã cài đặt ứng dụng VNeID, tích hợp thẻ bảo hiểm y tế và sử dụng Sổ sức khỏe điện tử trên VNeID. 

- Theo số liệu của Trung tâm dữ liệu Quốc gia về Dân cư - C06 - Bộ Công An, số Hồ sơ sức khỏe của tỉnh Thái Nguyên trên VNeID đến ngày 17/12/2024: 135.890 hồ sơ; Giấy chuyển tuyến: 4.015; Giấy hẹn khám lại: 36.377; tích hợp thẻ BHYT nhưng chưa có dữ liệu sức khỏe: 202.115.
3.7. Công tác quốc phòng, quân sự địa phương
- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt công tác quốc phòng, quân sự địa phương, công tác khám sơ tuyển và khám tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2024; hoàn thành xây dựng văn kiện, các điều kiện cần thiết cho diễn tập khu vực phòng thủ năm 2024 tại huyện Định Hóa, Võ Nhai, Đồng Hỷ đạt kết quả tốt. Phối hợp với Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, chính quyền các địa phương trong công tác phòng chống dịch, bệnh, khắc phục hậu quả thiên tai, bão lũ trong mùa mưa bão, nhất là sau cơn bão số 03.

- Phối hợp với Công an tỉnh, Công an các địa phương trong thực hiện Quy chế phối hợp trong bảo vệ an ninh trật tự, phòng cháy, chữa cháy và thực hiện Đề án 06.
          IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được
- Toàn Ngành xây dựng và triển khai kịp thời chỉ tiêu, kế hoạch và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024.

- Xây dựng và triển khai có hiệu quả Kế hoạch phòng chống dịch, bệnh; làm tốt công tác tiêm chủng phòng bệnh; có các giải pháp đảm bảo thuốc, phương tiện phòng hộ, vật tư y tế thiết yếu cho phòng chống dịch và khám, chữa bệnh, hạn chế tình trạng thiếu thuốc, vật tư y tế.

- Các chương trình, đề án y tế, danh mục đầu tư của Ngành Y tế trong giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch năm 2024 được quan tâm, chỉ đạo và triển khai thực hiện sớm đảm bảo tiến độ.

- Công tác khám chữa bệnh, cấp cứu, đảm bảo Y tế trên địa bàn tỉnh trong các dịp lễ tết, phục vụ các sự kiện của tỉnh được duy trì tốt, các bệnh viện duy trì củng cố, nâng cao chất lượng bệnh viện.

- Triển khai kịp thời các Nghị quyết, văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Y tế và các Bộ, ngành; tham mưu kịp thời cho Tỉnh Ủy, UBND tỉnh để khắc phục các khó khăn, vướng mắc trong mua sắm, đấu thầu, phát triển bảo hiểm y tế và củng cố, phát triển y tế cơ sở. Hoàn thành tổng kết đánh giá một số Chỉ thị, Nghị quyết, Kết luận của Trung ương về công tác y tế. 

- Hoạt động chuyển đổi số, công tác nghiên cứu khoa học, cải tiến nâng cao chất lượng dịch vụ y tế được quan tâm, đẩy mạnh.

2. Hạn chế, khó khăn 
 - Tình hình dịch bệnh, thiên tai trong nước và khu vực còn nhiều diễn biến phức tạp, khó kiểm soát; nguy cơ mất an toàn vệ sinh thực phẩm.
- Tỷ lệ người dân tham gia BHYT chưa ổn định, khó đạt được chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh đề ra,  thường xuyên bị tác động bởi các chính sách của nhà nước.

-  Một số bệnh viện gặp khó khăn về kinh phí hoạt động khi thực hiện tự chủ tài chính và thực hiện chi lương theo Nghị định số 73/2024/NĐ-CP.

- Nhân lực Y tế, đặc biệt là bác sỹ tuyến cơ sở; bác sỹ, cán bộ kỹ thuật tay nghề cao tại một số bệnh viện còn thiếu làm ảnh hưởng đến công tác khám chữa bệnh và phát triển y tế chuyên sâu.

- Trang thiết bị y tế phục vụ khám chữa bệnh ở một số bệnh viện, trung tâm còn thiếu, hoặc đã cũ, hỏng, sửa chữa nhiều lần, chưa có đủ nguồn kinh phí để mua bổ sung, thay thế. Hệ thống xử lý chất thải y tế, phòng cháy chữa cháy tại một số đơn vị đã được quan tâm khắc phục, tuy nhiên cũng chưa thực sự đáp ứng đủ theo quy định.

- Việc xử lý, sắp xếp nhà đất ở một số đơn vị, địa phương còn chậm, vướng mắc về hồ sơ, thủ tục, chưa quyết liệt giải quyết dứt điểm.

- Việc đảm bảo an toàn, an ninh thông tin đối với các hệ thống thông tin y tế vẫn còn hạn chế so với yêu cầu, cần chi phí lớn để đầu tư, nâng cấp. Dữ liệu các nền tảng của hệ thống y tế quốc gia chưa đồng bộ và kết nối liên thông với cơ sở dữ liệu dân cư quốc gia…
- Bộ Y tế chưa có quy định chi tiết hướng dẫn về tiêu chuẩn, định mức sử dụng công trình sự nghiệp về y tế tại Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ. Bộ Y tế chưa ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp quốc gia đối với thiết bị y tế, vật tư xét nghiệm; chưa có hướng dẫn về phân nhóm thiết bị y tế theo tiêu chuẩn kỹ thuật, chất lượng theo điểm d khoản 2 Điều 135 Nghị định số 24/2024/NĐ-CP. 
3. Nguyên nhân của các khó khăn, hạn chế
3.1. Nguyên nhân chủ quan
- Nguy cơ dịch, bệnh, mất an toàn vệ sinh thực phẩm: Do kiến thức, ý thức về phòng chống dịch, bệnh, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm của một bộ phận nhân dân, người sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm còn hạn chế; Hoạt động truyền thông có địa phương, đơn vị còn chưa thường xuyên.
- Một bộ phận người dân mới thoát nghèo, cận nghèo, điều kiện kinh tế khó khăn, do ảnh hưởng dịch bệnh, thiên tai, việc làm không ổn định...chưa tham gia lại BHYT; một số người dân còn ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của nhà nước nên không chủ động tham gia BHYT.
- Việc thực hiện tự chủ tài chính còn gặp khó khăn do trình độ quản lý kinh tế có đơn vị còn yếu; Kế hoạch và định hướng phát triển dịch vụ Y tế còn chậm, chưa đáp ứng kịp yêu cầu thực tế.
- Chưa có các chính sách thu hút hoặc giữ chân bác sỹ đảm bảo tính bền vững, lâu dài, giúp bác sỹ, cán bộ kỹ thuật cao yên tâm cống hiến trong hệ thống y tế công lập; một số chế độ phụ cấp cho y tế thấp.
- Kinh phí đầu tư xây mới, nâng cấp hạ tầng, bổ sung trang thiết bị Y tế còn chưa đáp ứng đủ so với nhu cầu do ngân sách nhà nước còn hạn chế, các đơn vị tự chủ còn gặp khó khăn, thiếu kinh phí tái đầu tư.
- Một số thủ tục về sắp xếp nhà đất còn chậm do hồ sơ nhà đất chưa đầy đủ,  diện tích hiện trạng, quy hoạch thay đổi...việc phối hợp giữa địa phương và các ngành còn chậm, chưa  giải quyết dứt điểm.

- Hoạt động chuyển đổi số, đảm bảo kết nối, chia sẻ dữ liệu, an toàn thông tin còn có những nội dung chưa đạt như mong muốn do nhận thức của một bộ phận cán bộ, người dân về chuyển đổi số còn hạn chế; trình độ cán bộ công nghệ thông tin trong ngành y tế còn hạn chế. 
3.2. Nguyên nhân khách quan

-  Tỉnh Thái Nguyên có nhiều khu công nghiệp, trung tâm giáo dục đào tạo; hoạt động kinh tế, chính trị, giao lưu văn hóa… diễn ra thường xuyên; nguy cơ dịch bệnh xâm nhập từ bên ngoài; ô nhiễm môi trường do quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa, dịch vụ phát triển khó kiểm soát; lối sống không lành mạnh của một bộ phận người dân ảnh hưởng đến sức khỏe. 

- Hệ thống các Văn bản Luật về Khám chữa bệnh, Luật Đấu thầu, Luật Giá... mới được sửa đổi, bổ sung; các hướng dẫn vẫn còn những điểm bất cập. Giá dịch vụ y tế chưa tính đúng, tính đủ; ngân sách nhà nước hỗ trợ đầu tư cho ngành y tế còn hạn chế. 
- Tác động của các chính sách  thay đổi: số đối tượng được hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để mua thẻ BHYT giảm so với giai đoạn 2016 – 2020; một số xã khu vực II và III khi đạt chuẩn nông thôn mới được xác định là xã khu vực I...theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ...

- Đầu vào đào tạo Bác sỹ khá cao, chế độ đãi ngộ đi học còn thấp nên số bác sỹ được đào tạo ra chưa đủ đáp ứng được nhu cầu; một số văn bản quy định chế độ phụ cấp cho cán bộ y tế chưa được sửa đổi phù hợp thực tế. 

- Các Văn bản, hướng dẫn thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin còn bất cập, chưa đáp ứng yêu cầu; việc đầu tư hạ tầng công nghệ thông tin chưa đồng bộ, hiện đại.
Phần thứ 2

MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NGÀNH Y TẾ NĂM 2025

           I. CĂN CỨ 

- Căn cứ Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 22/5/2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2025;

- Căn cứ Nghị quyết số 01-NQ/ĐH ngày 13/10/2020 của Đại hội Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 – 2025; Nghị quyết số 41/NQ-HĐND ngày 11/12/2020 của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội  giai đoạn 2021 - 2025; Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.

- Căn cứ Công văn số  4487/BKHĐT-TH ngày 11/6/2024 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn đánh giá thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025;

- Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 19/6/2024 của UBND tỉnh về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công và dự toán ngân sách nhà nước năm 2025; 

- Công văn số 5789/UBND-TH ngày 11 tháng 10 năm 2024 về việc báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2024 và nhiệm vụ, giải pháp thực hiện năm 2025; Công văn số 4394/SKHĐT-THQH ngày 14/10/2024 của Sở Kế hoạch và Đầu tư  về việc  xây dựng báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025;

- Căn cứ kết quả thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch sự nghiệp y tế 12 tháng đầu năm 2024 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2025 của Ngành Y tế tỉnh Thái Nguyên. Sở Y tế Thái Nguyên dự kiến một số nhiệm vụ trọng tâm ngành y tế năm 2025 như sau.

II. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung

 Ngăn chặn, kiểm soát chặt chẽ các dịch bệnh nguy hiểm, mới xuất hiện và các dịch bệnh có nguy cơ khác như Sốt xuất huyết, Cúm A, Dại...; nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, chất lượng dân số; đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, góp phần tăng tuổi thọ và các chỉ số về sức khỏe. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý y tế, thực hiện hồ sơ, bệnh án điện tử, sổ sức khỏe điện tử; phát triển y tế chuyên sâu, y tế ngoài công lập. Đổi mới cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập, từng bước thực hiện công bằng, hiệu quả trong chăm sóc y tế.


2. Một số mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu năm 2025 


-  Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 95,25% dân số.
- Tỷ lệ trạm y tế xã phường đạt Tiêu chí quốc gia về y tế: 95 %.

- Tuổi thọ bình quân: 74,5

- Tỷ số giới tính khi sinh: 112,0

- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng (chiều cao theo tuổi): < 12,0 %
- Tỷ lệ mắc ngộ độc thực phẩm cấp tính trong vụ ngộ độc thực phẩm được ghi nhận: < 7

- Tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS: 0,33%

- Số giường bệnh thuộc bệnh viện công trên 10.000 dân: 46,0

- Số giường bệnh thuộc bệnh viện tư trên 10.000 dân: 5,3

- Số bác sĩ trên 10.000 dân: 17/10.000 dân.
 III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2025
3.1. Chủ động phòng chống dịch, bệnh truyền nhiễm, đặc biệt là phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm, mới xuất hiện và các dịch bệnh khác như Sốt xuất huyết, Cúm A,… Triển khai tốt công tác tiêm chủng mở rộng và tiêm vắc xin phòng các dịch bệnh khác theo chỉ đạo của Bộ Y tế.

3.2. Triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu đến năm 2025 trong Chương trình phát triển y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021 – 2025; đẩy nhanh thực hiện kế hoạch chuyển đổi số, ứng dụng tin học trong quản lý y tế, phát triển ứng dụng hồ sơ sức khỏe cá nhân, bệnh án điện tử, khám chữa bệnh từ xa và thực hiện công khai minh bạch các hoạt động y tế. 

3.3. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đẩy mạnh thực hiện tự chủ, khắc phục khó khăn về tài chính và phối hợp thường xuyên với Cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh, đề xuất với Bộ Y tế  để khắc phục các tồn tại trong thanh toán KCB Bảo hiểm y tế. 
3.4. Triển khai thực hiện hiệu quả các dự án, tiểu dự án về y tế trong các Chương trình MTQG năm 2025 theo chỉ đạo của Bộ Y tế và của tỉnh, hoàn thành các dự án, đề án, kế hoạch đề ra trong năm 2025. Chú trọng công tác truyền thông, hỗ trợ nâng cao tỷ lệ bao phủ Bảo hiểm y tế; chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe nhân dân vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

3.5. Tổ chức thanh tra, kiểm tra, kiểm tra, hậu kiểm định kỳ, đột xuất hoạt động khám, chữa bệnh, kinh doanh dược, vật tư, sinh phẩm, thiết bị y tế, dịch vụ tiêm chủng…; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.

3.6. Phối hợp với Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Thái Nguyên làm tốt công tác đầu tư và hoàn thành đúng tiến độ các dự án đầu tư công của Ngành y tế giai đoạn 2021 - 2025, các dự án trong Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội thuộc lĩnh vực y tế. Rà soát, xác định các dự án ưu tiên, các công trình sửa chữa, bảo dưỡng, mua sắm thiết bị y tế trong năm 2025.
 3.7. Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị làm tốt công tác lập kế hoạch nhu cầu thuốc, vật tư, sinh phẩm y tế cho công tác phòng chống dịch và khám, chữa bệnh. Thực hiện tốt công tác thẩm định, đấu thầu mua sắm thuốc, vật tư, trang thiết bị y tế đúng quy định.
3.8. Tiếp tục làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ; công tác cải cách hành chính, công tác thi đua khen thưởng; nâng cao chỉ số hài lòng của người dân đối với dịch vụ y tế công năm 2025. Hoàn thành và thực hiện đề án chuyển y tế cơ sở về địa phương quản lý (Thực hiện Nghị quyết số 99/2023/QH15 ngày 24/6/2023; Chỉ thị số 25-CT/TW, ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng); Đề án thành lập Bệnh viện Phục hồi chức năng tỉnh Thái Nguyên. 

 3.9. Triển khai thực hiện hiệu quả công tác cải tiến chất lượng bệnh viện, nghiên cứu khoa học và ứng dụng sáng kiến cải tiến tiết kiệm năm 2025.
 3.10. Duy trì thực hiện nghiêm túc công tác đảm bảo an ninh trật tự trong các cơ sở y tế; công tác quốc phòng quân sự địa phương; đảm bảo y tế cho phòng chống thiên tai, thảm họa, dịch bệnh năm 2025 theo kế hoạch.
IV. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước

- Điều hành quản lý nhà nước về y tế bằng pháp luật đi đôi với tăng cường tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật, cơ chế, hướng dẫn của Trung ương và địa phương. 

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát các đơn vị, cá nhân về thực hiện các quy định pháp luật trong lĩnh vực y tế; đảm bảo thực hiện đúng quy định về quản lý y tế; đầu tư, xây dựng cơ bản; mua sắm quản lý thiết bị y tế, thuốc, vật tư, hóa chất...nhằm phát hiện, chấn chỉnh kịp thời các sai phạm, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về y tế.

- Nâng cao năng lực lập và triển khai thực hiện kế hoạch (dài hạn,trung hạn, ngắn hạn) trong lĩnh vực y tế nói chung và đầu tư công nói riêng.

2. Giải pháp về tổ chức nhân lực y tế

- Tiếp tục thực hiện tinh gọn bộ máy; củng cố và kiện toàn đội ngũ lãnh đạo và tổ chức, biên chế của ngành; thực hiện tổ chức sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp y tế công lập từ tỉnh đến các cơ sở theo các quy định hiện hành.

- Tăng cường tập huấn, đào tạo về chuyên môn kỹ thuật, đạo đức công vụ, kỹ năng giao tiếp ứng xử cho các bác sỹ, kỹ thuật viên, điều dưỡng để nâng cao tay nghề. Quan tâm đào tạo công tác quản lý, đầu tư, đấu thầu, mua sắm trang thiết bị cho các cán bộ quản lý, cán bộ thực hiện các nhiệm vụ có liên quan.
- Quan tâm đề xuất các chính sách về y tế, nâng cao đời sống cán bộ y tế, tạo môi trường làm việc tốt và đảm bảo cán bộ y tế yên tâm, cống hiến lâu dài trong hệ thống y tế công lập, nhất là y tế cơ sở.

3. Giải pháp trong đầu tư cơ sở vật chất


- Tham mưu cho tỉnh quan tâm, phân bổ nguồn lực đầy đủ cho các dự án đầu tư trong kế hoạch đầu tư công của ngành y tế giai đoạn 2021 - 2025, các dự án chuyển tiếp, dự án ưu tiên của Ngành Y tế giai đoạn 2026 – 2030.
- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, cân đối thu, chi; thực hiện có hiệu quả Quỹ bảo hiểm Y tế; tranh thủ các nguồn tài trợ từ các tổ chức trong và ngoài nước bổ sung cho đầu tư phát triển và y tế dự phòng.


- Phối hợp với các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các công trình đầu tư công, các dự án sửa chữa, bảo dưỡng của ngành; phối hợp tốt với các nhà thầu, các cơ quan, đơn vị liên quan để tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc về thủ tục đầu tư, giải ngân, thống kê, báo cáo.


4. Phát triển công nghệ thông tin


- Đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ của Đề án CNTT Y tế thông minh trong toàn ngành y tế, phối hợp thực hiện tốt Đề án số 06. Khuyến khích ứng dụng công nghệ mới, tiên tiến trong quản lý y tế và thực hiện nhiệm vụ chuyên môn tại từng bệnh viện, cơ sở y tế phù hợp. Đảm bảo đúng lộ trình thực hiện  hồ sơ sức khỏe điện tử, bệnh án điện tử, khám chữa bệnh từ xa và công khai minh bạch các hoạt động y tế theo quy định.

- Đẩy mạnh ứng dụng tin học trong quản lý đầu tư xây dựng, quản lý tài chính, tài sản công, hành nghề y dược tư nhân, an toàn thực phẩm và thống kê, báo cáo dịch bệnh.

5. Tập trung thực hiện một số chương trình, dự án, đề án

- Triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu đến năm 2025 trong Chương trình phát triển y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân tỉnh Thái Nguyên, giai đoạn 2021 – 2025; Đề án phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2021-2025 tỉnh Thái Nguyên. Đề xuất các dự án đầu tư công trong giai đoạn 2026 – 2030.
- Xây dựng kế hoạch thực hiện các hoạt động trong 03 Chương trình mục tiêu quốc gia, các hoạt động về Y tế - dân số năm 2025; chú trọng các hoạt động nâng cao năng lực quản lý các bệnh không lây nhiễm, An toàn vệ sinh thực phẩm và công tác dân số trong tình hình mới.
- Tiếp tục triển khai và tổ chức thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu trong Kế hoạch số 73 và 74 ngày 26/12/2017 của Tỉnh ủy Thái Nguyên thực hiện Nghị quyết số 20 và 21 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc, nâng cao sức khỏe nhân dân và công tác dân số trong tình hình mới.; Kế hoạch số 143-KH/TU ngày 05/12/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên thực hiện Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới; Kế hoạch xây dựng xã đạt các tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến năm 2030 gắn với Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
* Đề nghị UBND tỉnh
1. Quan tâm chỉ đạo và bố trí đủ kinh phí cho Ngành Y tế hoàn thành các dự án đầu tư công giai đoạn 2021 – 2025 và các dự án đề xuất đầu tư công trong giai đoạn 2026 – 2030 để phát triển Ngành y tế của tỉnh xứng tầm Khu vực các tỉnh trung du và miền núi Bắc bộ.
2. Tiếp tục chỉ đạo sắp xếp Bộ máy Ngành y tế theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII, Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư; Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 05/4/2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới, trong đó có việc thống nhất mô hình tổ chức quản lý của Trung tâm Y tế cấp huyện theo hướng chịu sự quản lý toàn diện của Ủy ban nhân dân cấp huyện.
3. Chỉ đạo Sở Tài chính, Sở Tài Nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố phối hợp với Ngành y tế trong việc thực hiện sắp xếp cơ sở nhà đất theo hướng bàn giao nguyên trạng cơ sở y tế dôi dư về UBND huyện/thành phố quản lý, sử dụng và các địa phương sẽ tiếp tục hoàn thiện các thủ tục về hồ sơ nhà, đất phù hợp với quy hoạch sử dụng đất của từng địa phương.  

  4.  Quan tâm chỉ đạo các địa phương tăng cường các giải pháp để duy trì và nâng cao tỷ lệ người dân có thẻ Bảo hiểm y tế đạt từ 95% trở lên, tiến tới Bảo hiểm y tế toàn dân cùng với nâng cao chất lượng dịch vụ y tế, chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe nhân dân. 

  5. Có các chính sách phù hợp của địa  phương để thu hút bác sỹ đối với y tế cơ sở,  đảm bảo nguồn nhân lực y tế cơ sở có chất lượng, người dân được tiếp cận dịch vụ y tế, chăm sóc sức khỏe ban đầu ngay từ tuyến cơ sở.

6. Thường xuyên chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính phối hợp với Sở Y tế trong việc thẩm định, hướng dẫn và triển khai thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ thuộc Đề án phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021-2025, trong đó có việc triển khai Bệnh án điện tử, hồ sơ sức khỏe điện tử, sổ sức khỏe điện tử…và triển khai các hoạt động thực hiện Đề án 06 của chính phủ.

7. Chỉ đạo các Sở, Ban, Ngành phối hợp với Ngành Y tế triển khai thực hiện tốt các chỉ tiêu kế hoạch hằng năm, sẵn sàng hỗ trợ Ngành y tế ứng phó với các diễn biến bất thường về dịch bệnh, thiên tai, thảm hoạ. 

 * Đề nghị Chính phủ, Bộ Y tế, các Bộ, Ngành liên quan: 

 Tiếp tục quan tâm chỉ đạo, bổ sung, hoàn thiện các chính sách, pháp luật, giải quyết các tồn tại, vướng mắc của Ngành y tế.
Trên đây là dự thảo Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ ngành y tế năm 2024 và một số nhiệm vụ trọng tâm Ngành y tế năm 2025. Sở Y tế kính mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Bộ Y tế và các Sở, Ban, Ngành của tỉnh để ngành Y tế hoàn thành kế hoạch và tiến độ đề ra trong năm 2025./.

Nơi nhận:
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