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BÁO CÁO 

TỔNG KẾT CÔNG TÁC Y TẾ  NĂM  2024,

NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NGÀNH Y TẾ NĂM 2025
I.  ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Năm 2024, tình hình kinh tế thế giới biến động khó lường, xung đột quân sự leo thang ở một số quốc gia tác động đến hòa bình, ổn định trên thế giới, làm suy giảm hệ thống thương mại, đầu tư, sản xuất và tiêu dùng. Ở trong nước, kinh tế - xã hội tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức, thiên tai, bão lũ diễn biến phức tạp, gây thiệt hại cho hoạt động sản xuất kinh doanh và đời sống của người dân. Tuy vậy, tỉnh Thái Nguyên đã vượt qua nhiều khó khăn, thách thức và đạt được những kết quả đáng ghi nhận về phát triển kinh tế - xã hội. Tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) năm 2024 đạt 6,5% cao hơn so với năm 2023 (2023: 5,56%); cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo xu hướng tích cực, tăng tỷ trọng khu vực công nghiệp - xây dựng và dịch vụ. 

Năm 2024, Ngành y tế vẫn phải đối mặt với các thách thức do gánh nặng bệnh tật, sự gia tăng tỷ trọng các bệnh không lây nhiễm; tình trạng già hóa dân số, biến đổi khí hậu, hành vi lối sống bất lợi cho sức khỏe; nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người dân ngày càng cao và đa dạng.., Toàn ngành y tế đã nỗ lực triển khai các giải pháp bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân, góp phần phục hồi phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và hoàn thành thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025 của tỉnh.

         
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
          1. Về triển khai thực hiện chỉ tiêu kế hoạch năm 2024
- Sở Y tế đã kịp thời triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu về y tế tại Nghị quyết số 94/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; Quyết định số 3368/QĐ-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc giao Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thái Nguyên năm 2024; Kế hoạch số 07/KH-UBND ngày 18/01/2024 của UBND tỉnh về phân công, chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2024. Triển khai Kế hoạch số 32/KH-UBND ngày 01/03/2024 của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2024.
- Triển khai công tác phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm và phát động phong trào thi đua trong toàn ngành; giao chỉ tiêu kế hoạch giường bệnh, 

chỉ tiêu chuyên môn cho các đơn vị trực thuộc để thực hiện. Các chỉ tiêu về Y tế - Dân số của tỉnh cơ bản đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch giao. 


2. Về phòng bệnh

 - Chỉ đạo các đơn vị tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh, tiêm chủng; thực hiện tốt các nhiệm vụ giải pháp theo Kế hoạch số 43/KH-BCĐ ngày 15/3/2024 của Ban Chỉ đạo tỉnh về phòng, chống dịch bệnh truyền nhiễm ở người; xây dựng và triển khai các kế hoạch đảm bảo y tế, phòng chống dịch bệnh, đảm bảo an toàn thực phẩm phục vụ các sự kiện lớn của tỉnh.
- Đẩy mạnh công tác truyền thông, giáo dục sức khỏe; chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em, người cao tuổi..., phòng chống các bệnh không lây nhiễm; triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án, tiểu dự án về y tế - dân số, góp phần hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của 03 Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh.

- Triển khai thực hiện kịp thời các Công điện, Thông báo của UBND tỉnh, Văn bản về ứng phó bão lũ của Bộ Y tế, Cục Y tế dự phòng, nhất là cơn bão số 3. Phối hợp với Quân đội, Công an, chính quyền địa phương và các đội hỗ trợ, cứu trợ trong và ngoài tỉnh phòng chống dịch bệnh, khử khuẩn, vệ sinh môi trường, làm sạch nguồn nước sau bão lũ. 

3. Về khám, chữa bệnh

- Triển khai các cácVăn bản quy phạm pháp luật, các Quyết định ban hành tài liệu hướng dẫn chuyên môn của Bộ Y tế đến các đơn vị thực hiện. Hướng dẫn các đơn vị quản lý, sử dụng hiệu quả kinh phí KCB BHYT. Thực hiện tốt quy chế chuyên môn trong khám chữa bệnh và quy chế phối hợp với BHXH tỉnh. 

- Triển khai Kế hoạch kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện; Kế hoạch kiểm tra việc thực hiện chuẩn và định dạng dữ liệu đầu ra phục vụ quản lý, giám định thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh BHYT; Kế hoạch thực hiện xếp cấp chuyên môn kỹ thuật cơ sở khám bệnh, chữa bệnh theo Nghị định số 96/2023/NĐ-CP; Kế hoạch tổ chức hiến máu nhân đạo ngành y tế (07/4/2024).
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo về tăng cường triển khai các giải pháp đảm bảo thực hiện chỉ tiêu về tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đến năm 2025. Triển khai Thông báo số 66/TB-UBND ngày 10/6/2024 về Kết luận của đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh, Phó Trưởng ban Thường trực BCĐ thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên. Tham mưu Văn bản số 3036/UBND-KGVX ngày 13/6/2024 của UBND tỉnh về việc tăng cường quản lý, kiểm soát chi phí KCB BHYT trên địa bàn tỉnh năm 2024. 
- Chỉ đạo thực hiện khám sức khoẻ tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ và thực hiện nghĩa vụ Công an nhân dân năm 2025 theo Thông tư số 105/2023/TT-BQP ngày 06/12/2023 và Thông tư số 62/2023/TT-BCA ngày 14/11/2023.

- Tham mưu UBND tỉnh Quyết định số 1526/QĐ-UBND ngày 04/7/2024 về việc ban hành Kế hoạch phát triển hệ thống phục hồi chức năng giai đoạn 2024- 2030, tầm nhìn đến 2050 trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên. 

`

- Xây dựng và trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết định giá cụ thể dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh theo quy định của Luật Khám bệnh, chữa bệnh và Luật Giá để kịp thời triển khai thực hiện (Nghị quyết số 106/NQ-HĐND ngày 10/12/2024)

4. Các nhiệm vụ khác

- Thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy ngành y tế Thái Nguyên theo Kế hoạch số 242/KH-UBND ngày12/12/2024 của UBND tỉnh thực hiện Kết luận số 09-KL/BCĐ, ngày 24/11/2024 và các văn bản của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Xây dựng Đề án tổ chức lại Sở Y tế trên cơ sở sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy bên trong và tiếp nhận chức năng tham mưu quản lý nhà nước về bảo trợ xã hội, trẻ em, phòng chống tệ nạn xã hội từ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội. Tổ chức lại Trung tâm Y tế các huyện, thực hiện chuyển các Trung tâm y tế cấp huyện trực thuộc Sở Y tế về Ủy ban nhân dân cấp huyện quản lý, theo Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới.
- Phối hợp với Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh, các đơn vị trực thuộc để thực hiện đúng tiến độ các dự án đầu tư công; hoàn thành các công trình sửa chữa, bảo dưỡng sử dụng vốn sự nghiệp của ngành y tế năm 2024.
- Phối hợp với Công an tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông về thực hiện Chương trình chuyển đổi số, triển khai Đề án số 06 trên địa bàn tỉnh.

  - Tham mưu UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 27/9/2024 về việc tiếp tục tăng cường quản lý hoạt động hành nghề y, dược ngoài công lập trong tình hình mới thay thế Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 19/12/2013 của UBND tỉnh.
- Phối hợp với Công đoàn Ngành Y tế triển khai thực hiện các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Tổ chức khóa tập huấn kỹ năng giao tiếp, ứng xử trong môi trường Bệnh viện; Hội thi tuyên truyền thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế, hướng tới sự hài lòng của người bệnh’’.

  - Chỉ đạo thực hiện đúng tiến độ các đề tài nghiên cứu khoa học và sáng kiến cải tiến tiết kiệm cấp cơ sở năm 2024.
- Triển khai Kế hoạch hiến máu năm 2024: Kết quả thu được 246 đơn vị máu (đạt 123% chỉ tiêu).
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Các chỉ tiêu chủ yếu ngành y tế năm 2024 
  + Tỷ lệ xã đạt Bộ Tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến 2030: 72% (Đạt mục tiêu đề ra năm 2024: 72%) 

           + Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế: 95% (Đạt mục tiêu đề ra năm 2024: 95%)

          + Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể cân nặng/tuổi: 8,5%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024 < 10%)

          + Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể  thấp còi thể chiều cao/tuổi: 11,9%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024 <20%)


+ Tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS: 0,34%, đạt chỉ tiêu đề ra (chỉ tiêu năm 2024: 0,34%)

+ Toàn tỉnh không có các vụ ngộ độc thực phẩm lớn xẩy ra. 

+ Tỷ lệ giường bệnh đạt 51,3 giường/10.000 dân (trong đó tỷ lệ giường bệnh tư nhân chiếm 10,3%). Tỷ lệ bác sỹ đạt 17,0 bác sỹ/10.000 dân (Cao hơn bình quân chung cả nước: 34 giường/10.000 dân; 14 bác sỹ/10.000 dân) 

+ Kết quả khảo sát độc lập sự hài lòng của người dân với dịch vụ Y tế công năm 2024 đạt 92,88%.

2. Phòng bệnh 
* Trong năm 2024, tình hình dịch, bệnh không có diễn biến bất thường. Tính đến hết 31/12/2024:  

- Ngành Y tế tiếp tục kiểm soát tốt dịch COVID-19: Lũy tích từ đầu năm, phát hiện 216 ca, không có tử vong.

- Bệnh Sốt xuất huyết: lũy tích 187 ca, giảm so với năm 2023 (415 ca)

- Bệnh Tay chân miệng: lũy tích 43 ca, giảm so với năm 2023 (501 ca)

- Sốt phát ban dạng Sởi/nghi Sởi: lũy tích 07 ca (2023: 07 ca)

- Bệnh Quai bị: lũy tích là 23 ca (2023: 31 ca)

- Bệnh Thuỷ đậu: lũy tích 652 ca (2023: 755 ca)

- Bệnh do Liên cầu lợn ở người: lũy tích 05 ca , có 01 ca tử vong (năm 2023: 07 ca)

- Bệnh Ho gà: lũy tích 03 ca (2023: 01 ca)
- Bệnh Dại: lũy tích 01 ca (tử vong 01 tại xã Dân Tiến, huyện Võ Nhai) (2023: 01 ca)
Các bệnh truyền nhiễm khác không có diễn biến đặc biệt.


* Công tác tiêm chủng mở rộng

- Công tác tiêm chủng đảm bảo an toàn, Sở Y tế đã thẩm định và công bố 31 cơ sở đủ điều kiện tiêm chủng cố định.


- Kết quả tính đến hết tháng 12/2024, tỷ lệ tiêm chủng đầy đủ trên địa bàn tỉnh đạt  trên 96 %.

3. Thực hiện các mục tiêu Y tế - dân số
3.1. Đảm bảo An toàn vệ sinh thực phẩm 

 - Sở Y tế đã tham mưu kiện toàn Ban Chỉ đạo, Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo liên ngành ATTP tỉnh, Ban Chỉ đạo liên ngành về phòng chống tác hại của rượu, bia và thuốc lá tỉnhThái Nguyên.

- Tham mưu ban hành Kế hoạch số 59/KH-BCĐ ngày 10/4/2024 triển khai công tác kiểm tra, hậu kiểm về an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên năm 2024; Kế hoạch số 1297/KH-BCĐ ngày 04/4/2024 triển khai "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm" năm 2024; Công văn số 7307/UBND-KGVX ngày 09/12/2024 về tăng cường phòng ngừa ngộ độc thực phẩm; Công văn số 4195/UBND-KGVX ngày 27/7/2024 về tăng cường các biện pháp phòng chống ngộ độc rượu.

- Triển khai thực hiện Thông báo Kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Thành Long tại cuộc họp Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về an toàn thực phẩm. Dự thảo Kế hoạch bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Ất Tỵ 2025 trình Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Tham mưu ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, triển khai về công tác đảm bảo An toàn vệ sinh thực phẩm, vệ sinh môi trường, đặc biệt là trong và sau cơn bão số 03. Trả lời các kiến nghị về lĩnh vực ATTP của Ban Văn hoá xã hội, Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành, chuyên ngành, tiến hành kiểm tra tại 158 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống. Kết quả 158/158 cơ sở đạt, không có cơ sở phải xử lý vi phạm 

- Cử cán bộ tham gia Đoàn kiểm tra liên ngành an toàn thực phẩm Tết Trung thu do Sở Công Thương chủ trì; tham gia Đoàn kiểm tra liên ngành cơ động phòng, chống dịch bệnh động vật trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên. 
- Công tác giám sát bảo đảm an toàn thực phẩm phục vụ các hội nghị, sự kiện lớn trên địa bàn tỉnh duy trì tốt. Năm 2024 chỉ ghi nhận 01 vụ ngộ độc thực phẩm tại Tổ dân phố Cây Xanh, phường Đắc Sơn, thành phố Phổ Yên: 09 người mắc, 0 tử vong (nguyên nhân do vi sinh vật); Ghi nhận 01 ca mắc ngộ độc rượu tại Tổ dân phố Giã Thù, phường Tiên Phong, thành phố Phổ Yên. 
- Cấp 126 Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP, trong đó: Cơ sở sản xuất thực phẩm: 19, Cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống: 107. Cấp giấy tiếp nhận đăng ký bản công bố sản phẩm: 0 giấy, lũy tích Giấy tiếp nhận còn giá trị: 06 Giấy tiếp nhận.

- Tiếp nhận hồ sơ tự công bố sản phẩm: 426 hồ sơ, lũy tích 1.856 hồ sơ sản phẩm. Thông báo tiếp nhận hồ sơ công bố hợp quy nước sạch sử dụng cho mục đích sinh hoạt: lũy tích 46 hồ sơ.
3.2. Dân số và phát triển
- Sở Y tế đã tham mưu UBND tỉnh kiện toàn Ban Chỉ đạo công tác Dân số và Phát triển tỉnh Thái Nguyên, ban hành Chỉ thị số 17/CT-UBND, ngày 07/11/2024 về tăng cường thực hiện công tác dân số trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh. Tham mưu cho Ban Chỉ đạo công tác Dân số và Phát triển tỉnh ban hành Kế hoạch số 665/KH-BCĐ ngày 23/02/2024 về thực hiện công tác Dân số năm 2024.

- Giao chỉ tiêu chuyên môn công tác Dân số năm 2024 (Quyết định số 211/QĐ-SYT ngày 26/01/2024 của Sở Y tế); ban hành Kế hoạch thực hiện các Chương trình và hoạt động chuyên môn dân số; hướng dẫn tổ chức thực hiện và thường xuyên kiểm tra giám sát chuyên môn dân số trên địa bàn tỉnh.
* Kết quả thực hiện công tác dân số

Trong năm 2024, các chỉ tiêu về công tác dân số của tỉnh Thái Nguyên cơ bản đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch được giao:

+ Tổng số trẻ sinh ra năm 2024: 14.535 trẻ (giảm 286 trẻ so với năm 2023), có 7/9 huyện, thành phố có số trẻ sinh ra giảm so với năm 2023 (trừ huyện Phú Bình và Đại Từ)
+ Số trẻ sinh là con thứ 3 trở lên: 2.465 (giảm 26 trẻ so với năm 2023), chiếm tỷ lệ 17,0% so với tổng số trẻ đã sinh.
+ Số cán bộ đảng viên sinh con thứ 3 trở lên là 131 trường hợp, so với năm 2023 tăng 02 trường hợp.

+ Chỉ tiêu thực hiện BPTT hiện đại: Số người mới sử dụng BPTT hiện đại  trong năm đạt 100,5% Kế hoạch giao

+ Chỉ tiêu tỷ số giới tính khi sinh: Tỷ số giới tính khi sinh năm 2024 đạt 116 trẻ trai/100 trẻ gái sinh ra sống (không đạt chỉ tiêu giao: 112,5).
+ Chỉ tiêu sàng lọc trước sinh: đạt 38,5% bà mẹ mang thai (vượt KH giao 25%).

+ Về sàng lọc sơ sinh: 36,4% số trẻ sinh ra được sàng lọc (vượt KH giao: 35%), phát hiện 6 trường hợp bệnh, dị tật bẩm sinh.
+ Chỉ tiêu tỷ lệ cặp nam nữ thanh niên được khám sức khỏe trước khi kết hôn: đạt kế hoạch giao: 25%.

+ Tỷ lệ người cao tuổi được khám sức khỏe định kỳ: đạt 49,4% (vượt chỉ tiêu kế hoạch giao: 45%)
+ Số thống kê tảo hôn: 28 trường hợp (huyện Võ Nhai: 25, Đồng Hỷ 02, thành phố Phổ Yên: 01), không có hôn nhân cận huyết thống.
3.3. Chăm sóc sức khỏe sinh sản, cải thiện dinh dưỡng trẻ em 

* Công tác Chăm sóc sức khỏe sinh sản: Hoạt động Chăm sóc sức khoẻ sinh sản duy trì tốt, công tác truyền thông được đẩy mạnh trong các trường Đại học, các xã vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Trong năm 2024, ước tính các chỉ tiêu chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em đạt và vượt kế hoạch đề ra:
+ Tỷ lệ PN đẻ khám thai ≥4 lần trong 3 thời kỳ đạt 99,0%, vượt chỉ tiêu kế hoạch (>98%).
+ Tỷ lệ PN đẻ được cán bộ có kỹ năng đỡ 99,9%, đạt chỉ tiêu kế hoạch (>99,0%).

+ Tỷ lệ bà mẹ và trẻ sơ sinh được chăm sóc tuần đầu sau sinh: 86,2%


+ Không có tử vong mẹ.


+ Tỷ suất tử vong trẻ em < 1 tuổi: 0,9‰  (chỉ tiêu: <3 ‰)

+ Tỷ suất tử vong trẻ em < 5 tuổi: 1,4‰  (chỉ tiêu: < 5‰)
* Công tác phòng chống suy dinh dưỡng

- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh đã xây dựng Kế hoạch hoạt động, kinh phí thực hiện các dự án, tiểu dự án về dinh dưỡng trong Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững và Chương trình phát triển KTXH vùng đồng bào DTTS và miền núi năm 2024.

- Triển khai 2 đợt chiến dịch uống Vitamin A liều cao bổ sung cho trẻ 6-35 tháng tuổi kết hợp cân đo trẻ dưới 5 tuổi.  Kết quả: 100% số trẻ từ 6-35 tháng tuổi được bổ sung Vitamin A. Trẻ từ 6 tháng đến 59 tháng tuổi có nguy cơ cao (tiêu chảy kéo dài, nhiễm khuẩn hô hấp cấp, trẻ bị suy dinh dưỡng nặng) và trẻ 6-35 tháng tuổi vãng lai đều được uống Vitamin A theo quy định.

- Hoạt động tư vấn cho phụ nữ mang thai uống viên sắt/đa vi chất được lồng ghép trong các ngày khám thai, ngày vi chất, ngày tiêm chủng cho trẻ. Tỷ lệ phụ nữ mang thai trên địa bàn tỉnh được uống viên sắt/đa vi chất đạt 99,4%, cao hơn cùng kỳ năm 2023 (98,7%). 

- Kết quả công tác phòng, chống suy dinh dưỡng năm 2024:

+ Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em < 5 tuổi thể cân nặng/tuổi: 8,5%, giảm so với cùng kỳ năm 2023 (8,8%).

+ Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em < 5 tuổi thể chiều cao/tuổi: 11,9%, giảm hơn so với cùng kỳ năm 2023 (12,7%).

+ Tỷ lệ thừa cân, béo phì trẻ em dưới 5 tuổi đạt 0,46%, đạt chỉ tiêu KH (<10 %).

+ Tỷ lệ trẻ sơ sinh có cân nặng thấp dưới 2500g: 1,0%, đạt chỉ tiêu KH (<4,0%).
3.4. Phòng chống các bệnh lây nhiễm và không lây nhiễm 

a. Phòng chống HIV/AIDS
- Năm 2024, phát hiện mới 108 người nhiễm HIV (giảm so với năm 2023: 126 người), tử vong 66; số người nhiễm HIV còn sống: 4.542. 
- Số phòng khám ngoại trú điều trị ARV: 11; số bệnh nhân đang điều trị ARV: 4.042 (trong đó có 55 trẻ em).

- Kết quả thực hiện mục tiêu 95x95x95:
 + 82,57% người nhiễm HIV biết tình trạng nhiễm của mình (Mục tiêu: 95%).

 + 88,99% người biết tình trạng nhiễm HIV được điều trị ARV (Mục tiêu: 95 %).

 + 99,38% số người điều trị ARV có tải lượng virus dưới ngưỡng ức chế (Mục tiêu: 95%).

- Số bệnh nhân đang điều trị ARV có thẻ bảo hiểm y tế: 3.780.
- Tỷ lệ hiện nhiễm HIV/AIDS: 0,34%.

- Tổng số người đang điều trị thay thế nghiện bằng Methadone: 2.351 người, giảm so với năm 2023 (2.548 người). Cuối năm 2024 thực hiện giải thể cơ sở điều trị tại xã Bảo Lý, huyện Phú Bình, chuyển toàn bộ bệnh nhân sang cơ sở Methadone Phổ Yên quản lý. 
b. Phòng chống bệnh do ký sinh trùng, côn trùng
- Duy trì thường xuyên các hoạt động phòng chống sốt rét nhằm mục tiêu không có sốt rét quay trở lại. Trên địa bàn tỉnh phát hiện 02 ca mắc sốt rét ngoại lai. Số lam xét nghiệm: 3.053; số người dân được bảo vệ bằng hóa chất (tẩm màn): 2.011 người.
- Tổ chức chiến dịch tẩy giun cho 245.665/266.581 phụ nữ 15- 45 tuổi trên toàn tỉnh đạt 92,2%, tương đương với cùng kỳ năm 2023; Chiến dịch tẩy giun cho 118.025/119,749 học sinh tiểu học đạt 98,6%.


c. Phòng chống Lao 

- Triển khai khám, lấy mẫu đờm chẩn đoán và thu nhận điều trị bệnh nhân lao, lao kháng đa thuốc, lao trẻ em, lao/HIV theo chỉ đạo của Chương trình chống lao Quốc gia. Tổ chức triển khai hoạt động khám sàng lọc Lao, Lao tiềm ẩn tại cộng đồng các huyện Định Hoá, Đại Từ, Phổ Yên cho 3.900 người dân, 6.169 phạm nhân Trại Phú Sơn 4. Phối hợp y tế công - tư trong phát hiện bệnh nhân Lao (phát hiện 83 bệnh nhân Lao). Duy trì thực hiện chiến lược DOTS trong toàn tỉnh, thường xuyên giám sát việc quản lý, điều trị bệnh nhân lao tại huyện, xã; thăm bệnh nhân lao điều trị tại nhà.

- Thực hiện việc cung ứng thuốc chống lao cho các đối tượng người bệnh không có thẻ BHYT hoặc chưa tiếp cận được dịch vụ khám chữa bệnh BHYT, thuốc lao hàng 2 từ Chương trình chống lao Quốc gia, đảm bảo phục vụ tốt hoạt động điều trị trong toàn tỉnh. 
- Trong năm 2024, toàn tỉnh đã phát hiện và thu nhận điều trị 737 bệnh nhân lao mọi thể đạt 89,6% kế hoạch năm. Số bệnh nhân lao có bằng chứng vi khuẩn học: 417, đạt 126,7% kế hoạch. Kết quả điều trị khỏi và hoàn thành điều trị đạt trên 90%.
d. Phòng chống bệnh Phong
 Tiếp tục duy trì các hoạt động giám sát xã trọng điểm chương trình phong tại các huyện/thành phố. Năm 2024, đã khám điều trị bệnh da cho 6.161lượt người, không phát hiện bệnh nhân phong mới. Hiện trên toàn tỉnh có 69 bệnh nhân phong, trong đó: 50 bệnh nhân đang quản lý tại khu điều trị Phong, huyện Phú Bình; 19 bệnh nhân được chăm sóc tàn tật và quản lý ngoại trú. Trong năm 2024 có 4 bệnh nhân tử vong (do tuổi cao).
e. Chăm sóc sức khỏe tâm thần
- Bệnh viện Sức khỏe Tâm thần đã triển khai 9 lớp tập huấn, hướng dẫn sàng lọc và đưa vào quản lý bệnh nhân trầm cảm, sa  sút trí tuệ, rối loạn tâm thần và hành vi do sử dụng rượu tại các TTYT huyện, thành phố với 420 cán bộ y tế tham dự. Phối hợp duy trì quản lý bệnh nhân Tâm thần phân liệt, Động kinh trong toàn tỉnh. Triển khai thực hiện khám sàng lọc phát hiện sớm người mắc bệnh trầm cảm, sa sút trí tuệ, rối loạn tâm thần và hành vi do sử dụng rượu để đưa vào quản lý tại 6 cộng đồng và chuyển điều trị tại Bệnh viện Sức khoẻ Tâm thần đối với trường hợp nặng và một số bệnh rối loạn tâm thần khác từ các xã/phường.
- Kết quả toàn tỉnh quản lý 7.066 bệnh nhân, trong đó: Tâm thần phân liệt: 2.045 bệnh nhân, Động kinh: 1.633,  Trầm cảm: 1.139, Rối loạn tâm thần khác: 2.249.
f. Phòng chống một số bệnh không lây nhiễm 
- Thực hiện giám sát hỗ trợ, hướng dẫn các Trạm Y tế xã thuộc 9 huyện/thành phố thực hiện báo cáo hoạt động phòng chống bệnh không lây nhiễm. Tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn về phòng chống bệnh không lây nhiễm cho cán bộ y tế cơ sở. Tổ chức 9 buổi truyền thông trực tiếp về phòng, chống bệnh không lây nhiễm, phòng chống tác hại thuốc lá, tăng huyết áp, đái tháo đường cho 450 người dân tại các xã.
- Phối hợp với tổ chức PATH xây dựng hoàn thiện văn kiện dự án “Tăng cường hệ thống y tế cơ sở và sự tham gia của cộng đồng trong phòng chống các bệnh tim mạch, rối loạn chuyển hoá”, hoàn thiện các thủ tục tiếp theo của dự án. Thực hiện các hoạt động tập huấn, đào tạo nâng cao năng lực, kỹ năng giám sát, hỗ trợ, kiểm tra cho cán bộ làm công tác phòng chống bệnh không lây nhiễm.
- Phối hợp với Tổng hội Y học Việt Nam, Viện Y học ứng dụng Việt Nam triển khai đánh giá tình trạng dinh dưỡng theo chương trình “Bệnh không lây nhiễm với phục hồi dinh dưỡng và cải thiện khả năng miễn dịch cho trẻ 24-27 tháng tuổi” tại 02 trường mầm non trên địa bàn huyện Phú Lương tỉnh Thái Nguyên.

- Phối hợp với công ty TNHH Novartis triển khai chương trình “Cùng sống khỏe - Chăm sóc ban đầu và quản lý bệnh không lây nhiễm tại tuyến y tế cơ sở năm 2024”. Thực hiện sàng lọc Tăng huyết áp (THA) và Đái tháo đường (ĐTĐ) tại 05 xã thuộc huyện Định Hoá và 05 xã thuộc huyện Võ Nhai, kết quả:

+ Tăng huyết áp: Tổng số sàng lọc: 4.696; Phát hiện bệnh nhân Tăng huyết áp: 1.854 (39,5%). Trong đó: THA độ 01: 1.104 (59,5%); THA độ 2: 517 (27,9%); THA độ 3: 233 (12,6%).

+ Đái tháo đường: Tổng số sàng lọc: 4.696; phát hiện bệnh nhân Đái tháo đường: 986 (21%); tiền Đái tháo đường: 303 (6,5%).

- Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu:
+ Bệnh Tăng huyết áp: Phát hiện 14.014 bệnh nhân. Lũy tích số bệnh nhân được phát hiện 70.104, trong đó, 22.194 bệnh nhân được quản lý tăng huyết áp tại Trạm Y tế xã/phường. Tỷ lệ người mắc Tăng huyết áp được phát hiện: 43,5% (70.104/162.041), chỉ tiêu kế hoạch ≥50%.
+ Bệnh Đái tháo đường: Phát hiện 1.857 bệnh nhân Đái tháo đường. Lũy tích số bệnh nhân được phát hiện 11.063. Tỷ lệ người mắc bệnh Đái tháo đường được phát hiện: 40,9% (11.063/27.007), chỉ tiêu kế hoạch >35%.

+ Tỷ lệ Trạm Y tế xã thực hiện dự phòng, quản lý, điều trị tăng huyết áp: 82,55% (142/172 xã; sau sáp nhập đơn vị hành chính, tỉnh Thái Nguyên giảm 5 xã còn 172 xã)
- Duy trì hoạt động của Phòng quản lý, điều trị ngoại trú bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính, bệnh hen (CMU) tại Bệnh viện Phổi cho trên 700 bệnh nhân. 
g. Các hoạt động khác 

- Hoạt động kiểm tra, giám sát chất lượng nước: Việc kiểm tra, giám sát chất lượng nước sạch sử dụng cho mục đích sinh hoạt tiếp tục được quan tâm. Trung tâm KSBT đã thực hiện lấy 476 mẫu nước xét nghiệm (394 mẫu nước sinh hoạt, 82 mẫu nước ăn uống), giảm 5,18% so với cùng kỳ năm 2023 (502 mẫu). Kết quả xét nghiệm: Tỷ lệ mẫu không đạt QCVN chiếm 19,7%. Trung tâm đã thông báo kết quả và đề nghị các đơn vị có biện pháp khắc phục.
-  Hoạt động vệ sinh môi trường:  Tiếp tục được tập huấn và kiểm tra giám sát. Kết quả kiểm tra vệ sinh nguồn nước và nhà tiêu hộ gia đình năm 2024: 
+ Tỷ lệ hộ gia đình sử dụng nguồn nước tự khai thác được kiểm tra đạt tiêu chuẩn vệ sinh chung là 95,89%, tăng 0,39% so với năm 2023 (95,3%). 

+ Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh là 91,18% tăng 0,56% so với năm 2023 (90,62%). Trong đó: Tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh ở khu vực thành thị: 96,22% và khu vực nông thôn: 88,04%.
- Công tác Y tế trường học, vệ sinh an toàn lao động, phòng chống bệnh nghề nghiệp, phòng chống tai nạn thương tích duy trì có hiệu quả.
* Kết quả kiểm tra năm 2024: 
- Kiểm tra hoạt động chuyên môn Trung tâm Y tế tuyến huyện: Có 9/9 Trung tâm Y tế đạt loại tốt (phụ lục 3). 
- Kết quả chấm điểm đánh giá Y tế xã năm 2024: Có 100% xã đạt loại tốt (đạt trên 80 điểm theo Bộ Tiêu chí Quốc gia về y tế xã; phụ lục 4).

4.  Khám, chữa bệnh

4.1. Các cơ sở khám chữa bệnh công lập: thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật trong khám chữa bệnh và quy chế chuyên môn, đảm bảo quyền lợi của người bệnh theo quy định. Triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn chuyên môn trong KBCB và KBCB BHYT. Triển khai  các kỹ thuật mới, sử dụng hiệu quả các trang thiết bị y tế. 
- Thực hiện hoàn thành Kế hoạch kiểm tra, đánh giá chất lượng bệnh viện năm 2023.

- Hoàn thiện cập nhập đầy đủ chuẩn định dạng dữ liệu đầu ra phục vụ quản lý, giám định, thanh toán chi phí khám chữa bệnh BHYT theo Quyết định số 4750/QĐ - BYT ngày 29/12/2023 của Bộ Y tế; đẩy chính thức từ 01/7/2024.
- Công bố phòng xét nghiệm đạt tiêu chuẩn an toàn sinh học cấp II đối với Bệnh viện Gang thép Thái Nguyên, Bệnh viện đa khoa huyện Định Hóa.
* Kết quả hoạt động năm 2024

  - Tổng số lượt bệnh nhân đến khám chữa bệnh tại các đơn vị trực thuộc Sở đạt 1.258.569  lượt, tăng 90.998 lượt so với năm 2023 (năm 2023: 1.167.571 lượt).

- Tổng số lượt bệnh nhân điều trị nội trú: 219.632, tăng 17.891 lượt so với năm 2023 (năm 2023: 201.741 lượt).


- Công suất sử dụng giường bệnh tính theo giường kế hoạch bình quân toàn tỉnh đạt 103,4%, tăng 7,0% so với năm 2023 (năm 2023: 96,4%).
- Công suất sử dụng giường bệnh tuyến tỉnh đạt 105,8%, tăng 4,3% so với năm 2023 (năm 2023: 101,5 %). Các Bệnh viện vượt công suất GB gồm: Bệnh viện A, Gang Thép, Phổi, Phục hồi chức năng.  
- Công suất sử dụng giường bệnh tuyến huyện 99,6%, tăng 11,4% so với năm 2023 (năm 2023: 88,2%). Các đơn vị vượt công suất GB gồm: Trung tâm Y tế TP Thái Nguyên, Đồng Hỷ, Võ Nhai; Bệnh viện huyện Đại Từ, Định Hóa (phụ lục 1)
- Kết quả khám chữa bệnh BHYT năm 2024: 

+ Tổng số lượt khám chữa bệnh bảo hiểm Y tế: 2.113.041 lượt, tăng 132.958 lượt so với cùng kỳ năm 2023.

+ Chi phí KCB BHYT: 1.946 tỷ đồng, tăng 261 tỷ đồng so với cùng kỳ năm 2023.

- Tỷ lệ trích chuyển dữ liệu điện tử trung bình năm 2024 đúng thời gian đạt 93,9% tổng số hồ sơ (năm 2023 đạt 95,8%).
- Kết quả kiểm tra đánh giá chất lượng bệnh viện 
  +  Khối Bệnh viện tuyến tỉnh: Điểm trung bình: 3,28 

  + Khối Bệnh viện tuyến huyện: Điểm trung bình: 3,04

  + Khối Bệnh viện tư nhân: Điểm trung bình: 2,89

- Y tế xã, phường tiếp tục duy trì thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh ban đầu, tuyên truyền, phòng chống dịch bệnh, dân số - KHHGĐ, An toàn vệ sinh thực phẩm. Tích cực triển khai quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử, tích hợp Sổ sức khỏe điện tử qua ứng dụng VNeID và thực hiện xây dựng, củng cố xã đạt tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến năm 2030, góp phần xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
         * Bệnh viện Trung ương Thái Nguyên: Là Bệnh viện đa khoa hạng đặc biệt trực thuộc Bộ Y tế. Bệnh viện được xếp cấp chuyên môn kỹ thuật chuyên sâu năm 2024 tại Quyết định số 4132/QĐ-BYT ngày 31/12/2024. Bệnh viện là cơ sở thực hành chính của Trường Đại học Y - Dược Thái Nguyên. Bệnh viện có 5 Trung tâm, 10 phòng chức năng, 43 khoa với 1.447 cán bộ viên chức; số giường kế hoạch: 1300 giường và thực kê 2007 giường. 

- Năm 2024, Bệnh viện đã khám 396.693 lượt người; điều trị nội trú cho 87.241 lượt người, công suất sử dụng giường bệnh kế hoạch đạt 128,7%. Trung tâm Ung bướu tiếp nhận thu dung điều trị 12.510 bệnh nhân, tăng so với năm 2023; thực hiện thành công cắt gan cho 14 ca trong điều trị ung thư gan.

- Bệnh viện đã tiếp tục thực hiện thành công 03 ca ghép tế bào gốc tạo máu tự thân; ghép thận 07 ca (lũy tích 39 ca thành công); phẫu thuật thành công cắt bỏ khối u hốc mắt thước lớn 3x4 cm; phẫu thuật nội soi thành công bệnh nhân thoát vị đĩa đệm nhiều mảnh cột sống thắt lưng. Bệnh viện đã triển khai 203 dịch vụ kỹ thuật mới; một số kỹ thuật mới được Khoa Ngoại Tiêu hóa, Gây mê triển khai như: khâu vết thương thực quản, phẫu thuật nội soi điều trị viêm túi mật cấp sau dẫn lưu qua da. Khoa Chấn thương chỉnh hình triển khai phẫu thuật cứng duỗi khớp khuỷu, phẫu thuật dính khớp khuỷu…
* Bệnh viện các ngành: Bệnh viện Trường Đại học Y - Dược Thái Nguyên; Bệnh viện Quân Y 91, Bệnh viện Chỉnh hình và PHCN: góp phần quan trọng trong chăm sóc sức khỏe nhân dân. Năm 2024 các bệnh viện đã thực hiện 56.273 lượt khám, 9.808 lượt điều trị nội trú (năm 2023: 49647 lượt khám, 9.618 lượt điều trị nội trú, phụ lục 2). Bệnh viện Quân Y 91 ngoài việc khám chữa bệnh tại bệnh viện còn trực tiếp cử cán bộ bảo đảm y tế tại Đảo Sơn Ca thuộc Quần đảo Trường Sa và tham gia Phái bộ gìn giữ hòa bình Liên hợp quốc; thực hiện các hoạt động khám chữa bệnh cho nhân dân, đối tượng chính sách trong Chương trình Quân dân Y kết hợp.
4.2. Các cơ sở khám chữa bệnh tư nhân

  - Các bệnh viện, phòng khám tư nhân phát triển mạnh: Có thêm 02 bệnh viện được Bộ Y tế cấp phép hoạt động: Bệnh viện Mắt Thái Hà: 15 giường, cấp phép ngày 29/12/2023 và Bệnh viện đa khoa Thủ đô: 31 giường, cấp phép ngày 22/3/2024.

- Các bệnh viện tư nhân góp phần tích cực vào công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe nhân dân.

  - Tổng số giường bệnh tư nhân: 722, số lượt bệnh nhân đến khám chữa bệnh năm 2024: 842.830 lượt (2023: 570.488 lượt); Số lượt bệnh nhân điều trị nội trú: 45.177 lượt (Năm 2023: 41.406 lượt)(Phụ lục 2).
5. Công tác giám định y khoa, giám định pháp y

 - Năm 2024, Hội đồng Giám định Y khoa thực hiện tốt công tác giám định. Công tác khám lập hồ sơ bệnh án, hội chẩn chuyên môn và tổ chức phiên họp kết luận của Hội đồng đảm bảo chính xác, khoa học và khách quan theo đúng quy định của pháp luật. Hội đồng đã tổ chức 25 phiên giám định, kết luận và ra biên bản cho 938 lượt người, gồm: giám định nghỉ hưu trước tuổi: 423, đối tượng phơi nhiễm chất độc hóa học: 133, đối tượng khuyết tật: 245, tai nạn lao động 71, bệnh nghề nghiệp: 04, thương binh: 7, hưởng trợ cấp tuất: 09, còn lại là các đối tượng khác. Thực hiện một số kỹ thuật cận lâm sàng và thăm dò chức năng cho người đến khám giám định (tổng số 934 ca)
- Hoạt động giám định pháp y được duy trì tốt, Trung tâm Giám định Pháp y luôn tích cực, chủ động phối hợp chặt chẽ với Cơ quan tố tụng trong công tác giám định, kịp thời trao đổi thông tin với cơ quan tố tụng trong việc trưng cầu giám định, chủ động phối hợp công tác, chỉ tiếp nhận giám định khi có đầy đủ hồ sơ theo quy định; bàn giao kết luận giám định, đối tượng giám định cho các cá nhân, tổ chức theo đúng quy định của pháp luật. Hồ sơ giám định được thiết lập và lưu trữ theo đúng quy định.

Năm 2024, đã tổ chức giám định 1.358 trường hợp, tăng so với năm 2023 (1.287 trường hợp), trong đó: 

+ Giám định thương tích: 989. 
+ Giám định tử thi: 39.
+ Giám định xâm hại tình dục: 74

+ Lấy mẫu/giám định ADN: 54

+ Giám định Hóa pháp: 152

+ Giám định Mô bệnh học: 45

+ Giám định khác: 05
  6. Quản lý dược

6.1. Công tác đấu thầu, cung ứng thuốc, hoá chất, vật tư xét nghiệm, thiết bị y tế

- Tham mưu các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các cơ sở y tế trên địa bàn thực hiện đảm bảo cung ứng, mua sắm thuốc, hoá chất, vật tư xét nghiệm, thiết bị y tế phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh, khám bệnh, chữa bệnh.

- Phối hợp với Sở Tư pháp rà soát, ban hành quy chế phối hợp trong triển khai thực hiện mua sắm tập trung đối với thuốc tại địa phương; tham mưu đôn đốc Trung tâm Dịch vụ đấu giá tài sản thực hiện nhiệm vụ đấu thầu thuốc tập trung cấp địa phương, cấp quốc gia cho các đơn vị y tế trên địa bàn (Giám sát, điều tiết quá trình thỏa thuận khung, tổng hợp nhu cầu sử dụng thuốc...).

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc: Quyết định số 3053/QĐ-UBND ngày 02/12/2024 ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc cho các cơ sở y tế thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Thái Nguyên; Quyết định số 2341/QĐ-UBND ngày 30/9/2024 ban hành Danh mục mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc Methadone.
- Phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh báo cáo và đề xuất với UBND tỉnh về đơn vị mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc theo quy định của pháp luật về đấu thầu hiện hành; giao Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh là đơn vị mua sắm tập trung cấp địa phương đối với thuốc Methadone.
- Hoàn thành thẩm định, phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu đối với các gói thầu cung cấp thuốc thuộc Danh mục thuốc đấu thầu tập trung cấp địa phương năm 2024-2025: 197/250 danh mục thuốc generic thuộc danh mục do Bộ Y tế ban hành; 1.205/1.443 danh mục thuốc generic thuộc danh mục bổ sung của địa phương (đợt: 01: 191 thuốc; đợt 2: 14 thuốc); 84/96 danh mục thuốc dược liệu, thuốc cổ truyền thuộc danh mục bổ sung của địa phương (đợt 1: 83 thuốc; đợt 2: 01 thuốc); 85/140 danh mục vị thuốc cổ truyền thuộc danh mục bổ sung của địa phương. 

- Hoàn thành thẩm định: KHLCNT dự toán mua sắm hoá chất, vật tư xét nghiệm, thiết bị y tế (13 đơn vị: 32 gói thầu); KHLCNT dự toán mua sắm thuốc generic (Methadone) năm 2025 cho các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên; KHLCNT cung cấp thuốc Biệt dược gốc năm 2025 của Bệnh viện A. 

- Hoàn thành rà soát nhu cầu sử dụng thuốc thuộc danh mục thuốc đấu thầu tập trung cấp quốc gia giai đoạn 2024-2026 của các cơ sở y tế trên địa bàn (đợt 1: đối với 28 danh mục thuốc, đợt 2: đối với 22 danh mục thuốc).
- Phối hợp tham mưu tổ chức Hội nghị tập huấn bồi dưỡng, cập nhật kiến thức pháp luật về đấu thầu thuốc, hoá chất, vật tư xét nghiệm và thiết bị y tế.
6.2. Công tác quản lý chất lượng thuốc, mỹ phẩm

- Chỉ đạo các đơn vị tăng cường công tác quản lý chất lượng thuốc, dược liệu, vị thuốc cổ truyền, thuốc cổ truyền trên địa bàn tỉnh; tham mưu ban hành kế hoạch lấy mẫu để kiểm tra, giám sát chất lượng thuốc, mỹ phẩm trên địa bàn tỉnh.
- Thực hiện giám sát, lấy mẫu thuốc tại 123 cơ sở dược phẩm, mỹ phẩm. Tổng số mẫu thuốc, mỹ phẩm: 713 mẫu (có 02 mẫu dược liệu không đạt chất lượng)
- Chỉ đạo, theo dõi việc thu hồi thuốc, mỹ phẩm không đạt tiêu chuẩn chất lượng, thuốc giả theo thông báo của Cục Quản lý Dược - Bộ Y tế (23 thuốc, 302 mỹ phẩm); công bố thông tin thu hồi trên trang thông tin điện tử của Sở Y tế.

6.3. Thực hiện thủ tục hành chính lĩnh vực dược phẩm, mỹ phẩm

- Cấp giấy xác nhận nội dung thông tin thuốc theo hình thức hội thảo giới thiệu thuốc: 64 hồ sơ.
- Công bố đáp ứng tiêu chuẩn chế biến, bào chế vị thuốc cổ truyền, thuốc cổ truyền: 01 hồ sơ.
- Cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất mỹ phẩm: 01 hồ sơ.
- Cấp số tiếp nhận Phiếu công bố sản phẩm mỹ phẩm sản xuất trong nước: 16 hồ sơ. 

- Cho phép mua, hủy thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần, thuốc tiền chất thuộc thẩm quyền của Sở Y tế: 32 hồ sơ.
6.4. Công tác khác

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 15/3/2024 triển khai thực hiện Chiến lược Quốc gia phát triển ngành Dược Việt Nam giai đoạn đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2045 trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.

- Đôn đốc các cơ sở khám chữa bệnh thực hiện các quy định của pháp luật về công tác dược; tổ chức, triển khai hoạt động dược lâm sàng đảm bảo lộ trình quy định của Nghị định số 131/2020/NĐ-CP. 

- Triển khai thực hiện quy định về kê thai giá thuốc tới các cơ sở kinh doanh dược trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên.
- Kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về dược, mỹ phẩm: 09 cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trực thuộc Sở Y tế; 05 cơ sở sản xuất mỹ phẩm; 02 cơ sở bán buôn thuốc trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp các cơ quan có liên quan thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định chuyên môn về dược, mỹ phẩm trên địa bàn tỉnh.
- Kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật trong công tác quản lý, cấp phát thuốc Methadone tại một số đơn vị trực thuộc. 

- Kiểm tra việc triển khai, thực hiện công tác phòng, chống tội phạm và Chỉ thị số 36-CT/TW ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về "Tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý.
7. Quản lý hành nghề Y, dược

7.1. Công tác tham mưu, chỉ đạo quản lý hành nghề Y, dược

- Ban hành văn bản đề nghị Phòng Y tế, các đơn vị trực thuộc thực hiện các quy định của Luật Khám bệnh, chữa bệnh số 15, Nghị định số 96/2023/NĐ-CP, Thông tư số 32/2023/TT-BYT quy định chi tiết một số điều của Luật Khám bệnh, chữa bệnh số 15 trong hành nghề Y-Dược; Chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh, kinh doanh dược thực hiện đúng quy định về hành nghề y dược...; Rà soát thông tin đăng tải người hành nghề KBCB đối với các đơn vị khám bệnh, chữa bệnh công lập và ngoài công lập.

- Cấp giấy phép hành nghề KBCB, Chứng chỉ hành nghề dược, giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược, đánh giá “thực hành tốt” tại các cơ sở kinh doanh dược theo quy định; công bố cơ sở đáp ứng là cơ sở thực hành để cấp giấy phép hành nghề KBCB, đăng kí hành nghề khám bệnh, chữa bệnh.

- Thông báo cơ sở đủ điều kiện kinh doanh dược, cơ sở KCB được cấp Giấy phép hoạt động năm 2024 về UBND các huyện/thành/thị để quản lý và đưa lên Website của Sở Y tế.

7.2. Một số kết quả đạt được
- Trong năm 2024, đã cấp 439 giấy phép hành nghề KBCB, cấp điều chỉnh chứng chỉ hành nghề khám bệnh, chữa bệnh: 31 trường hợp; Thu hồi/hủy 58 chứng chỉ hành nghề KBCB do người hành nghề có đơn đề nghị, nâng tổng số người hành nghề được cấp CCHN/Giấy phép hành nghề là 8.043.
- Tổ chức thẩm định cấp GPHĐ KBCB cho 77 cơ sở (cấp mới 37, cấp điều chỉnh 16, cấp lại 24); công bố 20 cơ sở đáp ứng thực hành cấp giấy phép hành nghề KBCB; giải quyết 695 thủ tục hành chính đăng kí hành nghề KBCB đối với các cơ sở KBCB. Thu hồi 39 Giấy phép hoạt động khám bệnh, chữa bệnh. Đến hết 31/12/2024, có 840 cơ sở khám chữa bệnh được cấp GPHĐ còn hiệu lực, trong đó có 199 cơ sở công lập (172 trạm y tế xã, 17 trạm y tế doanh nghiệp/trường học), 626 cơ sở ngoài công lập (07 Bệnh viện, 19 phòng khám đa khoa, 600 Phòng khám chuyên khoa/Y học cổ truyền/Cơ sở dịch vụ y tế)

- Cấp chứng chỉ hành nghề dược cho 266 cá nhân; Cấp mới giấy chứng nhận thực hành tốt cho 623 cơ sở, trong đó cấp GPP 618, GDP 05; Cấp mới Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược cho 298 cơ sở; Công bố 10 cơ sở đáp ứng tốt thực hành bảo quản thuốc. Thu hồi 18 CCHN dược, thu hồi 236 giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược. Tính đến ngày 31/12/2024 trên toàn tỉnh có 1.529 cơ sở kinh doanh dược có Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dược còn hiệu lực (trong đó  17 công ty, 619 nhà thuốc, 820 quầy thuốc, 73 tủ thuốc trạm y tế)
- Hầu hết các cơ sở kinh doanh dược đều đã ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động kinh doanh, tuy nhiên một số cơ sở có người cao tuổi còn gặp khó khăn. 

- Cấp mã liên thông kê đơn thuốc điện tử đối với 253 cơ sở, 1593 người kê đơn, số đơn thuốc đã gửi lên hệ thống là 2.998.447.

7.3. Một số khó khăn, tồn tại:


- Luật KBCB mới có hiệu lực từ 01/01/2024, các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật chưa kịp thời, chưa đồng bộ; Bộ thủ tục hành chính ban hành chưa kịp thời, chưa đầy đủ, điều chỉnh, sửa đổi, cập nhật nhiều lần phần nào ảnh hưởng đến việc giải quyết TTHC trong lĩnh vực KBCB.

- Nhân lực thực hiện công tác quản lý Nhà nước về hành nghề y dược còn thiếu về số lượng và chưa đồng đều về chất lượng từ tuyến tỉnh đến tuyến huyện, tuyến xã. Đặc biệt nhân lực của Phòng Y tế của các huyện, thành phố.                               

- Ý thức tự giác chấp hành các quy định của pháp luật của các cơ sở hành nghề còn hạn chế và chưa thường xuyên; quản lý người hành nghề chưa đúng quy định.

- Một số tồn tại của cơ sở hành nghề phát hiện đươc qua thanh tra, kiểm tra, cụ thể: bán lẻ các loại thuốc phải kê đơn khi không có đơn của bác sĩ; chưa lưu đầy đủ đơn thuốc theo quy định; còn tình trạng hoạt động khi chưa được cấp giấy phép hoạt động KBCB/điều kiện kinh doanh dược, hành nghề vượt quá phạm vi chuyên môn, hành nghề không đúng thời gian ghi trên giấy phép, biển hiệu chưa đúng quy định, cập nhật dữ liệu kinh doanh dược chưa đầy đủ, chưa công bố dịch vụ thẩm mỹ...

- Hệ thống thông tin Dược quốc gia (https://duocquocgia.com.vn) thông báo tạm dừng hệ thống để bảo trì từ tháng 2/2024, không thể đăng nhập vào trang web.

8. Công tác thanh tra, kiểm tra; tiếp công dân giải quyết khiếu nại, tố cáo
8.1. Công tác thanh tra, kiểm tra

Công tác thanh tra, kiểm tra được thực hiện thường xuyên. Sở Y tế đã có các văn bản chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị trực thuộc báo cáo thực hiện các kết luận của Thanh tra và Kiểm toán nhà nước.
* Toàn tỉnh: Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra: 183 cuộc (gồm cả Sở Y tế và các địa phương)

- Những lĩnh vực thanh tra, kiểm tra chủ yếu: hành nghề y, hành nghề dược, an toàn thực phẩm.

- Số cơ sở được thanh tra, kiểm tra: 2.525 cơ sở (Cá nhân: 2.306 cơ sở, Tổ chức: 219 cơ sở)

* Kết quả thanh tra, kiểm tra

- Số tổ chức, cá nhân vi phạm: 152 cơ sở (Cá nhân: 144 cơ sở, tổ chức: 8 cơ sở)

+ Về kinh tế: Tổng số tiền vi phạm: 116,4 triệu đồng.
+ Về xử lý vi phạm: Tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính: 1.012 triệu đồng (của tổ chức: 190,8 triệu đồng, của cá nhân: 821,2 triệu đồng).

* Sở Y tế: Trong năm 2024, đã  thực hiện: 32 cuộc thanh tra, kiểm tra (theo kế hoạch: 28 cuộc, đột xuất: 04 cuộc); chủ yếu về lĩnh vực hành nghề y, hành nghề dược, an toàn thực phẩm.
- Số tổ chức, cá nhân được thanh tra, kiểm tra: 251 cơ sở, trong đó: cá nhân: 100 cơ sở; tổ chức: 151 cơ sở

* Kết quả thanh tra, kiểm tra

- Số tổ chức, cá nhân vi phạm: 27 (Tổ chức: 8 cơ sở, cá nhân: 19)

- Về kinh tế: Tổng số tiền vi phạm: 13,75 triệu đồng, kiến nghị thu hồi về ngân sách nhà nước: 0,56 triệu đồng; thu hồi vào Quỹ bảo hiểm xã hội 13,188 triệu đồng.
- Về xử lý vi phạm: Tổng số quyết định xử phạt vi phạm hành chính: 27 (Tổ chức: 8, cá nhân: 19); số tiền xử phạt vi phạm hành chính: 300,2 triệu đồng (Tổ chức: 120,8 triệu đồng, cá nhân: 179,4 triệu đồng).


8.2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Tổng số lượt tiếp: 03 lượt; số người được tiếp: 02 người; số vụ việc: 02 vụ; của thủ trưởng: 0 lượt; của cơ quan, đơn vị tiếp công dân: 02 vụ.

-Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn: Tổng số đơn tiếp nhận: 20 đơn kiến nghị, phản ánh (thuộc thẩm quyền: 04 đơn; không thuộc thẩm quyền:16 đơn), đã được xử lý, không để tồn đọng. Trong năm 2024, không có đơn khiếu nại, tố cáo.
9. Công tác xây dựng cơ bản (phụ lục 7& 8)
- Sở Y tế đã tích cực chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc tiến độ thực hiện và giải ngân của các dự án đầu tư công và dự án sửa chữa, bảo dưỡng các công trình y tế trong toàn Ngành; báo cáo kịp thời UBND tỉnh, các Sở, ngành liên quan nhằm giải quyết các tồn tại trong quá trình thực hiện.

9.1. Tình hình thực hiện, giải ngân vốn kế hoạch đầu tư công năm 2024 
9.1.1. Nguồn vốn ngân sách trung ương (vốn trong nước): 01 dự án

- Dự án Xây dựng mở rộng, nâng cấp Bệnh viện A Thái Nguyên: Tổng mức đầu tư: 200.000 triệu đồng, trong đó vốn ngân sách trung ương: 130.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân đến hết năm 2023: 115.887 triệu đồng (vốn ngân sách trung ương 115.887 triệu đồng); kế hoạch vốn giao năm 2024: 14.113 triệu đồng, giải ngân hết 24/12/2024: 13.997 triệu đồng; tỷ lệ giải ngân đạt 99,04%.

9.1.2. Nguồn vốn ngân sách địa phương (XDCB tập trung): 05 dự án (04 dự án cấp vốn năm 2024, 01 dự án chuyển kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 thực hiện tiếp.

- Dự án hoàn thành (Chuyển kế hoạch vốn đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 thực hiện tiếp): Xây dựng và mua sắm trang thiết bị cho Trung tâm Pháp Y tỉnh Thái Nguyên (Dự án phần xây dựng đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng); tổng mức đầu tư: 69.506 triệu đồng (vốn ngân sách địa phương: 46.912 triệu đồng, vốn ngân sách trung ương: 23.078 triệu đồng); luỹ kế giải ngân đến hết năm 2023: 64.011 triệu đồng (vốn ngân sách trung ương: 23.078 triệu đồng; vốn ngân sách địa phương: 40.968 triệu đồng); kế hoạch vốn ngân sách tỉnh cấp năm 2023 được phép kéo dài sang năm 2024 thực hiện: 3.749 triệu đồng; giải ngân đến hết Quý 4 năm 2024: 3.585 triệu đồng, đạt tỷ lệ giải ngân là 95,63%.

- Dự án Bệnh viện Y học cổ truyền tỉnh Thái Nguyên (Giai đoạn 1) (Bệnh viện Y học cổ truyền làm chủ đầu tư, dự án đang thực hiện). Tổng mức đầu tư: 266.725 triệu đồng (vốn ngân sách trung ương: 53.525 triệu đồng; vốn ngân sách địa phương: 185.000 triệu đồng; vốn khác: 28.200 triệu đồng); luỹ kế giải ngân đến hết năm 2023: 146.529 triệu đồng (vốn ngân sách trung ương: 53.525 triệu đồng; vốn ngân sách địa phương: 87.007 triệu đồng); kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 là 50.979 triệu đồng tại Quyết định số 2405/QĐ-UBND ngày 04/10/2024 của UBND tỉnh, vốn năm 2023 kéo dài sang năm 2024 thực hiện là 14.106 triệu đồng, giải ngân hết 24/12/2024: 20.828 triệu đồng, đạt tỷ lệ giải ngân: 32%.


- Dự án Nâng cấp Bệnh viện Tâm Thần Thái Nguyên (dự án khởi công năm 2023). Tổng mức đầu tư: 28.000 triệu đồng (trong đó vốn ngân sách tỉnh: 25.000 triệu đồng, vốn đối ứng của Bệnh viện Tâm Thần và các nguồn vốn hợp pháp khác: 3.000 triệu đồng); luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 20.605 triệu đồng; kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 là 4.395 triệu đồng tại Quyết định số 1660/QĐ-UBND ngày 18/7/2024 của UBND tỉnh, giải ngân hết 24/12/2024: 4.322 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 98,34%.


- Dự án Đầu tư xây dựng 3 trạm y tế xã La Hiên, huyện Võ Nhai; Nhã Lộng Tân Hòa huyện Phú Bình (dự án khởi công mới năm 2024). Tổng mức đầu tư: 13.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân hết năm 2023 là 50 triệu đồng; kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024: 9.100 triệu đồng, giải ngân hết 24/12/2024 là 7.168 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 78,77%.


- Dự án Xây dựng khoa khám chữa bệnh, Bệnh viện Mắt Thái Nguyên. Tổng mức đầu tư: 25.066 triệu đồng (vốn ngân sách địa phương: 22.000 triệu đồng); luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 100 triệu đồng; kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024: 9.132 triệu đồng, giải ngân hết 24/12/2024 là 7.599 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 83,21%.

9.1.3. Nguồn vốn thu tiền sử dụng đất và sắp xếp lại nhà đất trên địa bàn tỉnh: 01 dự án.
- Dự án Nhà làm việc, hội trường 250 chỗ của Sở Y tế và Chi cục Dân số kế hoạch hoá gia đình. Tổng mức đầu tư: 37.000 triệu đồng, trong đó vốn ngân sách địa phương thu tiền sử dụng đất và sắp xếp lại tài sản: 37.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 12.350 triệu đồng; kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024: 17.500 triệu đồng, giải ngân hết 24/12/2024 là 17.500 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 100%.

(Theo báo cáo tại Công văn số 1643/DADD&CN-KHKT ngày 30/12/2024 của Ban QLDA ĐTXD các công trình DD&CN).
9.1.4. Nguồn vốn Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội: 03 dự án.

- Dự án đầu tư cải tạo, nâng cấp, mở rộng cơ sở vật chất và mua sắm trang thiết bị cho Trung tâm Kiểm soát bệnh tật (CDC) tỉnh Thái Nguyên; tổng mức đầu tư: 30.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 18.532 triệu đồng; vốn thực hiện năm 2024: 11.460 triệu đồng (9.670 triệu đồng giao vốn đầu tư công năm 2024, 1.790 triệu đồng chuyển vốn đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 thực hiện tiếp); giải ngân hết 24/12/2024 là 5.958 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 51,95%.

- Dự án đầu tư xây mới, cải tạo, nâng cấp và mua sắm trang thiết bị cho 04 Bệnh viện đa khoa, Trung tâm y tế tuyến huyện, tỉnh Thái Nguyên; tổng mức đầu tư: 163.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 141.006 triệu đồng; vốn thực hiện năm 2024: 21.993 triệu đồng (16.300 triệu đồng giao vốn đầu tư công năm 2024, 5.693 triệu đồng chuyển vốn đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 thực hiện tiếp); giải ngân hết 24/12/2024 là 11.101 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 50,47%.

- Dự án đầu tư xây mới 03 Trạm Y tế tuyến xã, tỉnh Thái Nguyên; tổng mức đầu tư: 12.000 triệu đồng; luỹ kế giải ngân hết năm 2023: 11.239 triệu đồng; vốn thực hiện năm 2024: 761 triệu đồng (500 triệu đồng giao vốn đầu tư công năm 2024, 261 triệu đồng chuyển vốn đầu tư công năm 2023 sang năm 2024 thực hiện tiếp); giải ngân hết 24/12/2024 là 22 triệu đồng, tỷ lệ giải ngân đạt 2,87%.

9.2. Tình hình thực hiện, giải ngân vốn sự nghiệp y tế đối với các công trình sửa chữa, bảo dưỡng năm 2024 

- Tổng 19 danh mục công trình sửa chữa, bảo dưỡng năm 2024 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 438/QĐ-UBND ngày 05/3/2024; tổng mức đầu tư dự kiến: 54.610 triệu đồng; nguồn vốn sự nghiệp y tế được giao tại Quyết định số 3150/QĐ-UBND ngày 12/12/2023 của UBND tỉnh.


- Ngay sau khi có Quyết định số 438/QĐ-UBND ngày 05/3/2024 của UBND tỉnh, Sở Y tế đã triển khai đến các đơn vị tại Công văn số 806/SYT-KHTC ngày 06/3/2024 về việc khẩn trương triển khai, thực hiện các công trình sửa chữa, bảo dưỡng vốn sự nghiệp y tế năm 2024; đôn đốc thực hiện lần 2 tại Công văn số 1332/SYT-KHTC ngày 05/4/2024.


- Tình hình thực hiện, giải ngân vốn SNYT đến hết 31/12/2024: 

+ 09/19 dự án có tỷ lệ giải ngân trên 50%.

+ 10/19 dự án có tỷ lệ giải ngân dưới 50%.

+ Dự kiến trong tháng 01/2025 sẽ giải ngân 100% vốn được cấp.


(Danh mục 19 dự án theo biểu đính kèm)
  10. Công tác tài chính, kế toán 

10.1. Tình hình phân bổ dự toán chi NSNN năm 2024

-  Kinh phí chuyển nguồn từ năm 2023 sang 

+ Kinh phí sự nghiệp y tế, dân số KHHGĐ: 7.630 triệu đồng (Kinh phí thực hiện tự chủ: 378 triệu đồng; Kinh phí hiện đề án CNTT: 4.396 triệu đồng; Kinh phí thực hiện Nghị định số 05/2023/NĐ-CP: 1.884 triệu đồng; Kinh phí thực hiện CTMTQG: 814 triệu đồng)
- Dự toán được giao trong năm: 444.880 triệu đồng
+ Kinh phí QLNN: 9.755 triệu đồng
+ Kinh phí sự nghiệp y tế, dân số KHHGĐ: 372.447 triệu đồng
+ Kinh phí thực hiện CTMTQG: 139 triệu đồng.

+ Kinh phí thực hiện tinh giản biên chế: 4.851 triệu đồng.

+ Kinh phí chi vốn viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu NSNN: 5.366  triệu đồng.

+ Kinh phí thực hiện NĐ số 73/2024/NĐ-CP: 52.322 triệu đồng

- Dự toán đã thực hiện phân bổ cho các đơn vị trong năm 2024:  444.880 triệu đồng.

10.2. Kế hoạch dự toán chi NSNN năm 2025: 446.602 triệu đồng.

- Kinh phí QLNN: 12.708 triệu đồng;

- Kinh phí sự nghiệp y tế, dân số KHHGĐ: 433.894 triệu đồng;

- Kinh phí chi vốn viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu NSNN: 3.488 triệu đồng.

   11. Công tác an ninh, quốc phòng



- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt công tác quốc phòng, quân sự địa phương, công tác khám sơ tuyển và khám tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2024; hoàn thành xây dựng văn kiện, các điều kiện cần thiết cho diễn tập khu vực phòng thủ năm 2024 tại huyện Định Hóa, Võ Nhai, Đồng Hỷ đạt kết quả tốt. Phối hợp với Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, chính quyền các địa phương trong công tác phòng chống dịch, bệnh, khắc phục hậu quả thiên tai, bão lũ trong mùa mưa bão, nhất là sau cơn bão số 03.


- Phối hợp với Công an tỉnh, Công an các địa phương trong thực hiện Quy chế phối hợp trong bảo vệ an ninh trật tự, phòng cháy, chữa cháy và thực hiện Đề án 06.
12. Công tác chuyển đổi số, thực hiện Đề án 06 
12.1. Thực hiện Đề án phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2021 - 2025: Sở Y tế đã phối hợp các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 157/NQ-HĐND và thực hiện các mục tiêu của Đề án nhằm góp phần hình thành hệ thống y tế thông minh, nâng cao hình ảnh, chất lượng dịch vụ y tế, đồng thời góp phần thực hiện các mục tiêu trong lĩnh vực y tế tại Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 31/12/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên về Chương trình chuyển đổi số tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
* Kết quả:

- 100% các đơn vị trực thuộc Sở Y tế đã triển khai thực hiện các nội dung nhiệm vụ của Đề án, thực hiện chuyển đổi số, xây dựng kế hoạch hàng năm và thành lập Ban Chỉ đạo tại đơn vị. Triển khai ứng dụng phần mềm Quản lý và điều hành văn bản, một cửa điện tử, quản lý cán bộ công chức viên chức, triển khai và ký số trên văn bản điện tử, số hóa và ký số hồ sơ một cửa điện tử…

- 100% cơ sở khám chữa bệnh tuyến tỉnh, huyện, xã đã và đang ứng dụng phần mềm quản lý thông tin y tế, thực hiện trích chuyển dữ liệu khám chữa bệnh BHYT đúng hạn. Thực hiện tốt công tác báo cáo thống kê y tế điện tử theo Thông tư 37/2019/TT-BYT.

- Hạ tầng công nghệ thông tin (CNTT) tại các cơ sở khám, chữa bệnh tuyến tỉnh và huyện đạt mức 4 và 5 theo tiêu chí hạ tầng của Thông tư 54/2017/TT-BYT. Các đơn vị có phòng máy chủ được trang bị hệ thống báo cháy, giám sát an toàn thông tin; phần mềm thông tin y tế (HIS) đạt từ mức 4 đến mức 6; phần mềm quản lý xét nghiệm (LIS), truyền tải và lưu trữ hình ảnh (RIS-PACS) ở mức cơ bản và nâng cao. 

- Bệnh viện C, A và Bệnh viện đa khoa huyện Phú Bình đã thẩm định thành công bệnh án điện tử; Bệnh viện C đã đảm bảo các điều kiện và triển khai Bệnh án điện tử (ERM) từ 16/6/2024.

- Một số tiêu chí trong Nghị quyết số 157/NQ-HĐND về cơ bản đã hoàn thành: Có 11/14 tiêu chí đạt tỷ lệ hoàn thành 100%; Có 3/14 tiêu chí đang triển khai thực hiện. 

12.2. Về triển khai thực hiện Đề án 06: Sở Y tế đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 202/KH-UBND ngày 8/11/2024 về việc triển khai thí điểm thực hiện Sổ sức khoẻ điện tử trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên phục vụ tích hợp trên ứng dụng VNeID; đẩy mạnh công tác truyền thông về các nội dung Đề án 06 trên tất cả các Trang thông tin điện tử của Sở Y tế và các đơn vị trực thuộc.

Kết quả:

- Có 100% (222/222) cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế đã thực hiện tiếp nhận thông tin khám bệnh, chữa bệnh BHYT bằng thẻ căn cước, căn cước công dân và ứng dụng VNeID; Tính đến 31/12/2024 có 2.676.093 lượt tra cứu thẻ căn cước và 2.405.158 lượt tra cứu thành công; tỷ lệ tra cứu thành công đạt 89,88%. Số lượng thẻ BHYT còn hiệu lực được đồng bộ với thẻ định danh, thẻ căn cước: 1.251.013 thẻ BHYT. Số lượng đầu đọc thẻ căn cước gắn chíp tại các đơn vị là 134 chiếc.

- Số hồ sơ khám chữa bệnh thanh toán BHYT liên thông lên cổng Giám định BHXH năm 2024 là 2.555.269 hồ sơ, trong đó có 2.122.585 hồ sơ đúng, 1.992.998 hồ sơ chuyển đúng ngày (đạt tỷ lệ hồ sơ đúng chuyển đúng ngày là 93,9%; phụ lục 5).
- Liên thông dữ liệu phục vụ hành chính công: Trong năm 2024 có 16 cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đủ điều kiện khám sức khoẻ đối với người lái xe (Phụ lục 6 kèm theo) đã liên thông 69.500 kết quả khám sức khỏe lái xe (Bệnh viện đa khoa An Phú thực hiện liên thông từ 25/12/2024); 15 cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đã liên thông 18.762 giấy chứng sinh, 05 đơn vị liên thông 63 giấy báo tử.
- 100% cơ sở khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đã đáp ứng các điều kiện và triển khai Sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID theo Quyết định 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 của Bộ Y tế. Triển khai công khai hướng dẫn tích hợp thẻ BHYT trên bảng thông báo, có cán bộ hướng dẫn người dân tại bộ phận tiếp đón, triển khai tại các cuộc họp người bệnh và người nhà người bệnh tại các khoa. 

- Trên 97% cán bộ y tế, người lao động thuộc phạm vi quản lý ngành Y tế có sử dụng điện thoại thông minh đã cài đặt ứng dụng VNeID, tích hợp thẻ bảo hiểm y tế và sử dụng Sổ sức khỏe điện tử trên VNeID (một số cán bộ chưa cài đặt do bị lỗi thẻ căn cước hoặc chưa định danh, chưa định danh được).

13. Công tác tổ chức cán bộ và cải cách hành chính 
- Năm 2024, Sở Y tế đã thực hiện sắp xếp nhân lực trạm y tế do sắp xếp địa giới hành chính; trình và được phê duyệt đề án vị trí việc làm, cơ cấu ngạch viên chức các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Y tế. 

- Đổi tên Chi cục Dân số KHHGĐ thành Chi cục Dân số

- Trong năm, thực hiện Bổ nhiệm lại Giám đốc Sở Y tế, Giám đốc Bệnh viện Gang Thép, Phó Giám đốc Bệnh viện đa khoa huyện Định Hóa.

- Bổ nhiệm Phó Giám đốc Trung tâm Y tế huyện Phú Lương, Bệnh viện đa khoa huyện Đại Từ, Trung tâm Y tế huyện Định Hóa. 

- Kéo dài thời gian giữ chức vụ lãnh đạo đối với Phó Giám đốc Bệnh viện Sức khỏe Tâm thần. 

- Bổ nhiệm mới Phó trưởng phòng QLHNYD; bổ nhiệm lại 02 phó trưởng phòng thuộc Sở Y tế; bổ nhiệm, bổ nhiệm lại 15 trưởng khoa, phòng đơn vị trực thuộc.

- Ban hành Quyết định nghỉ hưu đối với 42 cá nhân
- Chuyển công tác: 05 cá nhân
- Tuyển dụng: 148 viên chức

- Nghỉ tinh giản biên chế: 39 cá nhân.

- Cử 87 viên chức tham gia đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ.

* Chế độ chính sách và lao động tiền lương

- Thực hiện chế độ nâng lương thường xuyên đối với 594 viên chức và 09 công chức; ban hành quyết định nâng bậc lương trước thời hạn đối với 317 công chức, viên chức; trình UBND ban hành Quyết định nâng lương thường xuyên đối với 05 cá nhân, nâng lương trước thời hạn đối với 07 cá nhân

- Thăng hạng viên chức hành chính: 46 cá nhân.
- Thăng hạng đối với 132 viên chức chuyên ngành y tế.

* Công tác cải cách hành chính
- Triển khai Kế hoạch số 118/KH-SYT ngày 09/01/2024 về công tác Cải cách hành chính năm 2024. 

- Ban hành Kế hoạch số 119/KH-SYT ngày 09/01/2024 triển khai thực hiện Kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC) lĩnh vực y tế năm 2024; Kế hoạch số 318/KH-SYT ngày 24/01/2024 về truyền thông hỗ trợ hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông và thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử năm 2024 của Sở Y tế; Kế hoạch số 416/KH-SYT ngày 29/01/2024 rà soát, đánh giá thủ tục hành chính năm 2024 và triển khai thực hiện. 

+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 28/QĐ-UBND ngày 09/01/2024 phê duyệt 11 quy trình nội bộ trong giải quyết TTHC lĩnh vực khám chữa bệnh. 

+ Tham mưu ban hành Quyết định số 300/QĐ-UBND ngày 07/02/2024 của UBND tỉnh Thái Nguyên về việc Công bố Danh mục thủ tục hành chính lĩnh vực Khám bệnh, chữa bệnh; lĩnh vực Dược phẩm thuộc phạm vi chức năng quản lý Nhà nước của Sở Y tế Thái Nguyên. 

+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 334/QĐ-UBND ngày 23/02/2024 về việc công bố Danh mục thủ tục hành chính bị bãi bỏ lĩnh vực Khám bệnh, chữa bệnh, lĩnh vực Y tế dự phòng thuộc phạm vi chức năng quản lý Nhà nước của Sở Y tế tỉnh Thái Nguyên. 

+ Tham mưu UBND tỉnh công bố các Danh mục thủ tục hành chính mới và bãi bỏ các thủ tục hành chính hết hiệu lực bao gồm: Quyết định số 596/QĐ-UBND ngày 28/3/2024 của UBND tỉnh Thái Nguyên về việc Công bố Danh mục thủ tục hành chính lĩnh vực Khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế; Quyết định số 896/QĐ-UBND ngày 25/4/2024 của UBND tỉnh Thái Nguyên về việc Công bố Danh mục thủ tục hành chính lĩnh vực Khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế; Quyết định số 2131/QĐ-UBND ngày 10/6/2024 về việc công bố Danh mục thủ tục hành chính lĩnh vực Khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế Thái Nguyên.

+ Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 942/QĐ-UBND ngày 03/5/2024 về Phê duyệt 05 quy trình nội bộ trong giải quyết thủ tục hành chính lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế; Quyết định sô 514/QĐ-UBND ngày 18/3/2024 về Phê duyệt 24 quy trình nội bộ trong giải quyết thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế.

+ Tổng số TTHC thuộc thẩm quyền quản lý, theo dõi của cơ quan, đơn vị tính đến thời điểm báo cáo: 125 thủ tục hành chính, trong đó có 120 thủ tục hành chính cấp tỉnh (có 05 TTHC lĩnh vực Tài chính, y tế thuộc thẩm quyền Ngành Bảo hiểm xã hội giải quyết; 01 thủ tục hành chính dùng chung với cấp tỉnh thuộc lĩnh vực an toàn thực phẩm và Dinh dưỡng được thực hiện tại cấp huyện) và 05 thủ tục hành chính cấp xã.  

- Trình phê duyệt 05 quy trình nội bộ giải quyết Thủ tục hành chính lĩnh vực An toàn vệ sinh thực phẩm

- Trình thông qua phương án đơn giản hóa 09 TTHC thuộc thẩm quyền của Sở Y tế.

- Thực hiện khảo sát sự hài lòng của người dân đối với dịch vụ y tế công năm 2024; kết quả chỉ số hài lòng đạt 92,88%

- Kiểm tra CCHC tại 08 đơn vị.

* Công tác khác

- Ban hành và triển khai các kế hoạch:

+ Kế hoạch số 1840/KH-SYT ngày 14/5/2024 triển khai công tác dân vận năm 2024.

+ Kế hoạch số 1178/KH-SYT ngày 28/3/2024 thực hiện Chương trình phát triển thanh niên ngành y tế tỉnh Thái Nguyên năm 2024.

+ Kế hoạch số 772/KH-SYT ngày 14/3/2024 về công tác văn thư lưu trữ năm 2024.

+ Báo cáo thực hiện Kết luận 65-KL/BCT về công tác dân tộc trong tình hình mới.
+ Rà soát văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.
- Báo cáo Kết quả 15 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 45/NQ-CP ngày 11/9/2009 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW về công tác dân tộc.

- Báo cáo thực hiện chính sách, pháp luật đối với cán bộ công chức viên chức người dân tộc thiểu số.

- Báo cáo kết quả thực hiện nghị định 117/NĐ - CP về y tế xã phường, thị trấn

- Báo cáo kết quả thực hiện Thông tư 43/2015/TT-BYT của Bộ Y tế. 

14. Công tác truyền thông giáo dục sức khỏe


         - Ngành y tế duy trì thường xuyên hoạt động mạng lưới truyền thông từ tỉnh đến cơ sở; tích cực phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, tăng cường phát sóng nội dung tin, bài tuyên truyền; cập nhật thông tin về tình hình diễn biến dịch, bệnh, công tác dân số, an toàn vệ sinh thực phẩm, chăm sóc sức khoẻ bà mẹ và trẻ em, ý nghĩa, tầm quan trọng và lợi ích của chương trình sàng lọc trước sinh và sơ sinh, tầm quan trọng của khám sức khoẻ tiền hôn nhân...Cập nhật văn bản chỉ đạo, kịp thời cung cấp thông tin đến cán bộ, đảng viên, người lao động và toàn thể nhân dân.

- Chi cục Dân số tổ chức 2 đợt chiến dịch truyền thông lồng ghép cung cấp dịch vụ chăm sóc SKSS/KHHGĐ; phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh và huyện Võ Nhai, Đồng Hỷ tổ chức 5 hội nghị tuyên truyền nhằm giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số; tham mưu Sở Y tế phối hợp UBND huyện Định Hóa tổ chức Chương trình Ra quân “Chiến dịch truyền thông lồng ghép cung cấp dịch vụ khám sức khỏe, sàng lọc một số bệnh thường gặp ở người cao tuổi tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi” tại huyện Định Hóa với gần 600 người tham dự. Tổ chức truyền thông thường xuyên và nhân các sự kiện về dân số, hưởng ứng Tháng hành động quốc gia về dân số và Ngày Dân số Việt Nam (26/12). 

- Báo Thái Nguyên: 09 tin, bài về công tác dân số; 16 chuyên mục “Sức khỏe đời sống”; 04 Chương trình giao lưu trực tuyến: Dinh dưỡng 1.000 ngày vàng cho trẻ; Phòng chống bệnh không lây nhiễm; Dự phòng điều trị HIV; Những điều cần biết về phòng chống bệnh dại.
- Đài phát thanh truyền hình Thái Nguyên: 02 buổi toạ đàm, 3 phóng sự và 03 phát thanh về công tác dân số; 16 chuyên mục “sức khỏe đời sống” trên sóng truyền hình; 71 lần phát sóng cổ động truyền hình chương trình cải thiện dinh dưỡng; 16 chuyên mục “sức khỏe đời sống” trên sóng phát thanh; 54 tin, phóng sự ngắn phát trong chương trình thời sự Đài PTTH tỉnh.
- Phối hợp với 9 Trung tâm Văn hóa - Thể thao & Truyền thông tuyến huyện: Phát thanh các chương trình về phòng chống dịch bệnh theo mùa và dịch bệnh mới nổi, các bệnh không lây nhiễm… Hỗ trợ các xã, phường, thị trấn thực hiện trên 500 tin, bài truyền thông qua hệ thống loa truyền thanh của xã.

- Các huyện, thành phố tổ chức 48 lớp tập huấn về phổ biến kiến thức, kỹ năng chăm sóc sức khỏe cho 3.707 hội viên người cao tuổi, cán bộ các ban, ngành, đoàn thể. Tổ chức 129 buổi hội thảo cho 12.586 người tham gia với nội dung về chăm sóc sức khoẻ cho người cao tuổi. 
- In ấn phát hành cuốn “Bản tin sức khỏe Thái Nguyên” tháng 8, 9, 10, 11, 12 và 01 số đặc biệt chào mừng Tết Nguyên đán và kỷ niệm 70 năm ngày Thầy thuốc Việt Nam, cấp phát cho các đơn vị y tế tuyến tỉnh, huyện, xã (Số lượng: 654 quyển/số x 06 số = 3.924 quyển)
- Thực hiện trên 1.000 tin, bài, ảnh và các thông tin khác trên Facebook, fanpage, zalo. Kịp thời cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin về dịch bệnh, bệnh tật, các yếu tố nguy cơ ảnh hưởng đến sức khoẻ để người dân nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi có lợi cho sức khoẻ và chủ động phòng ngừa.

- Hỗ trợ các Trạm Y tế xã và 09 đài TT-TH huyện thực hiện 3.169 tin, bài truyền thông qua hệ thống loa truyền thanh.

- Giám sát, hỗ trợ các TYT xã thực hiện truyền thông, thăm hộ gia đình, nói chuyện sức khoẻ tại cộng đồng: 2.261 cuộc cho trên 19.200 lượt người dân tại cộng đồng.

15. Công tác thi đua khen thưởng 

- Sở Y tế đã triển khai thực hiện quy định thi đua trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên (Quyết định số 15/2024/QĐ-UBND Ban hành Quy định về thi đua khen thưởng trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên).
- Phát động phong trào thi đua “Ngành y tế 70 năm làm theo lời Bác hồ dạy” hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày thầy thuốc Việt Nam 27/02/1955- 27/02/2025.

- Tham gia giải thể thao các cụm khối thi đua trực thuộc tỉnh. 

- Kết quả tổng hợp thi đua năm 2024

+ Chiến sĩ thi đua cơ sở: 884 cá nhân

+ Bằng khen Chính phủ: 27 cá nhân 
+ Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh: 03 cá nhân.
+ Thầy thuốc Ưu tú: 19 cá nhân
- Các khen thưởng khác
+ 01 cá nhân được Ban Thường vụ Tỉnh ủy tặng Bằng khen trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ chí Minh

+ 01 tập thể, 01 cá nhân được Ban Thường Vụ Tỉnh ủy tặng bằng khen có thành tích trong triển khai thực hiện chỉ chị 38-CT/TW

+ 01 tập thể, 01 cá nhân được UBND tỉnh khen thưởng trong hiến máu và vận động hiến máu tình nguyện.
- Giám đốc Sở khen 27 cá nhân trong hiến máu và vận động hiến máu tình nguyện.
- 01 tập thể, 01 cá nhân được Bộ Giáo dục và đào tạo tặng bằng khen trong tổ chức Hội khỏe phù đổng.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Thuận lợi

- Ngành Y tế Thái Nguyên luôn được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Bộ Y tế, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của các Sở, Ban, Ngành. Công tác y tế dự phòng, khám, chữa bệnh, thực hiện chính sách BHYT luôn nhận được sự quan tâm, hướng dẫn kịp thời từ Bộ Y tế và các Bộ, ngành liên quan.
- Cán bộ y tế toàn ngành đoàn kết, nỗ lực khắc phục mọi khó khăn vừa đảm bảo phòng chống dịch, bệnh, khắc phục hậu quả thiên tai vừa làm tốt công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân, xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu, kế hoạch và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024.


2. Khó khăn, tồn tại

- Tình hình dịch bệnh trong nước và thế giới còn nhiều diễn biến phức tạp, khó kiểm soát; nguồn vắc xin phòng bệnh có thời điểm chưa đảm bảo đầy đủ. Một số chỉ tiêu thực hiện công tác dân số còn hạn chế: tỷ lệ khám và tư vấn sức khỏe trước khi kết hôn còn thấp, tỷ lệ sinh con thứ 3, mất cân bằng giới tính khi sinh, tảo hôn còn cao. Các bệnh không lây nhiễm như Đái tháo đường, Ung thư, Bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính chưa được quản lý toàn diện.

- Nhân lực y tế cơ sở, nhất là bác sỹ tuyến huyện, xã và một số chuyên ngành còn thiếu so với nhu cầu (hồi sức cấp cứu, truyền nhiễm, nội tiết, tâm thần, ..) làm ảnh hưởng đến công tác khám chữa bệnh và phát triển y tế chuyên sâu.
- Tỷ lệ bao phủ BHYT còn thấp ở một số địa phương do một bộ phận người dân chưa mua thẻ BHYT hoặc còn tư tưởng trông chờ vào sự hỗ trợ mua thẻ BHYT của nhà nước.

- Việc thu hút bệnh nhân đến khám, chữa bệnh ở một số đơn vị còn khó khăn do cạnh tranh về chất lượng, nhất là tuyến huyện (Phổ Yên, Đại Từ, Phú Lương, Sông Công). Việc thực hiện tự chủ tài chính và chi lương theo Nghị định số 73/2024/NĐ-CP gặp khó khăn do còn nhiều bất cập, mức lương cơ sở tăng, giá dịch vụ y tế chưa tính đúng tính đủ… 

- Trang thiết bị y tế ở một số bệnh viện, TTYT còn thiếu, một số đã hỏng, sửa chữa nhiều lần, chưa có đủ kinh phí để bổ sung, thay thế. Hệ thống xử lý chất thải lỏng, phòng cháy, chữa cháy 01 số đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu, thiếu kinh phí bảo dưỡng, sửa chữa và đầu tư mới.
- Nhân lực thực hiện công tác quản lý Nhà nước về hành nghề y dược còn thiếu về số lượng và chưa đồng đều về chất lượng, đặc biệt đối với tuyến huyện. Ý thức tự giác chấp hành các quy định của pháp luật của một số cơ sở hành nghề chưa cao.

- Hoạt động chuyển đổi số còn có những hạn chế về nhận thức; các cơ chế, hướng dẫn triển khai thực hiện còn chậm, bất cập; một số đơn vị còn lúng túng, khó khăn trong triển khai thực hiện.

- Việc xử lý, sắp xếp nhà đất ở một số đơn vị, địa phương còn chậm, vướng mắc về hồ sơ, thủ tục, chưa quyết liệt giải quyết dứt điểm.

- Việc đảm bảo an toàn, an ninh thông tin đối với các hệ thống thông tin y tế vẫn còn hạn chế so với yêu cầu, cần chi phí lớn để đầu tư, nâng cấp. Dữ liệu các nền tảng của hệ thống y tế quốc gia chưa đồng bộ và kết nối liên thông với cơ sở dữ liệu dân cư quốc gia…

- Bộ Y tế chưa có quy định chi tiết hướng dẫn về tiêu chuẩn, định mức sử dụng công trình sự nghiệp về y tế tại Điều 9 Nghị định số 152/2017/NĐ-CP ngày 27/12/2017 của Chính phủ. Bộ Y tế chưa ban hành danh mục mua sắm tập trung cấp quốc gia đối với thiết bị y tế, vật tư xét nghiệm; chưa có hướng dẫn về phân nhóm thiết bị y tế theo tiêu chuẩn kỹ thuật, chất lượng theo điểm d khoản 2 Điều 135 Nghị định số 24/2024/NĐ-CP. 

3. Những thành tích đạt được

- Ngành Y tế đã kịp thời tham mưu cho Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh trong công tác chỉ đạo phòng chống dịch, bệnh, thực hiện chỉ tiêu bao phủ BHYT, chỉ tiêu xã đạt Tiêu chí quốc gia về y tế, thực hiện các chính sách y tế - dân số, góp phần thực hiện đạt các chỉ tiêu, kế hoạch, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 của tỉnh.

- Tỷ lệ tiêm chủng đạt trên 96%, dịch bệnh COVID-19 và các dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm khác được kiểm soát tốt.
- Các bệnh viện duy trì tốt công tác khám, chữa bệnh, nghiên cứu khoa học; khắc phục mọi khó khăn, cải tiến nâng cao chất lượng dịch vụ, hướng tới sự hài lòng của người bệnh. Kết quả khảo sát độc lập sự hài lòng của người dân với dịch vụ Y tế công năm 2024 đạt 92,88%.
- Y tế ngoài công lập phát triển mạnh, thiết bị hiện đại, chất lượng dịch vụ nâng cao, Người dân được tiếp cận, lựa chọn và thụ hưởng các dịch vụ y tế, chăm sóc sức khỏe có chất lượng ngay tại tỉnh.


- Hoạt động chuyển đổi số của Ngành y tế tỉnh Thái Nguyên đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ; 11/14 tiêu chí trong Nghị quyết số 157/NQ-HĐND về cơ bản đã hoàn thành; 03 Bệnh viện: C, A và Bệnh viện đa khoa huyện Phú Bình đã thẩm định thành công bệnh án điện tử; 100% cơ sở khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đã đáp ứng các điều kiện và triển khai sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID theo Quyết định 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 của Bộ Y tế
- Năm 2024, 72% xã, phường, thị trấn đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến năm 2030, tỷ lệ trẻ em < 5 tuổi suy dinh dưỡng thể thấp còi giảm thấp (11,9%), công tác vệ sinh môi trường và an toàn thực phẩm có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. 

- Một số dự án đầu tư công của Ngành y tế, đặc biệt là các dự án thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế đã cơ bản hoàn thành, góp phần nâng cao chất lượng cơ sở hạ tầng và dịch vụ y tế đáp ứng yêu cầu KCB và chăm sóc sức khỏe ngày càng cao của nhân dân.
  - Các phong trào thi đua năm 2024 triển khai có hiệu quả tốt. Toàn ngành đề nghị 19 thầy thuốc ưu tú, 03 Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh, 27 Bằng khen Chính phủ.

V. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA NGÀNH Y TẾ NĂM 2025
1. Chủ động phòng chống dịch, bệnh truyền nhiễm, đặc biệt là phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm, mới xuất hiện và các dịch bệnh khác như Sốt xuất huyết, Sởi, Cúm A,… Triển khai tốt công tác tiêm chủng mở rộng và tiêm vắc xin phòng các dịch bệnh nguy hiểm theo chỉ đạo của Bộ Y tế. Tiếp tục xây dựng, tham mưu và trình cấp thẩm quyền ban hành đầy đủ giá dịch vụ y tế dự phòng trên địa bàn theo quy định của Luật giá.

2. Triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu đến năm 2025 trong Chương trình phát triển y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021 – 2025; hoàn thành các nhiệm vụ của Đề án phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2021 – 2025; Nâng cao tỷ lệ người dân được quản lý sức khỏe thông qua phát triển ứng dụng hồ sơ sức khỏe cá nhân, bệnh án điện tử, khám chữa bệnh từ xa và thực hiện công khai minh bạch các hoạt động y tế. 

3. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; đẩy mạnh thực hiện tự chủ, khắc phục khó khăn về tài chính và phối hợp thường xuyên với Cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh, đề xuất với Bộ Y tế, UBND tỉnh để khắc phục các tồn tại nhằm đảm bảo thuận lợi cho cấp phép hoạt động khám chữa bệnh và thanh toán KCB bảo hiểm y tế. 
4. Triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án, tiểu dự án về y tế trong các Chương trình MTQG năm 2025; hoàn thành các mục tiêu chỉ tiêu của dự án trong năm 2025. Chú trọng công tác truyền thông giáo dục sức khỏe, nâng cao chất lượng dân số, giảm mất cân bằng giới tính khi sinh, đảm bảo ATTP; nâng cao tỷ lệ bao phủ Bảo hiểm y tế; chăm sóc, bảo vệ và nâng cao sức khỏe nhân dân, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

5. Tổ chức thanh tra, kiểm tra, kiểm tra, hậu kiểm định kỳ, đột xuất hoạt động khám, chữa bệnh, kinh doanh dược, vật tư, sinh phẩm, thiết bị y tế, dịch vụ tiêm chủng…;phòng chống tham nhũng, lãng phí; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.

6. Phối hợp với Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh Thái Nguyên làm tốt công tác đầu tư và hoàn thành đúng tiến độ các dự án đầu tư công của Ngành y tế giai đoạn 2021 – 2025. Triển khai sớm các dự án ưu tiên, các công trình sửa chữa, bảo dưỡng, mua sắm thiết bị y tế được phân bổ vốn trong năm 2025.
 7. Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị làm tốt công tác lập kế hoạch nhu cầu thuốc, vật tư, sinh phẩm y tế cho công tác phòng chống dịch và khám, chữa bệnh. Thực hiện kịp thời công tác thẩm định, đấu thầu mua sắm thuốc, vật tư, trang thiết bị y tế đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
8. Tiếp tục làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ; công tác cải cách hành chính, công tác thi đua khen thưởng; nâng cao chỉ số hài lòng của người dân đối với dịch vụ y tế công năm 2025. Tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy Ngành y tế Thái Nguyên theo Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Thực hiện đề án chuyển y tế cơ sở về địa phương quản lý (Thực hiện Nghị quyết số 99/2023/QH15 ngày 24/6/2023; Chỉ thị số 25-CT/TW, ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng).
9. Triển khai thực hiện các giải pháp cải tiến chất lượng bệnh viện, tăng cường nghiên cứu khoa học, sáng kiến cải tiến tiết kiệm năm 2025.
10. Thực hiện nghiêm công tác đảm bảo an ninh trật tự, phòng cháy, chữa cháy, xử lý chất thải trong các cơ sở y tế. Duy trì tốt công tác quốc phòng quân sự địa phương, đảm bảo y tế cho phòng chống thiên tai, thảm họa, dịch bệnh năm 2025 theo kế hoạch.
VI. ĐỀ NGHỊ
* Đề nghị UBND tỉnh

- Thường xuyên quan tâm, chỉ đạo Sở Y tế và các Sở, ban, ngành phối hợp chặt chẽ với Ngành Y tế  trong phòng chống dịch, bệnh, chăm sóc sức khỏe; triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ trong Kế hoạch sự nghiệp Y tế và đầu tư công của Ngành y tế nhằm góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân.

- Chỉ đạo bố trí kinh phí đầy đủ cho các công trình, dự án đầu tư công, Chương trình mục tiêu quốc gia, kinh phí chi sự nghiệp Y tế, thực hiện Đề án công nghệ thông tin y tế thông minh của ngành y tế và hỗ trợ các chính sách về y tế, dân số đảm bảo kịp thời. 
VII. KẾT LUẬN

Qua một năm hoạt động, Ngành Y tế đã xuất sắc vượt qua các khó khăn, thách thức của dịch bệnh, thiên tai, bão lũ và suy thoái kinh tế với sự đoàn kết, đồng lòng của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành. Dịch bệnh được kiểm soát tốt; công tác y tế đạt được nhiều kết quả quan trọng, góp phần hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu kinh tế, xã hội của tỉnh năm 2024. 

Năm 2025, phát huy những thành tích đã đạt được, Ngành Y tế Thái Nguyên quyết tâm chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức, người lao động toàn ngành phấn đấu thực hiện tốt các chỉ tiêu kế hoạch năm 2025 và giai đoạn 2021 - 2025, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh./.

	Nơi nhận: 

- TT Tỉnh uỷ (Báo cáo);

- TT HĐND tỉnh (Báo cáo);

- UBND tỉnh (Báo cáo);

- Bộ Y tế (Báo cáo);

- BGĐ Sở Y tế;

- Các phòng thuộc Sở;

- Các đơn vị trực thuộc;

- Bệnh viện thuộc Bộ, ngành;

- Bệnh viện tư nhân;

- BHXH tỉnh;

- Cục Thống kê;

- Các Ngành liên quan;

- Lưu: VT, KHTC (hoan,60b).                                             


	   GIÁM ĐỐC
    Đặng Ngọc Huy
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