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BÁO CÁO

Sơ kết 03 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 

của Bộ Chính trị về “ Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, 

đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”

 Căn cứ Công văn số  2957-CV/BTGTU, ngày 27 tháng 02 năm 2019 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Thái Nguyên về sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh báo cáo như sau:

I. Kết quả triển khai, thực hiện

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
 - Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 22-KH/TU ngày 14/10/2016 của Tỉnh ủy Thái Nguyên; Hướng dẫn số 58/HD-MTTW-BTT, ngày 31/10/2016 của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, hằng năm Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đều ban hành hướng dẫn, kế hoạch triển khai thực hiện: Kế hoạch số 162/KH-MTTQ-BTT của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh ngày 25/11/2016 về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; Hướng dẫn số 190/HD-MTTQ-BTT ngày 10/4/2017 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh về học tập chuyên đề năm 2017 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Hướng dẫn số 223/HD-MTTQ-BTT ngày 29/1/2018 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh về học tập chuyên đề năm 2018 về “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị khóa XII gắn với Nghị quyết trung ương 4 Khóa XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; Hướng dẫn số 280/HD-MTTQ-BTT, ngày 17/01/2019 về Học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Chi bộ MTTQ tỉnh ban hành kế hoạch số 78-KH/CBMT, ngày 17/4/2017 về học tập chuyên đề năm 2017 Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; kế hoạch số 118-KH/CBMT ngày 09/02/2018 về học tập chuyên đề năm 2018: “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị khóa XII gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng, chính đốn Đảng; Kế hoạch số 174-KH/CBMT về Học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
2. Kết quả triển khai thực hiện
- Ủy MTTQ tổ chức quán triệt, tuyên truyền nội dung Chỉ thị 05-CT/TW tới các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ tỉnh, Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã, các tầng lớp nhân dân, các dân tộc, chức sắc tôn giáo, cá nhân tiêu biểu, cán bộ Mặt trận các cấp
- Chi bộ MTTQ tỉnh tổ chức học tập, quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, chuyên đề học tập hằng năm cho 100% đảng viên, cán bộ, công chức cơ quan Ủy ban MTTQ tỉnh. Sau học tập đảng viên, cán bộ, công chức, người lao động cơ quan đăng ký làm theo; đây là một trong những tiêu chí đánh giá phân loại cán bộ đảng viên hằng năm.
- Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh được Ủy ban MTTQ tỉnh triển khai thực hiện gắn với các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, như cuộc vận động: “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phong trào  “Thái Nguyên chung sức xây dựng nông thôn mới”.

- Ủy ban MTTQ các cấp tiếp tục triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” gắn với phong trào “Thái Nguyên chung sức xây dựng nông thôn mới”; Kế hoạch số 42-KH/TU ngày 07/3/2017 của Tỉnh ủy Thái Nguyên về việc thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; chương trình phối hợp số 75/CTrPH/UBND-UBMTTQ ngày 16/6/2017 giữa UBND tỉnh và Ủy ban MTTQ tỉnh về thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh giai đoạn 2016-2021.

- Phối hợp với Trường Chính trị tỉnh, Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thành phố, thị xã tổ chức tập huấn cho cán bộ Mặt trận cơ sở về 5 nội dung và các giải pháp triển khai cuộc vận động. Từ năm 2016-2018, Ủy ban MTTQ các cấp phối hợp với Trường Chính trị tỉnh, Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thành phố, thị xã tổ chức được 29 lớp bồi dưỡng, tập huấn công tác Mặt trận cho 2886 cán bộ MTTQ các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh ; phối hợp với BCĐ phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh xây dựng kế hoạch, tổ chức kiểm tra việc triển khai thực hiện phong trào tại các huyện, thành phố, thị xã trong tỉnh. 
- Hưởng ứng phong trào“Thái Nguyên chung sức xây dựng nông thôn mới”, Ủy ban MTTQ các cấp, các tổ chức thành viên phối hợp tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng phong trào với nhiều hình thức. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với Văn phòng điều phối Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh tham dự hội nghị, báo cáo kết quả lấy ý kiến về sự hài lòng của người dân đối với kết quả xây dựng nông thôn mới của thành phố Sông Công; đề nghị Hội đồng thẩm định Trung ương xét, công nhận thành phố Sông Công hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới; phối hợp triển khai lấy ý kiến về sự hài lòng của người dân đối với các xã đề nghị đạt chuẩn nông thôn mới năm 2018; phối hợp xây dựng hướng dẫn bình xét, công nhận hộ gia đình nông thôn mới và xóm nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2018 - 2020; phối hợp với Văn phòng điều phối Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh tổ chức tập huấn cho cán bộ MTTQ các huyện và Chủ tịch Ủy ban MTTQ các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2018.
- Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” tiếp tục được triển khai thực hiện. Ủy ban MTTQ các cấp tham mưu cấp ủy thành lập, kiện toàn Ban Chỉ đạo cuộc vận động các cấp. Công tác tuyên truyền được các cấp, các ngành, MTTQ và các đoàn thể quan tâm triển khai thực hiện; người tiêu dùng nhận thức đầy đủ hơn về trách nhiệm, quyền lợi khi mua sắm sản phẩm, hàng hóa sản xuất trong nước; nhà sản xuất, kinh doanh đã có nhiều điều kiện thuận lợi để thiết lập kênh bán hàng và hệ thống phân phối mới, đưa hàng hóa mang thương hiệu Việt Nam đến người tiêu dùng. Từ năm 2016-2018, Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp tổ chức 11 phiên chợ đưa hàng Việt về nông thôn miền núi.

Hưởng ứng Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”, Ủy ban MTTQ tỉnh phối hợp với UBND tỉnh tổ chức lễ phát động phong trào thi đua “Thái Nguyên chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”. Từ năm 2016 đến năm 2018, quỹ “Vì người nghèo” và chương trình an sinh xã hội toàn tình huy động được 328 tỷ đồng.
- Công tác thông tin, tuyên truyền Chỉ thị 05-CT/TW và những nội dung cơ bản về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tới các tầng lớp nhân dân, các dân tộc, tôn giáo được Ủy ban MTTQ tỉnh thực hiện với nhiều hình thức, gắn với thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, các cuộc họp, sinh hoạt Chi bộ… Ủy ban MTTQ tỉnh đăng tải Kế hoạch số 162/KH-MTTQ-BTT ngày 25/11/2016 của Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh Thái Nguyên về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị trên Bản tin Công tác Mặt trận tỉnh cấp phát tới các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh, các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ tỉnh, Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã, các xã, phường, thị trấn và các khu dân cư trên địa bàn tỉnh; phát đĩa về bài nói chuyện của Giáo sư, Tiến sĩ Hoàng Chí Bảo về tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh tới Ủy ban MTTQ các huyện, thành phố, thị xã, đĩa tư liệu “Nguyện theo dấu chân của Bác”; phối hợp tuyên truyền về gương “người tốt, việc tốt”, các mô hình hay, cách làm mới sáng tạo…Đồng thời thường xuyên theo dõi, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, tình hình tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. 
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh đưa việc học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành nội dung quan trọng, nhiệm vụ thường xuyên trong Chương trình phối hợp thống nhất hành động gắn với thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về  “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững của đất nước”.

- Ủy ban MTTQ tỉnh xác định những nội dung đột phá nhằm tạo chuyển biến rõ nét trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nhất là đổi mới phong cách, tác phong làm việc, thực hiện tốt việc xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, gần dân, tôn trọng và lắng nghe đối thoại với nhân dân; chống bệnh thành tích, hình thức; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực, tham nhũng; nâng cao tinh thần trách nhiệm trong công việc; “nói đi đôi với làm”; xây dựng hình ảnh người cán bộ, công chức tận tụy, gần dân, liêm khiết. Phối hợp tổ chức hoạt động tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân, qua đó giúp cấp ủy, chính quyền nắm bắt tâm tư nguyện vọng, các vấn đề bức xúc, kiến nghị của nhân dân để kịp thời giải quyết, giảm đơn thư khiếu nại, tố cáo qua các năm, không xảy ra các điểm nóng về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
-  Phát động đợt thi đua đặc biệt trong hệ thống MTTQ các cấp chào mừng Đại hội đại biểu MTTQ các cấp tỉnh Thái Nguyên, Đại hội đại biểu MTTQ tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019-2024 gắn với việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong hệ thống MTTQ các cấp.
- Tiếp tục nêu cao trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên theo Quy định 101-QĐ/TW ngày 06/7/2012 của Ban Bí thư  khóa XI nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; Quy định số 11-Qđi/TW, ngày 22/01/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân; bổ sung, hoàn thiện chuẩn mực đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong hệ thống MTTQ với phương châm “sát chức năng, nhiệm vụ, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện và đánh giá việc thực hiện”. 

3. Đánh giá chung 
Công tác triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2015 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được Ủy ban MTTQ tỉnh thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng; tập trung truyên truyền những nội dung cơ bản của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đồng thời xác định những nội dung, nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện trong năm và những năm tiếp theo; kịp thời xây dựng Kế hoạch, Hướng dẫn triển khai trong hệ thống Mặt trận, tổ chức phổ biến, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Chỉ thị ở đơn vị đảm bảo nội dung, mục đích, yêu cầu. 

Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết số 04-NQ/TW Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, về đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ thành công việc tự giác, thường xuyên, trước hết là của người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, của cán bộ, đảng viên, từng bước tạo chuyển biến về ý thức tự giác tu dưỡng, rèn luyện.
Bên cạnh những kết quả đạt được việc xây dựng, nhân rộng các điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chưa rõ nét, chưa thực sự nổi bật; việc nắm tình hình các tầng lớp nhân dân có lúc, có nơi chưa kịp thời.
II. Phương hướng, nhiệm vụ thời gian tới
- Tiếp tục đẩy mạnh việc tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân, các dân tộc, tôn giáo về ý nghĩa, tầm quan trọng, mục đích, yêu cầu, nội dung Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động.

- Tiếp tục phát huy vai trò của MTTQ các cấp trách nhiệm tiền phong, gương mẫu của cán bộ đảng viên trong thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị; cụ thể hóa chương trình hành động của MTTQ thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, về đạo đức, lối sống; những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Phối hợp tổ chức biểu dương, nhân rộng điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động.

- Duy trì công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) trong hệ thống MTTQ, kịp thời phát hiện, uốn nắn những hạn chế, yếu kém trong quá trình triển khai thực hiện.
Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Thái Nguyên./.
(Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh gửi kèm danh sách tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh).
	Nơi nhận:

- Ủy ban TW MTTQ Việt Nam;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh
- BTT Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Lưu: VT, Ban TC-TG.
	
TM. BAN THƯỜNG TRỰC

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Nguyễn Thanh Tùng


�Năm 2016, Phối hợp tổ chức 03 chương trình “Đưa hàng Việt về nông thôn, miền núi” tại xã Thinh Đức (TP Thái Nguyên), xã Quân Chu (huyện Đại Từ), xã Văn Hán (huyện Đồng Hỷ).  


Năm 2017, tỉnh Thái Nguyên tổ chức 02 Hội chợ cấp tỉnh (Hội chợ Xuân 2017; Hội chợ “Mỗi xã phường một sản phẩm”); tổ chức 04 phiên chợ đưa hàng Việt về nông thôn, miền núi tại huyện Định Hóa (thị trấn Chợ Chu), huyện Phú Lương (xã Vô Tranh), huyện Võ Nhai (xã Thượng Nung), huyện Phú Bình (xã Tân Khánh)


 Năm 2018, tổ chức 02 Hội chợ cấp tỉnh (Hội chợ Xuân 2018; và Hội chợ “Mỗi xã, phường một sản phẩm và nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao khu vực miền núi phía Bắc - Thái Nguyên 2018”); tổ chức 05 phiên chợ đưa hàng Việt về nông thôn, miền núi tại: xã Linh Sơn (TP Thái Nguyên), xã Hợp Tiến (huyện Đồng Hỷ), xã Phú Cường (huyện Đại Từ), phường Thắng Lợi (TP Sông Công) và xã Vạn Phái (thị xã Phổ Yên
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