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HƯỚNG DẪN
Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện, cấp xã
tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thái Nguyên
 lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024
Thực hiện Điều lệ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 04/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019- 2024; Thông tri số 28/TT-MTTW-BTT ngày 06/02/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về hướng dẫn Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019-2024; Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 08/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện, cơ sở và Đại hội MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024; công văn số 5024/MTTW-BTT ngày 23/5/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc bổ sung một số nội dung hướng dẫn chuẩn bị tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2019-2024; Kế hoạch số 257/KH-MTTQ-BTT ngày 28/8/2018 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh về tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên nhiệm kỳ 2019-2024, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh hướng dẫn Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024 là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, dân chủ nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân trong thực hiện đường lối chiến lược của Đảng về phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, về vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn mới.

- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã có nhiệm vụ đánh giá đúng tình hình các tầng lớp nhân dân và khối đại đoàn kết toàn dân tộc ở địa phương, kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội, những kết quả đạt được, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm của công tác Mặt trận nhiệm kỳ qua; xây dựng mục tiêu, phương hướng, chương trình hành động và giải pháp nâng cao tính thiết thực, hiệu quả của công tác Mặt trận trong nhiệm kỳ mới.

- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tiến hành lựa chọn, hiệp thương cử ra Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp bảo đảm tính tiêu biểu, đại diện, thiết thực và hiệp thương cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp.

2. Yêu cầu

- Việc chuẩn bị và tiến hành Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã phải được chuẩn bị chu đáo, đảm bảo trang trọng, thiết thực, an toàn, tiết kiệm, đúng tiến độ thời gian theo quy định của Điều lệ MTTQ Việt Nam, hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên.
- Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024 phải phát huy dân chủ, trí tuệ, trách nhiệm, góp phần tạo nên những chuyển biến mới trong nhận thức, hành động của hệ thống Mặt trận.

- Việc kiện toàn tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ Mặt trận cấp huyện, cấp xã đảm bảo tinh gọn, nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động theo tinh thần Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, Đề án số 09-ĐA/TU ngày 29/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên về thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị lần thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) “Một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”.

II. VỀ NỘI DUNG CỦA ĐẠI HỘI

1. Chuẩn bị, xây dựng dự thảo báo cáo chính trị
1.1. Đánh giá tổng kết nhiệm kỳ
 - Ủy ban MTTQ cấp huyện, cấp xã đánh giá đúng tình hình các tầng lớp nhân dân, tình hình khối đại đoàn kết toàn dân tộc ở địa phương; kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ qua; làm rõ vai trò tổ chức liên minh chính trị của MTTQ Việt Nam trước yêu cầu đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy dân chủ, tạo đồng thuận trong các tầng lớp nhân dân; biểu dương những nhân tố mới, cách làm hay; phát hiện những vấn đề mới đặt ra cần giải quyết trong nhiệm kỳ mới một cách cụ thể, sát thực tế, khả thi, tập trung kiểm điểm, đánh giá việc thực hiện các nội dung cụ thể sau:

+ Đánh giá tình hình các tầng lớp nhân dân ở địa phương. 

+ Kết quả việc đa dạng hoá tập hợp các tầng lớp nhân dân, tăng cường và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 

+ Kết quả tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương. Tập trung đánh giá kết quả thực hiện 5 nội dung của cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”.

+ Phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh (kết quả việc tham gia giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW; kết quả tham gia xây dựng và giám sát việc thực hiện pháp luật; công tác hiệp thương bầu cử; tổ chức tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến kiến nghị của cử tri; thực hiện Pháp lệnh dân chủ ở xã, phường, thị trấn; công tác thanh tra nhân dân, giám sát đầu tư của cộng đồng, công tác hoà giải và giải quyết khiếu nại, tố cáo của nhân dân ở địa phương...).
+ Tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại nhân dân, tăng cường đoàn kết quốc tế.

+ Hoàn thiện cơ chế, nâng cao hiệu quả hoạt động của MTTQ cấp huyện, cấp xã đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn mới: kết quả công tác kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam, thực hiện kết luận số 62-KL/TW ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị (khóa X) về “Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội”; đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị số 38-CT/TU ngày 13/6/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2014- 2019; Đề án số 01-ĐA/TU của Tỉnh ủy Thái Nguyên về “Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác dân vận của Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2016-2020” (có số liệu so sánh giữa đầu và cuối nhiệm kỳ).
- Đánh giá chung: những ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm của công tác Mặt trận trong nhiệm kỳ qua.

1.2. Xây dựng chương trình hành động của nhiệm kỳ mới

- Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ mới cần bám sát chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, trọng tâm: Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp; các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng liên quan trực tiếp đến xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy vai trò, trách nhiệm của MTTQ Việt Nam, cụ thể như: Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “Tăng cường, xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Kết luận số 62-KL/TW ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội”; Quyết định số 217-QĐ/TW,  218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ban hành “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị- xã hội”, “Quy định về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị- xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; Quyết định 2853-QĐ/TU, 2854-QĐ/TU, 2855-QĐ/TU ngày 30/01/2015 của Tỉnh ủy về ban hành Quy chế tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với nhân dân trên địa bàn tỉnh, Quy định thực hiện quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị-xã hội trên địa bàn tỉnh, Quy định trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền tiếp thu góp ý của MTTQ, các đoàn thể chính trị-xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; Kế hoạch số 42-KH/TU ngày 07/3/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW, ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; Kết luận số 107-KL/TW ngày 10/4/2015 của Ban Bí thư về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.
- Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ mới cần xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể trong thực hiện giám sát và phản biện xã hội, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, phát huy vai trò của nhân dân tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, tăng cường xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc...đồng thời gắn liền với đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận theo những nội dung sau đây:
+ Đa dạng hoá các hình thức tập hợp, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

+ Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động của MTTQ Việt Nam trong thời kỳ mới, nhất là nâng cao chất lượng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” gắn với phong trào “Thái Nguyên chung sức xây dựng nông thôn mới”; cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”.

+ Tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; phát huy dân chủ, thực hiện nhiệm vụ giám sát và phản biện xã hội.
+ Mở rộng và tăng cường hoạt động đối ngoại nhân dân.
+ Kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam cấp huyện, cơ sở và các tổ chức thành viên. 

Việc xây dựng Báo cáo chính trị Đại hội MTTQ cấp huyện, cấp xã thực hiện theo hướng dẫn số 117/HD-MTTW-BTT ngày 01/8/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về xây dựng Báo cáo chính trị Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp, nhiệm kỳ 2019-2024.
1.3 Báo cáo kiểm điểm hoạt động của Ủy ban MTTQ nhiệm kỳ qua (xây dựng thành báo cáo riêng) 
- Tình hình tổ chức của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ qua (so sánh giữa đầu và cuối nhiệm kỳ: số lượng, cơ cấu, biến động, bổ sung, thay thế).

- Bối cảnh, kết quả hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã nhiệm kỳ qua (thuận lợi, khó khăn, ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân).
1.4. Chuẩn bị dự thảo Nghị quyết Đại hội

Trên cơ sở các văn kiện của Đại hội, Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã xây dựng dự thảo Nghị quyết Đại hội gồm những nội dung cơ bản, quan trọng để đại biểu thảo luận, quyết định.
2. Thảo luận, góp ý các dự thảo văn kiện
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp triệu tập Đại hội hướng dẫn, gợi ý những vấn đề trọng tâm trong báo cáo chính trị của Đại hội cấp mình để các thành viên và đại biểu Đại hội nghiên cứu thảo luận. Thảo luận các dự thảo văn kiện trước Đại hội và tại Đại hội cần tổ chức, tổng hợp riêng thành 2 phần:

+ Đóng góp ý kiến dự thảo văn kiện của Đại hội cấp mình.

+ Đóng góp ý kiến dự thảo văn kiện của Đại hội cấp trên trực tiếp (Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện chủ động xây dựng báo cáo chính trị để kịp thời lấy ý kiến góp ý của Đại hội điểm MTTQ Việt Nam cấp xã tổ chức trong quý IV/2018 và của Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã tổ chức trong quý I/2019); kiến nghị sửa đổi, bổ sung Điều lệ MTTQ Việt Nam khoá VIII (nếu có).

- Việc tổ chức thảo luận các dự thảo văn kiện cần được tiến hành dân chủ, có sự tham gia rộng rãi của các tổ chức thành viên, cán bộ Mặt trận đương nhiệm, các đồng chí lão thành cách mạng, cán bộ Mặt trận các thời kỳ, các nhà khoa học, lãnh đạo quản lý, đại biểu Đại hội...
- Phần thảo luận các dự thảo văn kiện tại Đại hội cần xác định những vấn đề trọng tâm, trình bày ngắn gọn những vấn đề đặt ra, nhất là những đề xuất, kiến nghị về nội dung và giải pháp thực hiện.
3. Chuẩn bị nhân sự Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
3.1. Tiêu chuẩn chung của Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp

- Trung thành với Tổ quốc, tán thành mục tiêu tương đồng là xây dựng nước Việt Nam hòa bình, độc lập, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

- Nhận thức đúng đắn về vị trí, vai trò và nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam. Có năng lực, uy tín, kinh nghiệm tập hợp, đoàn kết nhân dân và tự nguyện tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp.

- Chấp hành Hiến pháp, các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và Điều lệ MTTQ Việt Nam.

- Có tín nhiệm trong một tổ chức chính trị-xã hội, tổ chức chính trị-xã hội-nghề nghiệp, tổ chức xã hội hoặc một tầng lớp nhân dân mà mình hoạt động, công tác, cư trú...

- Đủ sức khoẻ, có kiến thức và khả năng đóng góp ý kiến với cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận các cấp trong việc xây dựng và thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, hoạt động của MTTQ Việt Nam.
3.2. Tiêu chuẩn, điều kiện tham gia Ban Thường trực nhiệm kỳ mới

- Tiêu chuẩn cán bộ tham gia Ban Thường trực nhiệm kỳ mới phải đảm bảo tiêu chuẩn chung của cán bộ nêu trong Nghị quyết Trung ương 3 (khóa VIII) và tiêu chuẩn cụ thể của từng chức danh cán bộ theo Hướng dẫn số 15-HD/BTCTW ngày 05/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương “Về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý theo tinh thần Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 30/11/2004 của Bộ Chính trị (khóa IX) và Kết luận số 24-KL/TW ngày 05/6/2012 của Bộ Chính trị (khóa XI)”; Quy định số 89-QĐ/TW ngày 04/8/2017 của Bộ chính trị quy định về “Khung tiêu chuẩn chức danh, định hướng tiêu chí đánh giá cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp”; Quyết định số 888-QĐ/TU ngày 15/12/2016 của Tỉnh ủy Thái Nguyên về ban hành Quy định tiêu chuẩn chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý.
- Chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng thực hiện theo Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 04/01/2018 của Ban Bí thư, Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 08/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên: phân công, giới thiệu đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ cấp ủy để hiệp thương giữ chức vụ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp. Đối với chức vụ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp tỉnh thực hiện theo Đề án số 09-ĐA/TU ngày 29/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Đối với đảng bộ các xã, phường, thị trấn có 05 Ủy viên Ban Thường vụ cấp ủy thì phân công, giới thiệu 01 đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ cấp ủy để Đại hội hiệp thương cử giữ chức Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp; đối với đảng bộ các xã, phường, thị trấn có dưới 05 Ủy viên Ban Thường vụ cấp ủy thì phân công, giới thiệu 01 đồng chí Đảng ủy viên để Đại hội hiệp thương cử giữ chức Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp.
- Về độ tuổi tham gia Ban Thường trực nhiệm kỳ mới:

+ Đối với các chức danh mới tham gia lần đầu phải đủ tuổi công tác ít nhất cả nhiệm kỳ, đối với các chức danh tái ứng cử phải còn thời gian công tác ít nhất nửa nhiệm kỳ (30 tháng) trở lên. Điều kiện này áp dụng đối với các chức danh trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tỉnh, cấp huyện và Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã. Đối với những trường hợp đặc biệt thì do cấp ủy cùng cấp xem xét quyết định trên cơ sở thống nhất với Đảng đoàn, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp trên trực tiếp và báo cáo, xin ý kiến của Ban Thường vụ cấp ủy cấp trên trực tiếp. (Thời điểm xác định độ tuổi tái cử được tính từ thời điểm tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cùng cấp).
+ Đối với các chức danh không đủ tuổi tái ứng cử thì thống nhất thực hiện chế độ, chính sách theo quy định tại Nghị định số 26/2015/NĐ-CP ngày 09/3/2015 của Chính phủ; Hướng dẫn số 35-HD/BTCTW, ngày 24/4/2015 và Hướng dẫn số 36-HD/BTCTW, ngày 30/7/2015 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng về việc quy định chế độ, chính sách đối với cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ các chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ trong cơ quan Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị- xã hội; Đề án số 09-ĐA/TU ngày 29/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên.

3.3. Cơ cấu thành phần Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
- Cơ cấu thành phần Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã thực hiện theo quy định tại điều 22, điều 24 Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa VIII và căn cứ vào tiêu chuẩn cán bộ, tình hình thực tế của từng địa phương; coi trọng tính tiêu biểu, tính đại diện, tính thiết thực. Mở rộng thành phần là những cá nhân tiêu biểu đại diện cho các giai cấp, các tầng lớp nhân dân, các dân tộc, các tôn giáo... có đủ điều kiện hoàn thành nhiệm vụ của Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp mình; đảm bảo số uỷ viên là người ngoài Đảng đạt từ 25% - 30% để MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên thực sự là tổ chức liên minh chính trị, liên hiệp tự nguyện rộng lớn nhất, là hình ảnh tiêu biểu cho khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Thực hiện theo Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 04/01/2018 của Ban Bí thư; Chỉ thị số 25- CT/TU ngày  08/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng phân công, giới thiệu đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư cấp ủy tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp. 
- Thống nhất cơ cấu mời người đứng đầu (hoặc đại diện lãnh đạo) cơ quan quân sự ở địa phương tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp.
3.4. Số lượng Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
3.4.1. Đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã
- Số lượng Ủy viên Ủy ban từ 30 đến 55 người. Căn cứ vào điều kiện cụ thể của một số xã, phường, thị trấn nếu số lượng Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã ít hơn so với quy định thì do cấp ủy cùng cấp và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp thống nhất quyết định song phải đảm bảo cơ cấu, thành phần Ủy ban theo quy định của Điều lệ MTTQ Việt Nam; nếu số lượng Ủy viên Ủy ban nhiều hơn 55 người, tùy vào tình hình thực tế của địa phương có thể tăng thêm nhưng không được tăng quá 10% so với quy định và phải báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp xem xét, quyết định.
- Số lượng Ban Thường trực ít nhất là 03 người, gồm chức danh Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch và Ủy viên Thường trực.
3.4.2. Đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện
- Số lượng Ủy viên Ủy ban từ 45 đến 65 người.

- Số lượng Ban Thường trực từ 03 - 04 người, gồm chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch và Ủy viên Thường trực (số lượng Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ cấp huyện thực hiện theo Đề án số 09-ĐA/TU ngày 29/01/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kết luận số 315-KL/TU ngày 21/8/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên về việc thực hiện Đề án số 09-ĐA/TU ngày 29/01/2018 và Kế hoạch số 79-KH/TU ngày 09/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 18, 19-NQ/TW).

* Lưu ý: Trong cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện bao gồm Ban Thường trực và một số cán bộ, chuyên viên.
3.4.3. Đối với Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh
- Số lượng Ủy viên Ủy ban từ 65 đến 95 người.

- Số lượng Ban Thường trực từ 07 - 11 người, gồm chức danh Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các Ủy viên Thường trực (số lượng các Phó Chủ tịch thực hiện theo Quy định của Trung ương và Tỉnh ủy Thái Nguyên).

3.5. Quy trình giới thiệu người tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 

3.5.1. Đối với đại diện của tổ chức thành viên cùng cấp và Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp dưới trực tiếp

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội gửi công văn đến các tổ chức thành viên cùng cấp và Ủy ban MTTQ cấp dưới trực tiếp (đối với Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp xã gửi công văn đến Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư) đề nghị giới thiệu nhân sự tham gia vào Ủy ban MTTQ khóa mới.

- Sau khi nhận văn bản đề nghị của các tổ chức thành viên cùng cấp và Ủy ban MTTQ cấp dưới trực tiếp, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tổ chức Đại hội lập danh sách dự kiến tham gia Ủy ban MTTQ khóa mới.

3.5.2. Đối với cá nhân tiêu biểu ở các lĩnh vực có liên quan đến hoạt động của MTTQ các cấp
- Đối với cá nhân tiêu biểu của khóa đương nhiệm:
+ Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp tổ chức Đại hội cần rà soát những vị là cá nhân tiêu biểu và chuyên gia của khóa đương nhiệm để đề xuất nhân sự tiếp tục, nhân sự không tiếp tục tham gia khóa mới.
+ Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội trao đổi với các tổ chức, cơ quan, đơn vị đang quản lý các cá nhân tiêu biểu và chuyên gia để xin ý kiến việc tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới đối với nhân sự bằng văn bản.

+ Tổ chức, cơ quan, đơn vị quản lý nơi nhân sự công tác hoặc cư trú có văn bản đồng ý giới thiệu nhân sự Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới.

+ Người được giới thiệu tiếp tục tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới có ý kiến tự nguyện tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp.

- Đối với các cá nhân tiêu biểu dự kiến tham gia khóa mới:
+ Ban Thường trực Ủy ban MTTQ khóa đương nhiệm phát hiện và giới thiệu nhân sự, đồng thời liên hệ với Ban lãnh đạo các tổ chức thành viên, các cơ quan, tổ chức có liên quan đến hoạt động của Mặt trận và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp dưới trực tiếp phát hiện và giới thiệu nhân sự mới.
+ Tiến hành phối hợp với các cơ quan quản lý cán bộ, xem xét và thống nhất danh sách dự kiến tham gia Ủy ban MTTQ khóa mới.

+ Người được giới thiệu để tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới phải tự nguyện và được tổ chức, cơ quan, đơn vị quản lý đồng ý giới thiệu bằng văn bản.
3.5.3. Đối với cán bộ chuyên trách tại cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội phối hợp với cơ quan quản lý cán bộ cùng cấp tổ chức cho cán bộ, công chức cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam cùng cấp tiến hành giới thiệu để lập danh sách dự kiến tham gia Ủy ban MTTQ khóa mới (kể cả số cán bộ chuyên trách đang là Ủy viên và Ban Thường trực khóa đương nhiệm) theo quy định số 105-QĐ/TW ngày 19/12/2017 của Bộ Chính trị về “Phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử”; Quyết định về phân cấp quản lý tổ chức, quản lý cán bộ của Tỉnh uỷ Thái Nguyên; Quyết định số 666-QĐ/TU ngày 29/9/2016 của Tỉnh ủy về ban hành quy chế bổ nhiệm cán bộ và giới thiệu cán bộ ứng cử vào các chức danh thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý.
- Trên cơ sở quy hoạch, đánh giá cán bộ và tham khảo ý kiến tín nhiệm của cán bộ, công chức cơ quan, tập thể Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội phối hợp cùng cơ quan quản lý cán bộ trao đổi và thống nhất về danh sách dự kiến tham gia Ủy ban MTTQ khóa mới.

3.6. Quy trình hiệp thương cử các chức danh lãnh đạo của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
3.6.1. Cử Chủ tọa Hội nghị
Triệu tập viên là Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch hoặc Ủy viên Thường trực khóa trước tái cử (trường hợp Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ủy viên Thường trực khóa trước không tái cử thì triệu tập viên là Chủ tịch Ủy ban MTTQ khóa trước) triệu tập hội nghị và được hội nghị thỏa thuận cử làm chủ tọa Hội nghị lần thứ nhất Ủy ban MTTQ khóa mới để hiệp thương cử Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới. 
3.6.2. Các bước hiệp thương cử các chức danh
- Hiệp thương cử Chủ tịch

+ Chủ tọa hội nghị giới thiệu nhân sự dự kiến là Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới.

+ Hội nghị trao đổi và hiệp thương cử Chủ tịch Ủy ban MTTQ khóa mới.

- Hiệp thương cử Phó Chủ tịch chuyên trách và Phó Chủ tịch không chuyên trách (nếu có) và Ủy viên Thường trực.

+ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới chủ trì Hội nghị và trình bày dự kiến danh sách các Phó Chủ tịch chuyên trách và Phó Chủ tịch không chuyên trách (nếu có).

+ Hội nghị trao đổi và hiệp thương cử các Phó Chủ tịch chuyên trách và Phó Chủ tịch không chuyên trách (nếu có).

+ Chủ tịch Ủy ban MTTQ khóa mới chủ trì hội nghị và trình bày dự kiến danh sách Ủy viên Thường trực khóa mới.

+ Hội nghị trao đổi và hiệp thương cử các Ủy viên Thường trực Ủy ban MTTQ khóa mới.

- Chủ tịch Ủy ban MTTQ khóa mới công bố danh sách Ban Thường trực đã được hiệp thương cử ra.

4. Tiêu chuẩn, cơ cấu thành phần và số lượng đại biểu tham dự Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
4.1. Tiêu chuẩn, cơ cấu thành phần đại biểu của Đại hội MTTQ các cấp tỉnh Thái Nguyên 
- Tiêu chuẩn đại biểu: là những người tiêu biểu, có tín nhiệm và có khả năng đóng góp ý kiến vào những quyết định của Đại hội. 
- Cơ cấu thành phần đại biểu chính thức của Đại hội gồm:

+ Các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam đương nhiệm của cấp tổ chức Đại hội.
+ Đại biểu phân bổ cho MTTQ Việt Nam cấp dưới trực tiếp, Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư (đối với Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp xã) và các tổ chức thành viên cùng cấp.

+ Các cá nhân tiêu biểu được Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội giới thiệu làm đại biểu để hiệp thương cử vào Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới.

+ Một số cán bộ chuyên trách cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội.

4.2. Số lượng đại biểu, thời gian Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp xã: số lượng từ 80-130 đại biểu; thời gian Đại hội không quá 01 ngày, hoàn thành trong quý I/2019; Đại hội điểm trong quý IV/2018.

- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện: số lượng từ 150-200 đại biểu; thời gian Đại hội không quá 02 ngày, hoàn thành trong tháng 5/2019; Đại hội điểm trong tháng 4/2019.
- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp tỉnh: số lượng từ 200-300 đại biểu; thời gian Đại hội không quá 03 ngày, hoàn thành trong tháng 7/2019.

Căn cứ vào tình hình cụ thể của từng địa phương, có thể tăng thêm số lượng đại biểu của Đại hội nhưng không quá 10%. 

4.3. Khách mời của Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên 
 Tùy tình hình cụ thể của từng địa phương để quyết định số lượng khách mời cho phù hợp. Khách mời của Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Thái Nguyên có các thành phần như sau: Đại diện Ban Thường trực MTTQ cấp trên; đại diện cấp ủy Đảng, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, một số đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị có quan hệ công tác thường xuyên với Ủy ban MTTQ cùng cấp; đại diện các Bà mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sỹ, lão thành cách mạng, anh hùng lao động, anh hùng lực lượng vũ trang... của địa phương; một số vị trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cùng cấp của các nhiệm kỳ trước; đại biểu là Ủy viên Ủy ban MTTQ cấp trên đang cư trú và công tác tại địa phương; đại diện Ủy ban MTTQ Việt Nam một số địa phương bạn (nếu thấy cần thiết).
5. Cử đại biểu dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp
- Trên cơ sở số lượng, cơ cấu thành phần đại biểu do Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp phân bổ, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp được phân bổ tiến hành dự kiến cơ cấu thành phần, số lượng và danh sách đoàn đại biểu của địa phương mình trình ra Đại hội để tiến hành hiệp thương cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp. Người được cử đi dự Đại hội cấp trên phải được quá nửa (1/2) tổng số đại biểu dự Đại hội tán thành.
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp dưới trực tiếp, Ban Công tác Mặt trận (đối với Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp xã) báo cáo danh sách trích ngang đoàn đại biểu đi dự Đại hội cấp trên của đơn vị mình để Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tổ chức Đại hội tiến hành các thủ tục triệu tập đại biểu.

- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã hiệp thương cử đại biểu dự khuyết dự Đại hội cấp trên trực tiếp. Số lượng đại biểu dự khuyết do Đại hội mỗi cấp quyết định.

III. CHƯƠNG TRÌNH, TRANG TRÍ VÀ TUYÊN TRUYỀN ĐẠI HỘI
 1. Chương trình Đại hội 

- Lễ chào cờ, hát Quốc ca.

- Hiệp thương cử Đoàn Chủ tịch và Thư ký Đại hội. 
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu. 
- Khai mạc Đại hội.

- Trình bày báo cáo tổng kết nhiệm kỳ, dự kiến chương trình hành động của nhiệm kỳ mới (toàn văn hoặc tóm tắt) và báo cáo kiểm điểm hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa cũ.

- Chào mừng của đoàn đại biểu đại diện các tầng lớp nhân dân; đại diện Mặt trận địa phương bạn (nếu có).

- Báo cáo tổng hợp tình hình đại biểu đi dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp mình.

- Báo cáo tổng hợp ý kiến đóng góp vào dự thảo văn kiện của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp mình; ý kiến đóng góp vào dự thảo văn kiện của Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên và các ý kiến đề nghị sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam (nếu có).

- Tham luận của đại biểu dự Đại hội.

- Phát biểu của đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên, của đại diện cấp ủy cùng cấp.

- Báo cáo danh sách nhân sự và hiệp thương cử Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới.

- Họp Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới phiên thứ nhất để hiệp thương cử Ban Thường trực (Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và các Ủy viên Thường trực).

- Báo cáo kết quả phiên họp thứ nhất của Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới về việc cử nhân sự vào các chức danh trong Ban Thường trực.

- Ra mắt Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới; đại diện Ủy ban MTTQ Việt Nam khoá mới phát biểu nhận nhiệm vụ. 

- Hiệp thương cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp.
- Chia tay các vị thôi không tham gia Ủy ban MTTQ nhiệm kỳ mới (tùy điều kiện thực tế có thể tổ chức thực hiện hoặc không).
- Công bố các quyết định khen thưởng (nếu có).

- Thông qua Nghị quyết Đại hội.

- Bế mạc Đại hội.
- Chào cờ.

Những nơi có điều kiện nên tổ chức các tổ hoặc trung tâm thảo luận theo các chuyên đề về tập hợp, củng cố tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc; về đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động; về phát huy quyền làm chủ của nhân dân, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; về xây dựng tổ chức bộ máy và đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận...

2. Hiệp thương cử Đoàn Chủ tịch và Thư ký Đại hội

Đoàn Chủ tịch, Thư ký Đại hội cấp nào do Đại hội cấp đó hiệp thương cử ra; căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương có thể cơ cấu những cá nhân tiêu biểu đại diện cho các dân tộc, tôn giáo, trí thức...tham gia vào Đoàn Chủ tịch Đại hội; số lượng Đoàn Chủ tịch Đại hội có thể là 7, 9, 11, 13 hoặc 15 người, nhưng không nên vượt quá 19 người.

3. Trang trí Đại hội
Căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng địa phương mà tiến hành công tác tuyên truyền và trang trí Đại hội như sau:

- Bên ngoài hội trường:

+ Trang trí trên các trục đường chính tới địa điểm tổ chức Đại hội và xung quanh phía ngoài (như cờ, pa nô, áp phích, băng rôn...).
+ Hành lang Hội trường có thể trang trí tranh cổ động hoặc triển lãm ảnh về các hoạt động của MTTQ Việt Nam.

- Trong hội trường nhìn từ dưới lên:

+ Phía bên trái phông là cờ Tổ quốc, tượng Bác hoặc ảnh Bác; chính giữa phông là biểu trưng của MTTQ Việt Nam, dưới biểu trưng là dòng chữ:

“Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (tỉnh, huyện, xã),
lần thứ …….…, nhiệm kỳ 2019-2024
(Địa danh), ngày...tháng....năm.....” 
(có thể bố trí thành 2 hoặc 3 hàng với kiểu chữ khác nhau).
+ Hai bên phía trên hội trường có thể để 2 tấm pa nô, khẩu hiệu hành động hoặc chủ đề của Đại hội.
4. Tuyên truyền Đại hội

Chuẩn bị tài liệu tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội về những nội dung cơ bản sau:
- Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc; vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn hiện nay nhằm huy động nguồn lực xây dựng đất nước trong thời kỳ mới.
- Tuyên truyền đối ngoại về chủ trương, chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc, chính sách dân tộc, tôn giáo, chính sách đối với kiều bào của Đảng, Nhà nước ta; đấu tranh với những nội dung thông tin sai trái, xuyên tạc của thế lực thù địch.  

IV. NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI VÀ ĐẠI HỘI MTTQ VIỆT NAM CỦA CÁC ĐƠN VỊ MỚI CHIA TÁCH, SÁP NHẬP
- Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã (kể cả Đại hội điểm MTTQ Việt Nam cấp xã diễn ra trong quý IV năm 2018) thống nhất nhiệm kỳ Đại hội là 2019- 2024. 

- Đối với những đơn vị mới chia tách, sáp nhập đã tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam quá 1/2 nhiệm kỳ theo quy định của Điều lệ thì tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới.

- Đối với những đơn vị mới Đại hội MTTQ Việt Nam chưa quá 1/2 nhiệm kỳ theo quy định của Điều lệ thì tổ chức Hội nghị đại biểu để góp ý kiến vào văn kiện của Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên, đánh giá kết quả thực hiện chương trình phối hợp thống nhất hành động của cấp mình, bổ sung phương hướng nhiệm vụ thời gian tới và cử đại biểu dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp. 

V. VỀ TỔ CHỨC HỘI NGHỊ BAN CÔNG TÁC MẶT TRẬN
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã hướng dẫn các Ban Công tác Mặt trận việc rà soát, củng cố, kiện toàn Ban Công tác Mặt trận theo Điều 27, Chương IV, Điều lệ MTTQ Việt Nam trước khi tiến hành Hội nghị. Hội nghị Ban công tác Mặt trận được tổ chức trước khi Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã ít nhất 15 ngày. Chương trình, nội dung Hội nghị Ban Công tác Mặt trận như sau: 

- Quán triệt Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 04/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 08/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên, kế hoạch tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam xã, phường, thị trấn nhiệm kỳ mới.

- Thảo luận đóng góp ý kiến vào dự thảo báo cáo nhiệm kỳ và chương trình hành động của MTTQ Việt Nam cấp xã trong nhiệm kỳ mới; góp ý bổ sung, sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam (nếu có).

- Căn cứ vào số lượng, thành phần đại biểu được phân bổ để hiệp thương cử đại biểu đi dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã.

- Phát động phong trào thi đua chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX với mục tiêu, chương trình, việc làm, công trình cụ thể nhằm tạo khí thế phấn khởi của nhân dân trong cộng đồng dân cư.
VI. DUYỆT CÔNG TÁC CHUẨN BỊ ĐẠI HỘI 
- Hồ sơ duyệt công tác tổ chức Đại hội được hoàn chỉnh, báo cáo cấp ủy Đảng cùng cấp phê duyệt trước khi duyệt với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp trên trực tiếp. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh duyệt nội dung, chương trình Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện duyệt nội dung, chương trình Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã.

- Hồ sơ duyệt công tác tổ chức Đại hội gồm:

+ Dự kiến chương trình Đại hội.

+ Dự thảo báo cáo tổng kết nhiệm kỳ, chương trình hành động nhiệm kỳ mới và báo cáo kiểm điểm hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa cũ.

+ Đề án nhân sự Ủy ban, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới, danh sách trích ngang dự kiến các chức danh trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới.
VII. VỀ VIỆC CHUẨN Y KẾT QUẢ BẦU CỬ
- Trong thời hạn 10 ngày sau Đại hội, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam khóa mới gửi báo cáo về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp gồm: Biên bản Đại hội, Biên bản hội nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam lần thứ nhất, công văn đề nghị công nhận các chức danh trong Ban Thường trực và sơ yếu lý lịch (theo mẫu 2C-TC/TW) của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và Ủy viên Thường trực.

- Sau khi nhận được báo cáo của Ban Thường trực Ủy ban Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp dưới về kết quả cử hoặc bầu, Ban Thường trực Ủy ban Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp chuẩn y các chức danh trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp dưới theo quy định của Điều lệ MTTQ Việt Nam. 
VIII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tham mưu để Ban Thường vụ cấp uỷ cùng cấp có văn bản lãnh đạo Đại hội; xây dựng kế hoạch, chuẩn bị nội dung Đại hội và công tác nhân sự Ủy viên Ủy ban, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới theo tinh thần Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 04/01/2018 của Ban Bí thư, Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 08/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thái Nguyên về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện, cơ sở và Đại hội MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2019-2024 và hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thái Nguyên; phối hợp với các tổ chức thành viên, các ban, ngành, cơ quan, đơn vị tổ chức các hoạt động tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội; phát động phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX.
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chọn một đơn vị MTTQ cấp huyện để chỉ đạo tổ chức Đại hội điểm (thực hiện trong tháng 4/2019); Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam mỗi huyện, thành phố, thị xã chọn 1 đến 2 đơn vị MTTQ Việt Nam cấp xã để chỉ đạo tổ chức Đại hội điểm (thực hiện trong quý IV/2018) làm cơ sở đánh giá rút kinh nghiệm trong tổ chức triển khai thực hiện. Phân công các đồng chí trong Ban Thường trực theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc tổ chức Đại hội MTTQ của cấp dưới.

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã tiến hành tổ chức Đại hội cấp mình đảm bảo nguyên tắc thảo luận, thống nhất trong tập thể, báo cáo cấp ủy Đảng cùng cấp trước khi báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp trên trực tiếp; thường xuyên thông tin, báo cáo tiến độ, kết quả Đại hội về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp trên trực tiếp.

Trong quá trình tổ chức Đại hội và thực hiện Hướng dẫn này, căn cứ chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy Thái Nguyên và các ý kiến phản ánh, góp ý của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các địa phương, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh sẽ xem xét, hướng dẫn bổ sung./.
	Nơi nhận:
- Ủy ban TWMTTQ Việt Nam;

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;            (báo cáo);
- Đ/c Bí thư Tỉnh ủy;

- Văn phòng, các Ban Đảng Tỉnh ủy;

- BTT Ủy ban MTTQ tỉnh;
- Ban Dân chủ-Pháp luật UB TWMTTQ VN;

- Ban Tổ chức- Cán bộ UB TW MTTQ VN;

- Các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh;

- BTT UBMTTQ các huyện, thành phố, thị xã;
- VP, các ban UB MTTQ tỉnh;
- Lưu VT, Ban TC- TG.                   
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Phạm Hoàng Sơn
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