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 BÁO CÁO
 Kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác tháng 5 và phương hướng
 nhiệm vụ tháng 6 năm 2024
(Từ ngày 18/4/2024 – 20/5/2024)

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 5 NĂM 2024
	1. Về sản xuất nông lâm nghiệp
Cây lúa: Đang trong giai đoạn đứng cái, làm đòng trổ bông do diễn biến thời tiết thay đổi trên địa bàn xã xảy ra mưa, bão đã làm ngập và đổ lúa làm ảnh hưởng đến năng suất và tạo thuận lợi cho sâu bệnh phát triển gây hại cho cây lúa (như bệnh rầy nâu, rầy lưng trắng, sâu cuốn lá, sâu đục thân). Ủy ban nhân dân xã đã chỉ đạo cán bộ phụ trách nông nghiệp phối hợp cùng cán bộ trung tâm DVNN, 14 trưởng xóm  hướng dẫn nhân dân chủ động kiểm tra đồng ruộng và thực hiện các biện pháp chăm sóc phòng trừ sâu bệnh.
Cây ngô: Đang trong giai đoạn trổ hoa phun cờ, cây phát triển tốt tuy nhiên do ảnh hưởng thời tiết mưa, bão gió to đã làm một số cánh đồng ngô bị gãy, đổ làm ảnh hưởng tới năng suất. 
Cây chè: Hiện nay diện tích chè kinh doanh đang trong giai đoạn thu hái, diện tích chè trồng mới, trồng lại được chăm sóc phát triển tốt. 
Về chăn nuôi, thú y: Đã triển khai tiêm phòng song đợt I năm 2024 như sau: Lở mồm long móng lợn 500 liều, Dịch tả lợn 700 liều, Tụ huyết trùng lợn 500 liều và cấp phát, phun khử trùng, tiêu độc 35 lít. Kiểm tra việc thực hiện quy định của pháp luật về chăn nuôi, xây dựng, đất đai, môi trường, phòng cháy chữa cháy đối với các trang trại, gia trại chăn nuôi.
Công tác Quản lý bảo vệ rừng: Phối hợp với kiểm lâm địa bàn tăng cường công tác kiểm tra lĩnh vực khai thác trên rừng phòng hộ và phối hợp với đơn vị Kho K29 - kiểm lâm, bàn  giao cá thể động vật quý hiếm thả về rừng tự nhiên. Lập hồ sơ khai thác 03 hộ = 131,305m3. 
2. Công tác xây dựng Nông thôn mới
Trong tháng UBND xã đã xây dựng Kế hoạch tham học tập mô hình trồng dưa lưới và một số mô hình khác tại HTX Thanh Niên Như Cố, huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn. Chỉ đạo cán bộ phụ trách rà soát, tham mưu phân công nhiệm vụ thành viên Ban chỉ đạo, Ban quản lý phụ trách các tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.
3. Công tác Quản lý đất đai, tài nguyên môi trường.
- Công tác quản lý đất đai: Trong tháng hướng dẫn các hộ dân có nhu cầu thực hiện cấp giấy chứng nhận QSD đất theo quy định. Hướng dẫn cho các hộ gia đình có nhu cầu cấp giấy chứng nhận theo quy định.
- Công tác xử lý vi phạm: Trong tháng tiến hành kiểm tra, đôn đốc nhắc nhở các trường hợp vi phạm chấp hành khắc phục hậu quả, không xử lý trường hợp vi phạm nào. 
- Công tác tiếp nhận giải quyết đơn tranh chấp đất đai: Trong tháng tiếp nhận 01 đơn liên quan đến đất đai, đang trong thời gian giải quyết.
- Công tác khác: Thực hiện phối hợp kiểm tra các cơ sở chăn nuôi, cơ sở chế biến lâm sản theo kế hoạch số 76 của UBND xã và phối hợp thực hiện các thủ tục liên quan đất đai theo thẩm quyền.
4. Công tác Thu chi ngân sách, xây dựng cơ bản
- Thu trên địa bàn: 74.272.366đ, lũy kế: 379.755.478đ/1.021.000.000đ = 37,2%.
- Thu NS xã 1.503.527.989, lũy kế 4.477.764.609đ/7.165.000.000đ = 62,5%.
- Chi Ngân sách xã: 648.727.637đ, lũy kế 2.707.530.458đ/7.165.000.000đ = 37,8%.
* Về xây dựng cơ bản: Đã chi trả nợ các công trình xây dựng cơ bản năm trước là 402.500.000đ. 
5. Công tác Giáo dục 
* Trường Mầm non: Kiểm tra chuyên môn các nhóm lớp, bếp ăn, tổ chức họp phụ huynh toàn trường, chuẩn bị công tác tổng kết, bình xét thi đua cuối năm học và tổ chức ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6, làm lễ ra trường cho trẻ Mẫu giáo 5 tuổi.
[bookmark: _GoBack]* Trường Tiểu học: Tổ chức kiểm tra cuối học kì II năm học 2023-2024 nghiêm túc, hiệu quả. Tổ chức kỉ niệm 83 năm ngày thành lập đội TNTP HCM – 134 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh. Tổ chức thi viết chữ đẹp cấp trường, tổ chức ngày hội Công nhận hoàn thành chương trình rèn luyện đội viên. Bình xét thi đua, tổng kết cuối năm học và chuẩn bị bàn giao các em học sinh về nghỉ hè.
* Trường THCS: Thực hiện nghiêm túc chương trình dạy học, tổ chức thi học kì II Năm học 2023-2024 và ôn thi vào 10 cho học sinh theo kế hoạch, họp phụ huynh cuối năm học, hoàn thiện các sổ sách, bình xét thi đua, đánh giá công chức cuối năm học và hoàn thiện hồ sơ nộp cấp trên theo đúng thời gian quy định. Chuẩn bị điều kiện, cơ sở vật chất để phục vụ Lễ tổng kết năm học 2023-2024. Xét tốt nghiệp, trả hồ sơ cho học sinh khối 9 và tổ chức tuyển sinh lớp 6 năm học 2024 - 2025 theo kế hoạch. Hoàn thiện hồ sơ tự đánh giá năm học 2023-2024.
	6. Công tác Văn hóa thông tin tuyên truyền
Trong tháng thường xuyên thực hiện công tác thông tin tuyên truyền bằng hệ thống trang thông tin điện tử; tuyên truyền qua hệ thống trạm truyền thanh cơ sở các nội dung phát triển kinh tế xã hội tại địa phương, căng treo 02 băngzon tuyên truyền. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước lĩnh vực văn hoá thể thao thông tin tuyên truyền, rà soát tổng hợp bổ sung hồ sơ nông thôn mới thuộc lĩnh vực văn hoá. Tổng hợp báo cáo rà soát các thành phần dân tộc trên địa bàn xã; xây dựng Kế hoạch kiểm tra ATTP tháng hành động ATTP năm 2024;
7. Công tác Y tế, Dân số Kế hoạch hóa gia đình
	 Thực hiện khám chữa bệnh tại trạm được 186 lượt, số trẻ sinh trong tháng là 05 trẻ, trong đó có 01 trường hợp sinh con thứ 3, số trẻ em dưới 05 tuổi bị suy dinh dưỡng là 76/499= 15,23%, trong đó: SDD cân nặng là 45/499=9,01%; SDD chiều cao là 57/499= 11,42% .Tổng dân số 7.368 khẩu/1.926 hộ.
	8. Công tác chính sách xã hội
Tiếp nhận và giải quyết 02 hồ sơ đề nghị hưởng chế độ BTXH; 01 hồ sơ mai táng phí cho thân nhân người đang hưởng trợ cấp BTXH; 01 hồ sơ đề nghị chuyển đi Hội đồng giám định Y khoa tỉnh Thái Nguyên.
Tổ chức đưa 11 người có công di điều dưỡng tại Trung tâm điều dưỡng người có công tỉnh Thái Nguyên . Cập nhật thông tin về người lao động vào phần mềm quản lý nguồn nhân lực của tỉnh 48 người và ban hành văn bản triển khai rà soát người đã tham gia trực tiếp làm nên Đại thắng Mùa Xuân năm 1975, công văn rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo có khó khăn về nhà ở.
9. Công tác CCHC – Nội vụ
Tổ chức giao ban cấp uỷ và UBND xã với các xóm, phân công cán bộ, công chức trực các ngày nghỉ lễ và các ngày thứ bảy, chủ nhật trong tháng. Tổ chức triển khai, quán triệt các văn bản, chỉ thị của các cấp về việc thực hiện nội quy, quy chế làm việc, quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, tiếp công dân, giải quyết thủ tục hành chính. Ban hành, tiếp nhận văn bản đi, lưu văn bản điện tử trên hệ thống quản lý vản bản và điều hành xã Yên Ninh.
 Tiếp nhận, xem xét, giải quyết và trả kết quả hồ sơ tại “Bộ phận tiếp nhận và trả kết qủa” hàng ngày, lấy ý kiến đánh giá sự hài lòng của nhân dân và hướng dẫn nhân dân hoàn thiện những hồ sơ còn thiếu chưa đủ điều kiện giải quyết theo quy định. Rà soát, kiểm soát những TTHC mới do tỉnh ban hành và thông báo thay đổi những TTHC đã hết hiệu lực, thu phí, lệ phí theo quy định. Tổng số TTHC hiện đang được niêm yết, công khai tại thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp xã qua rà soát lại là 114 Thủ tục. Thực hiện tốt việc thanh toán dịch vụ công trực tuyến, thanh toán bằng hình thức chuyển khoản quan tài khoản, hoặc mã Qr, thực hiện tốt việc số hoá hồ sơ... 
10. Công tác Tư pháp, tiếp dân, giải quyết đơn
- Trong tháng thực hiện đăng ký khai sinh được 06 trường hợp; trong đó khai sinh mới 03 trường hợp, đăng ký lại 03 trường hợp = 21.000đ; đăng ký kết hôn 02 trường hợp, xác nhận tình trạng hôn nhân 07 trường hợp = 70.000đ; thực hiện đăng ký khai tử 03 trường hợp.
- Thực hiện cấp trích lục các loại từ sổ gốc 148 bản = 1.184.000đ; thay đổi cải chính hộ tịch 01 hồ sơ = 15.000đ; chứng thực bản sao từ bản chính 693 bản = 2.295.000đ; chứng thực chữ ký điểm chỉ 13 hồ sơ = 130.000đ; chứng thực hợp đồng giao dịch 14 hồ sơ = 700.000đ.
* Tổng lệ phí thu được từ lĩnh vực Tư pháp là: 4.415.000đ
- Thực hiện liên thông thủ tục hành chính đăng ký khai sinh, cấp thẻ BHYT cho trẻ dưới 6 tuổi được 03 trường hợp.
- Công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật được duy trì thường xuyên, 14 tổ hòa giải hoạt động hiệu quả, công tác tiếp công dân thường xuyên, đột xuất được duy trì; trong tháng tiếp nhận 01 đơn đề nghị liên quan đến đất đai đã chuyển cán bộ chuyên môn giải quyết.
11. Công tác Quốc phòng
Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; 
Trong tháng tập trung huấn luyện và chi trả chế độ phụ cấp ngày công huân luyện cho 02 đối tượng (dân quân tại chỗ và dân quân cơ động), hoàn thiện hồ sơ khám sức khỏe cho 02 đồng chí sỹ quan dự bị tham gia huấn luyện, thực hiện theo kế hoạch, tiếp tục triển khai văn bản chỉ thị của trên. 
  12. Công tác An ninh
- Tình hình An ninh chính trị trên địa bàn xã được giữ vững ổn định.
- Tình hình trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã trong tháng xảy ra 01 vụ cố ý gây thương tích, 01 tai nạn rủi ro làm 02 người chết.
- Kết quả công tác giải quyết thủ tục hành chính: Trong tháng đăng ký thường trú 08 trường hợp, xóa đăng ký thường trú 02 trường hợp, đăng ký tạm trú 04 trường hợp, điều chỉnh thông tin cư trú 02 trường hợp; tách hộ 01 trường hợp; xác nhận thông tin cư trú 33 trường hợp.
	II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Công tác lãnh đạo, chỉ đạo được thường xuyên, có sự vào cuộc của các ngành, đoàn thể trong việc tổ chức, tham mưu phối hợp thực hiện nhiệm vụ.
Công tác sản xuất được chỉ đạo sát sao, các ngành, đoàn thể, cán bộ, công chức chuyên môn bám sát địa bàn cùng với cán bộ xóm hướng dẫn, chỉ đạo nhân dân thực hiện tốt công tác chăm sóc và phòng trừ sâu bệnh hại lúa, ngô cây màu... chăm sóc và thu hoạch chè đảm bảo thời vụ, công tác thú y được quản lý và triển khai chặt chẽ, đúng thời điểm, công tác tiêm phòng cho gia súc, gia cầm được thực hiện. Công tác chăm sóc sức khỏe và triển khai công tác phòng chống dịch bệnh động vật được thực hiện đảm bảo. 
Công tác tiếp dân, tiếp nhận và trả kết quả tại Bộ phận “Một cửa” được thực hiện tốt, việc chấp hành nội quy, quy chế làm việc của cơ quan được toàn thể cán bộ, công chức được thực hiện nghiêm, việc chi trả chế độ lương, phụ cấp cho cán bộ, công chức, người lao động, cán bộ không chuyên trách ở xã, xóm được thực hiện đảm bảo theo đúng thời gian quy định.
- Công tác quân sự, an ninh được đảm bảo, duy trì, giữ vững ổn định. 
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 6 NĂM 2024
1. Chỉ đạo nhân dân khẩn trương thu hoạch, chuẩn bị tốt các điều kiện cho vụ tới, đảm bảo tốt công tác phòng trừ sâu bệnh cây trồng.
2. Tổ chức thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm…
3. Tổ chức thực hiện tốt công tác thu, chi ngân sách theo kế hoạch.
4. Thực hiện tốt việc quản lý và xây dựng các công trình XDCB trên địa bàn.
5. Tăng cường công tác quản lý tài nguyên môi trường; 
6. Chủ động xây dựng phương án ứng phó với thiên tai, tìm kiếm cứu nạn đặc biệt là trong mùa mưa bão.
7. Chỉ đạo các xóm và người dân tiến hành trồng rừng sản xuất năm 2024, chăm sóc rừng trồng, làm tốt tác phòng cháy, chữa cháy rừng.
8. Tiếp tục thực hiện nâng cao các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới theo đề án, xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022- 2025 theo kế hoạch.
9. Tăng cường công tác tuyên truyền bằng hệ thống loa truyền thanh, tiếp âm Đài TTTH huyện; tuyên truyền các hoạt động của địa phương; tuyên truyền giáo dục pháp luật.
10. Thực hiện tốt các chế độ chính sách đúng quy định
11. Tổ chức thực hiện tiêm phòng, phòng chống dịch bệnh mùa hè, chăm sóc sức khỏe nhân dân; thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế; thống kê, đảm bảo tốt hơn nữa công tác dân số kế hoạch hóa gia đình. Công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
12. Thực hiện tốt công tác tiếp dân, công tác tư pháp, công tác giải quyết TTHC theo quy định.
13. Duy trì đảm bảo tốt công tác an ninh, trật tự, đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội trên địa bàn xã, xây dựng kế hoạch tuần tra, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Giữ vững an ninh chính trị.
Trên đây là báo cáo kết quả phát triển kinh tế - xã hội tháng 5, phương hướng nhiệm vụ trọng tâm tháng 6 năm 2024 của xã Yên Ninh./.
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